1. Užduotis

Sutvarkyti šitą lapą su tekstu taip: dokumento lapas A4 formato. Paraštės viršuje, apačioje, kairėje ir dešinėje 2 cm pločio. Fonas baltos spalvos, visas tekstas - juodas.

Teksto šriftas “Times New Roman”, šrifto dydis 11 pt, sulygiuotas pagal abu šonus (justify), tarpai tarp eilučių (line spacing) 1.5 . Kiekvienos pastraipos pirmas žodis atspausdintas pastorintu-pasvirusiu šriftu (naudoti Format Painter įrankį).

Sunumeruoti pavadinimai “Times New Roman” pastorintu šriftu, šrifto dydis 12 pt, sulygiuotas pagal centrą (center), tarpai tarp eilučių (line spacing) 2. Kiekvieno pavadinimo gale išnaša (footnote) į lapo apačią kurioje pakartotas pavadinimas.

2. "Tele2" apskundė "Lietuvos telekomo" reklamą Konkurencijos tarybai

 Lietuvos mobiliojo ryšio bendrovė "Tele2", kurios grupės įmonė teikia ir fiksuotojo ryšio paslaugas, apskundė šioje rinkoje dominuojančios bendrovės "Lietuvos telekomas" reklamą Konkurencijos tarybai.

"Tele2" teigimu, pastaruoju metu "Lietuvos telekomas" įvairiais kanalais platina palyginamąsias reklamas, kurioje "Tele2" ir jos partnerės vadinamos "sukčiais" bei "apgavikais".

3. Norvegas sukūrė SMS klastojimo metodą

 Oslo universiteto magistrantas sukūrė metodą, kuris leidžia keisti SMS žinučių siuntėjo duomenis. Anderso Svenssono sukurta paslauga reiškia, jog gavęs SMS žinutę žmogus negalės 100 proc. būti įsitikinęs, kad gavo ją nuo savo draugo, viršininko ar kito jam žinomo asmens, remdamasi Norvegijos laikraščiu "Aftenposten" praneša ELTA.

Informatiką Oslo universitete studijuojantis A.Svenssonas sukūrė interneto svetainę "punksms.com", kurioje užsiregistravę asmenys galės naudotis šia paslauga. Interneto svetainėje mobiliojo ryšio vartotojai galės išsirinkti telefono numerį, kurį rodys mobilusis telefonas, gavęs SMS žinutę

4. CŽV: vaizdo įraše girdimas al Zarqawi balsas

Centrinė žvalgybos valdyba (CŽV) mano, kad vaizdo įraše, kuriame matyti nukirsdinamas įkaitas amerikietis Eugene'as Armstrongas, skambantis balsas yra "Al Qaeda" šalininko Abu Musabo al Zarqawi. Tai antradienį pareiškė CŽV pareigūnas.

Smarkiai tikima, kad balsas yra A. M. Zarqawi", - teigė pareigūnas po to, kai CŽV techniškai ištyrė vaizdo įrašą.

5.  Pataisyti šias formules (laipsniai, indeksai):
 Pitagoro teorema: 

a2+b2=c2










Kvadratinės lygties sprendimas:

x2-8x+15=0;
x1=3;

x2=5.
