5 akcentologijos seminaras. 

Tema – priebalsinių priesagų ir galūnių vedinių be priešdėlių kirčiavimas. 
Priebalsinių priesagų vediniai yra tokie vardažodžiai, kurie padaryti su priesagomis, turinčiomis vieną ar kelis priebalsius, pvz.: grės-m-ė̃ 4 (( grė̃s-ti), bėg-l-ùs, -ì  4 (( bė́g-ti), dùr-kl-as 1 (( dùr-ti). Galūnių vediniai yra tokie vardažodžiai, kurie padaryti keičiant galūnes, t. y. linksniavimo paradigmas, pvz.: juõk-as 4 (( juõk-tis), būr-ỹs 4 (( bū́r-ė), striùk-ė 2 (( striùk-as, -à), jùng-as 1 (( jùng-ti).
Priebalsinių priesagų ir galūnių vediniai gali turėti priešdėlius, atsineštus iš pamatinių žodžių, pvz.:  príeder-m-ė 1 (( prìdera, -ė́ti), príeplauk-a 1 (( priplaũkti), ìškil-m-ės 1 (( iškìlti), ìšvad-a 1 (( ìšvedė, išvèsti). Tokiais atvejais žodžio kirčiavimą dažniau nulemia priešdėliai, ne galūnės, kaip ir priešdėlių vediniuose (príe-pirtis 1 ( pirtìs, ìš-vakarės 1 ( vãkaras ...), todėl visus priešdėlinius vardažodžius  – priešdėlių, galūnių ir priesagų vedinius – aptarsime kitame seminare (paraudoninta – darybos formantas).
Aptariamųjų vedinių kirčiavimui svarbi priegaidžių ir kirčio vietos kaita, vadinamoji metatonija, aptarta 2 paskaitoje ir vadovėliuose. Tvirtapradė pamatinio žodžio priegaidė vedinyje neretai pasikeičia į tvirtagalę (cirkumfleksinė metatonija), plg. táiko, -yti ir taĩk-l-ų (taiklùs),  sáugo, -oti ir saũg-as, skáldo, -yti ir skal̃d-ą (skaldà). Jeigu pamatinis žodis yra triskiemenis su pradinio skiemens kirčiu, vedinyje kirtis gali pasislinkti per vieną skiemenį link galūnės. Tai vadinamoji kirčio vietos kaita, kitas metatonijos tipas, plg. gẽležį (geležìs) ir gelẽž-t-ė 2, kùbilas ir kubìl-ius 2, víenišas, -à ir vienìš-ius, -ė 2, sãmana ir samãn-ė 2.
Šiems vediniams puikiausiai galite taikyti priešpaskutinio skiemens ir dgs. naudininko taisykles.
Klausimai ir užduotys.
1. Sukirčiuokite šį tekstą, kuriame gausu darinių, ypač priesagų vedinių. Po vardažodžių  skliaustuose nurodykite kirčiuotę, nepamiršdami 3-osios kirčiuotės įvairovės).

Karantino apmąstymai

Karantinas. Visi vilniečiai vaikšto kaukėti kaip kokie senovės artistai, tik šiame teatre trūksta žiūrovų. Kaukių gatvėse matyti visokių: vienkartinių ir tinkamų skalbti, juodų ir baltų, dryžuotų ir netgi gėlėtų. Tie juodakaukiai praeiviai labai panašūs į amerikietiškų filmų plėšikus: „Stok! Piniginė arba gyvybė!“ Ne grožis kaukei svarbu. Reikia žinoti, kuri jos pusė geroji, kuri išvirkščioji, kiek ji sulaiko pavojingų dalelių ir dalelyčių, ar ilgai ją galima nešioti, kaip dezinfekuoti. 

Štai Baltuoju tiltu kaip vėjas prašvilpia kelios riedlentės: tie vikruoliai visai be kaukių. Per paupio pievą vingiuoja smėlėtas takelis, juo pamažėle sau pėdina senolis su pilku gauruotu šuniuku prie šalies. Priešais mamytė stumia vežimėlį su mažyliu. Berniūkštis vežimėlyje – ir tas su kauke, tik akys žiba. Tolyn driekiasi pumpurus skleidžiančių kaštonų alėja. Krūmuose čirškauja varnėnai. Karvelis, išpūtęs gūžį, pašiaušęs plunksnas, meilinasi savo karvelienei: reikės krauti lizdą, auginti šeimyną. Laiminga paukščių giminė: jokie karantinai jiems nerūpi. 
Sutinku du senyvus, gerokai sulinkusius praeivius. Vienas apsirišęs burną margu vilnoniu šaliku, kitas – balta skarele. Kasdien, susėdę ant suolo, jie lesina karvelius, svajodami greičiau pamatyti anūkus. Šie dabar nelanko mokyklos, mokosi nuolatiniu būdu. Vaikai pasiilgo klasiokų, kirpėjai ir restoranų klientai – pinigingų klientų, visi drauge – linksmo gatvės knibždėlyno ir šurmulio. Dabar nuošalias gatveles tik klajūnas vėjas telanko, girgždindamas medžius ir vaikų sūpynes. Gal kylanti pavasario saulė išvaikys virusus ir bacilas, sugrąžins į mūsų veidus šypsenas, dabar slepiamas po kaukėmis? Tada labiau branginsime laisvą būvį ir nevaržomą žmonių bendrystę.
2. Metatonija ir priebalsinių priesagų bei galūnių vediniai be priešdėlių    
1. Kas yra metatonija? 
2. Kokios metatonijos rūšys būdingos vardažodžių vediniams? 
3. Išvardykite daresnes vardažodžių nemetatonines priebalsines priesagas, pateikite vedinių pavyzdžių.

4. Išvardykite daresnes vardažodžių metatonines priebalsines priesagas, pateikite vedinių pavyzdžių.

5. Kurios vardažodžių darybinės galūnės implikuoja reguliarią metatoniją, pateikite vedinių pavyzdžių.
3. Sukirčiuokite eilėraščio žodžius. Nustatykite, kurie vediniai patyrė cirkumfleksinę metatoniją, nurodykite jų kirčiuotes:
Kai pilvelis ėmė alkti, 
Alkis apėmė mane. 
Akys nori viską grobti,
Grobis juk visai šalia. 
Puodžius puodus susidėjęs 
Ant stalelio prieš mane. 
Šaltas prakaitas išpylė, 
Kai mąsčiau, kas yr juose. 
Šaltis nugara nuėjo, 
Pilvas gurgė – oi oi oi.
4. Nustatykite, pagal kurią kirčiuotę kirčiuojate šiuos priebalsinių priesagų vedinius: 

verslas
tvinksnis 
kamštis
tankmė
siurblys
rėksnys
rėksnė 
grėblys 
dieglys
ginklas

kliūtis

dangtis

balsvas, -a

veiklus, -i
Siedami kirčiavimą su žodžių daryba atkreipkite dėmesį į galimą metatoniją. Pasitikrinkite, ar jūsų kirčiavimas atitinka bk. normą.
5. Nustatykite, pagal kurią kirčiuotę kirčiuojate šiuos galūnių vedinius: 

kraikas 
talka 
plotis 
ilgis
šiaurys 
samanė 
gaida
dora
dildė

kaltė

saugus, -i
Siedami kirčiavimą su žodžių daryba atkreipkite dėmesį į galimą metatoniją. Pasitikrinkite, ar jūsų kirčiavimas atitinka bk. normą.
