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	2. Ideologijos sampratos formavimasis ir transformavimasis prancūziškoje ir vokiškoje XVIII-XIX a. mąstymo tradicijoje.
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	K. Marksas, F. Engelsas, Vokiečių ideologija – ištraukų skaitymas.

	3. Ideologija ir totalitarizmas. Radikali ideologijos kritika: patologija, blogis, katastrofa. Ne galios įrankis, bet pats totalitaristinio valdymo principas (H. Arendt). Intelektualų opiumas (R. Aronas).
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	H. Arendt, Totalitarizmo ištakos, 2001; R. Aron, The opium of the intellectuals, 1962; R. Aron, Thinking politically : a liberal in the age of ideology, 1997 – ištraukų skaitymas.
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	6. Vokiškoji ideologijos kritika. Neomarksistinė Frankfurto mokykla. Ideologija sąmonės, pažinimo ir galios perspektyvoje (J. Habermasas). Kritinės sąmonės filosofijos perpsektyva.
Kaip sukonstruoti ideologijos teoriją, kuri pati nebūtų ideologinė (Mannheimo paradoksas)? Neideologinis kalbėjimas apie ideologiją – teorinis (mokslinis) ir kritinis. Kritinė teorija. Kritikos samprata (kantiškoji ir marksistinė). Pažinimas ir interesas. (Auto)refleksijos bet kokiame veiksme galimybės postulavimas. Kritiniai socialiniai mokslai: marksistinė ideologijos kritika, psichoanalizė (Marxas ir Freudas). Ideologija ir pasąmonė. Prievartiniai socialiniai santykiai simbolinėje normų ir kalbos plotmėje. Ideologija kaip socialinių iškreipimų išraiška. Ideologija kaip sąmonės susvetimėjimas; ideologinės iliuzijos. Sąmonės išlaisvinimas. Emancipacinis diskursas (iš naujo įsimbolinti tai, kas nusimbolinta, išimta iš komunikacijos, virtę komunikaciniais iškreipimais). Švietėjiškas tikėjimas Proto išlaisvinimo galia.
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	7. Prancūziškoji ideologijos kritika (L. Althusseras, R. Barthes‘as). Ideologija vaizduotės, įsivaizduojamybės ir poetinės kalbos, mito perspektyvoje. Struktūralistinė perspektyva.
Ideologijos būtinybė ir (ne)galimybė išvengti. Ideologija apskritai ir konkrečios ideologijos. Ideologija kaip įsivaizduojami santykiai su realiomis gyvenimo sąlygomis. Ryšys su pasąmone. Ideologinių reprezentacijų struktūra anapus sąmonės. Ideologiniai valstybės aparatai (Althusseras).
(Neo)marksistinė ideologijos samprata Barthes‘o darbuose: apvertimas ir deformacija; mitas – ideologiniam apvertimui geriausiai pritaikytas instrumentas. Ideologijos sampratos išplėtimas – „bereikšmė ideologija“ vartotojiškoje visuomenėje.
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	L. Althussero teksto “Ideologija ir ideologiniai valstybės aparatai” ir R. Barthes’o Mythologies skaitymas.
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	A. J. Greimo straipsnio « Mitai ir ideologijos » skaitymas
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