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Atlikėjai


Šiame pasakojime svarbiausi trys individualūs veikėjai, trys savo naratyvines programas turintys subjektai: Ransas, Tomas ir Libertis. Taip jie surašyti ne atsitiktine tvarka, nes priešinguose poliuose yra Ransas ir Libertis, o Tomas tarsi užima tarpinę poziciją. Ransas – teisininkas, į Vakarus atvykęs iš Rytų, kuriuose galioja visiškai kitokia tvarka nei Laukiniuose Vakaruose. Šis vyras atstovauja demokratinės respublikos tvarkai, kur viskas – įstatymo rankose. Kitokią jo pasaulėžiūrą rodo ir tai, kad jis nesibodi dirbti kavinės virtuvėje, vilkėti prijuostę ir nešti lėkštes klientams. Tai sukelia panieką ir juoką Liberčiui, atstovaujančiam priešingą pasaulėžiūrą. Libertis – Laukinių Vakarų atstovas, veikiantis pagal „Vakarų teisės“ tvarką, kur viskas paremta jėga ir ginklu, tai vyriškų vyrų kultūra. Šių dviejų vyrų priklausymą skirtingoms verčių sistemoms išreiškia ir su jais susijusios figūros. Ransas neatsiejamas nuo knygų, jos į pasakojimą įvedamos kartu su juo, jose jis ieško atsakymų, kaip teisiškai nugalėti Libertį, tai įstatymo ir tvarkos figūra. Tuo tarpu Liberčio „Vakarų teisės“ simbolis – ginklas, o jėgos – dar ir botagas. Šiems dviem vyrams pirmą kartą susidūrus dykumoje – Laukinių Vakarų valdose (apie tai plačiau skyriuje „Erdvė“) – Libertis ne tik suplėšo Ranso knygas, taip rodydamas panieką ir viršenybę prieš įstatymą, bet ir nuplaka jį botagu, užtvirtindamas savo, kaip lyderio, poziciją. Svarbu pastebėti, kad filme botagu jis nuplaka du žmonės: teisėsaugos atstovą Ransą ir laisvos žiniasklaidos atstovą Pybodį. Taigi botagas tampa „Vakarų teisės“ ir viršenybės prieš teisę ir laisvę figūra. Eidamas į dvikovą su Ransu, Libertis botago rankeną tvirtai apsivynioja apie ranką. Nušautas Libertis krenta ant žemės ir šautuvas iš jo rankos iškrenta, tačiau botagas lieka pririštas prie riešo. Tai galima interpretuoti ne tik kaip pergalę prieš „Vakarų teisę“, tačiau kartu ir pergalę prieš brutalią jėgą – botagas „miršta“ kartu su Liberčiu, yra išvežamas iš miestelio. 


Nors Ransas pasakojime veikia vienas, jo pagalbininkais galima vadinti Helę, Norą su vyru ir Tomą. Tomas turi aiškų pagalbininką – juodaodį Pompėjų, ištikimą tarną, liekantį su juo iki pat kaubojaus mirties. Libertį supa visa gauja – ji rodoma apiplėšimo scenoje, vėliau kartu su Liberčiu nuolat vaikšto tik du gaujos nariai, su kuriais jis sudaro grupinį veikėją, veikiantį kaip integrali visuma. Net ir po Liberčio mirties likę du bendrai bando veikti kaip grupė – kursto pakarti Ransą, tačiau, iš baro išmesti Tomo, pabėga, taigi grupuotė be vado išsibarsto ir netenka jėgos. Išskirtinį Liberčio žiaurumą ir dominavimą parodo ir tai, kad visgi iš integralios visumos kiti gaujos nariai išsiskiria, kai vadas įsismarkavęs talžo Ransą, – jie sustabdo Libertį, ragindami neužpliekti aukos mirtinai. 

Šie du skirtingų pasaulėžiūrų atlikėjai istorijos pabaigoje stoja į žūtbūtinę dvikovą. Svarbu pastebėti, kad dvikovos naktį centrinėje miesto gatvėje lieka tik Ransas ir Libertis (gatvėje nematyti jokio kito žmogaus, jie šį susidūrimą stebi iš pastatų), tai tik išryškina dviejų tvarkų susidūrimą – Laukinių Vakarų ir demokratinės respublikos su jos įstatymais ir teise. Kaip jau minėta, Tomas yra tarp šių dviejų vyrų ir kartu tvarkų. Viena vertus, jis yra tikras Laukinių Vakarų atstovas, kuris Ransui kartoja, kad jeigu jis nori čia įvesti tvarką, jam reikės ginklo, taigi tai vyras, kuris visa ko pagrindu laiko ginklą ir jo suteikiamą jėgą. Tačiau, kita vertus, Tomas nesipriešina Ranso po truputį įvedamai demokratinei tvarkai, kaip kad priešinasi Libertis (bandydamas sugriauti demokratinius rinkimus). Jis dar ir palaiko Ranso idėją ir miestelio rinkimuose Pybodžiui daugybę kartų pabrėžia, kad baras uždarytas Ranso paliepimu. Bet nors ir nesipriešina naujai tvarkai, galima pastebėti, kad Tomas į ją žvelgia skeptiškai ir prie jos prisidėti nenori – deleguotas rinkimuose, savo nominacijos atsisako, kaip dingstį įvardydamas tai, kad turi asmeninių reikalų, be to, kreipdamasis į Ransą, jis sako „tavo susitikimas“ (arba „jūsų“, mat vartojamas angliškas įvardis „you“), taigi nesijaučia ar nenori būti šio susitikimo, o kartu ir naujos tvarkos dalimi. Jo požiūris į Ransą visą laiką skeptiškas ir pašaipus, tačiau ne agresyvus kaip Liberčio atveju. Tomas Ranso nelaiko priešininku, o jo veikimą veikiau priima kaip žaidimą: žaidimu jis paverčia Ranso pastangas išmokti šaudyti (apipila jį dažais ir kvatoja), atkaklus kartojimas, kad baras per rinkimus uždarytas, taip pat atrodo kaip žaidimas su Ranso įvestomis taisyklėmis. Tačiau galima pastebėti, kad Tomas pradeda gerbti Ransą kaip vyrą, šiam atlikus tris veiksmus, kuriuos kaubojus supranta kaip jėgos kulto apraiškas: 1) Tomui perėmus Liberčio ir Ranso susidūrimą kavinėje ir išvijus iš jos Libertį, Ransas sušunka norįs savo mūšiuose kautis pats, 2) Tomui apipylus Ransą dažais, šis gana stipriai trenkia kaubojui į veidą, 3) Ransas stoja į nelygią dvikovą su Liberčiu. Visi šie Ranso protrūkiai nustebina Tomą ir priverčia į jį pažiūrėti kitomis akimis, pradeda auginti pagarbą (rinkimuose jis balsuoja už Ransą, sakydamas, kad vien dėl to, jog šis turi tvirtą smūgį), be to, tai viena iš priežasčių, kodėl Tomas įsikiša į dvikovą ir išgelbėja Ranso gyvybę.

Tomo santykis su Liberčiu – tai dviejų Laukinių Vakarų priešininkų santykis, paremtas jėga. Nors vienas kitą laiko priešininkais, nesiima veiksmų, kol vienas nėra užkabintas kito. Be to, abu žino, jog, stojus į dvikovą, vienas iš jų tikrai mirs, todėl neskuba to daryti. Tai lyg kova dėl to, kurio galios laukas bus platesnis ir stipresnis, savotiškas galios laukų stumdymas. Aiškiausiai jis matomas scenoje, kai Libertis ir Tomas susiduria kavinėje ir kalbasi nenuleisdami akių vienas nuo kito, o rankų – nuo pistoletų. Čia į jų santykius pirmą kartą įsiterpia trečias asmuo – Ransas. Daugiau niekam iš miestelėnų nekyla mintis kištis į dviejų vyrų reikalus – tai vienas iš „Vakarų teisės“ įstatymų. Ransas šio Laukiniams Vakarams būdingo dviejų lyderių susidūrimo nesupranta, tai akivaizdu iš jo frazės, kad vyrai buvo nusiteikę vienas kitą nudobti dėl numesto kepsnio. Ši scena yra viena iš keleto, kuriose šie trys vyrai susiduria ir sudaro savotišką trikampį: 1 pav. – svarbiausiuose kampuose stovi du Laukinių Vakarų atstovai, o Ransas yra tarsi apversto trikampio apačioje (iki rinkimų jis dažnai matomas žemiau nei kaubojai – arba gulintis ant žemės, partrenktas Liberčio, arba sėdintis), kaubojai nenuleidžia akių vienas nuo kito; 2 pav. – svarbiausiuose kampuose stovi priešingų tvarkų atstovai – Ransas ir Libertis, pastarasis Tomą tarsi nustumia į trečiąjį, apatinį kampą, liepdamas jam nesikišti; 3 pav. – Tomas stovi šešėlyje, t. y. apversto trikampio apačioje, bet jis tampa svarbiausiu – paleidžia lemtingą šūvį. 
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Naratyviniai takai

Išskyrus tris individualius subjektus, svarbu aptarti ir visų naratyvinius takus. 

Ransomas Stodartas
Kaip jau minėta, Ransomas (filme jis daugiausia vadinamas Ransu, todėl šioje analizėje taip pat vadinamas šiuo trumpiniu) – teisininkas, demokratinės respublikos, įstatymo ir tvarkos atstovas. Pirmasis jo vertės objektas yra teisingumas, vykdomas pagal įstatymus, įstatymų viršenybė prieš jėgą ir savavališką teisingumo vykdymą. Stoką jis pajunta, kai Šinbono apylinkėse pasipriešina Liberčio plėšikų gaujai ir asmeniškai Liberčiui, pagrasina Liberčiui kalėjimu, pasiskelbia teisininku ir už tai yra ne tik apiplėšiamas, bet ir sudraskomos jo knygos, o jis pats nuplaktas botagu paliekamas dykumoje. Taigi jis patiria teisingumo stoką. Kai Ransas patenka į Šinbono miestelį ir pamato, kad Šinbono šerifas dreba, kiti miestelėnai sustingsta, vos išgirdę Liberčio vardą, miestelyje negalioja įstatymai, o vienintelė kalėjimo kamera neužsirakina ir joje miega pats šerifas, Ransas pats sau tampa manipuliuojančiu lėmėju, skatinančiu ne atstatyti buvusią tvarką, tačiau įvesti naują, o metalėmėjas čia – teisinė demokratinės respublikos sistema. 

Tam, kad pasiektų vertės objektą, Ransas skaito atsivežtas teisės knygas ir galiausiai randa, kaip šerifas, kurio galios veikimo sritis yra tik miestelis, o kas vyksta dykumoje – jau ne jo jurisdikcijoje, galėtų suimti Libertį. Tačiau ši įgyta kompetencija – žinojimas, kad teisiškai galima – nepadeda, nes šerifas veikia ne pagal JAV įstatymų, o pagal „Vakarų teisės“ tvarką. Taigi tam, kad būtų suimtas Libertis ir įvykdytas teisingumas, Ransui reikia ne tik rasti tinkamą teisinį pagrindą, tačiau ir padaryti taip, kad Šinbone atsirastų visuomenė, gyvenanti pagal įstatymus, sąmoninga demokratinės respublikos visuomenė. Taip iškyla antrasis vertės objektas – demokratinė Šinbono visuomenė. Siekti šio vertės objekto paskatina ir redaktorius Pybodis, užsimindamas, kad puiku, jog į balsuoti galinčių vyrų sąrašą prisidėjo dar 37, bet reikia sugalvoti, kaip visus priversti balsuoti. Be to, jo parašytas straipsnis apie grėsmę iš anapus upės paveikia Ransą ir paskatina imtis veiksmų – padėti miestelėnams netapti didžiųjų rančų savininkų pastumdėliais ir kovoti už savo teises. Būtent dėl to, kad, siekdamas dviejų vertės objektų (Liberčio bausmės ir miestelėnų pavertimo demokratine visuomene), Ransas iš esmės turi skirtingus tikslus (atitinkamai įvykdyti teisingumą pagal įstatymą ir padėti miestelėnams įsitvirtinti), šių vertės objektų negalima skirstyti į pagalbinį ir pamatinį. 

Kompetencijos faze siekiant antrojo vertės objekto tampa tai, kad Ransas stengiasi įdiegti miestelėnams norą gyventi pagal įstatymus. Nesubjektus (nieko nesiekiančius miestelėnus) jis turi paversti subjektais, tik taip jis įgaus galėjimą veikti teisiškai. Miestelėnams jis tampa manipuliuojančiu lėmėju – stengiasi padaryti taip, kad darytų kiti. Kartu Ransas yra ir episteminis lėmėjas, kovojantis su kitu episteminiu lėmėju – pačia Laukinių Vakarų tvarka. Taigi miestelio gyventojus jis moko rašyti ir skaityti, supažindina su demokratinės respublikos pagrindais. Šios naratyvinės programos atliktis – rinkimai, kuriuose demokratiškai turi būti išrinkti du žmonės, atstovausiantys miesteliui regiono atstovo Vašingtone rinkimuose. Tai savotiškas lemiamasis išbandymas, kurį miestelėnai išlaiko: į rinkimus įsiveržęs Libertis iškelia save kaip kandidatą, miestiečių balsus tikėdamas gauti grasindamas ir mojuodamas botagu, t. y. juos įbauginęs, o ne demokratiniu keliu. Tačiau iš trijų pasiūlytų kandidatų – Ranso, Pybodžio ir Liberčio – miestiečiai pasirenka pirmuosius du. Taip jie išlaiko demokratijos egzaminą – parodo, kad po truputį civilizuojasi, tampa demokratinės šalies piliečiais, grupiniu subjektu, turinčiu balsą, o ne įbaugintais nesubjektais. 

Tuo pačiu metu kaip pirmoji vyksta ir antroji Ranso naratyvinė programa, kurios metu siekiamas pirmasis vertės objektas – Liberčio, kaip „Vakarų teisės“ įstatymus diktuojančio antisubjekto, pašalinimas. Kompetencijos fazėje galima išskirti du etapus. Pirmiausia Ransas siekia Liberčio įsigalėjimą panaikinti teisiniu keliu – savo knygose randa būdą, kaip sutramdyti Libertį: jis paruoš teisinį pagrindą ir šerifui beliks suimti Libertį, kai tik šis įkels koją į miestelį. Tačiau ši žinojimo kompetencija nėra veiksminga, nes šerifas, atvykus Liberčiui, slepiasi ir Ranso suteiktu galėjimu pasinaudoti neketina. Jis, nors ir turi tam formalius įgaliojimus, neturi Laukiniuose Vakaruose būtinos fizinės jėgos ir valios. Antrasis kompetencijos etapas – bandymas įgyti gebėjimą apsiginti pagal Laukinių Vakarų tvarką, t. y. stoti su Liberčiu į dvikovą. Tai, kad dvikova yra vienintelis būdas, jam visą laiką perša Tomas, tai jis pamato ir iš šerifo, ir iš kitų elgesio. Tam, kad įgytų šį gebėjimą, jis keliauja į dykumą treniruotis šaudyti. Ar Ransas įgyja šį gebėjimą, galima interpretuoti dvejopai: viena vertus, jis išmoksta laikyti ginklą (Tomas besišaipydamas primena, kad reikia atleisti saugiklį, parodo, kaip reikia spausti gaiduką), kita vertus, pamokos metu Ransas pamato, kad taikliai šaudyti taip ir neišmoko. Be to, Liberčiui pateikus ultimatumą, Tomas išreiškia apgailestavimą, kad su tuo ginklu Ransas pas jį neatėjo anksčiau.

Šios naratyvinės programos atliktis – dvikova, kurią laimi Ransas, Libertis yra nušaunamas. Čia naratyvinio tako dalys komplikuojasi, nes atlikties fazėje Ranso naratyvinis takas susikerta su Tomo, mat Libertį, stovėdamas tamsoje, nušauna Tomas, tačiau dvikovos laimėtoju miestelėnų ir paties savo akyse tampa Ransas. Šią savo atliktį Ransas vertina neigiamai, nes nusižengė savo verčių sistemai. Tai matyti iš jo reakcijos regiono atstovo rinkimuose – jis sėdi suole susigūžęs, o galiausiai, iškėlus jį kandidatu ir vyrams susirėmus dėl to, ar Ransas šaltakraujis žudikas, ar visgi herojus, jis pasitraukia iš salės. Po pokalbio su Tomu, pranešusiu, kad Libertį nušovė jis, neigiamo savo poelgio vertinimo nebelieka, nes nebėra ir paties poelgio. Pirmosios ir antrosios Ranso naratyvinių programų sankcija, kai sankcionuojantis lėmėjas – visuomenė, yra ta pati: jis paskelbiamas herojumi, ir būtent dėl to, kad nušovė Libertį, yra išrenkamas regiono atstovu Vašingtone, o tai lemia sėkmingą jo kaip politiko karjerą. Po daugybės metų savo atliktį jis pats įvertina taip pat teigiamai – grįžęs į Šinboną palaidoti Tomo (tikrojo vyro, nušovusio Libertį Velansą), Ransas pamato, koks civilizuotas tapo miestelis. Teigiamai tai įvertina ir Ranso žmona tapusi Helė, klausdama, ar jis nesididžiuoja, kad iš dykumos („wilderness“) šis kraštas tapo sodu. Po tokio teigiamo įvertinimo Ransas nusprendžia apsigyventi Šinbone. 

Libertis Velansas

Liberčio naratyvinis takas prasideda tuo pačiu metu kaip ir Ranso. Liberčiui kartu su gauja vykdant eilinį apiplėšimą dykumoje, netikėtai vienas iš keleivių pasipriešina, gindamas moterį, nenorinčią atiduoti velionio vyro papuošalo. Galima teigti, kad apiplėšimas rodo tai, kad Libertis patiria turtų stoką. Tai, kad Ransas ne tik pasipriešina, bet ir pasiskelbia esąs teisininkas bei pagrasina kalėjimu, prie turtų stokos iškelia ir grėsmę kitam Liberčio vertės objektui – dominavimui, nebaudžiamumui, t. y. esamai tvarkai. Taigi sakyti, kad Libertis patiria dominavimo kaip vertės objekto stoką, būtų neteisinga, nes miestelėnų atžvilgiu su vertės objektu jį sieja konjunkcija: jo bijoma, jis nebaudžiamas, net ir jo priešininkas toje pačioje verčių sistemoje (Tomas) žaidžia pagal Laukinių Vakarų tvarkos taisykles – jiems būdingi susidūrimai kaip viename lauke dviejų dominuoti norinčių jėgų, tačiau jie vyksta toje pačioje verčių sistemoje. Po pirmosios grėsmės Libertis primuša Ransą botagu, tai galima laikyti atliktimi, mat grėsmę kėlęs subjektas pašalintas. Savo veiksmus Libertis vertina teigiamai – pamatęs Ransą kavinėje dirbantį padavėju, grėsmės jis nebejaučia, manosi laimėjęs ir atgavęs vertės objektą. 


Antrą kartą Ransas antisubjektu Liberčiui tampa rinkimuose. Šįkart galima kalbėti apie Liberčio disjunkciją su vertės objektu: save kandidatu iškėlęs ir įbaugintų miestelėnų pritarimo tikėjęsis, jis patiria fiasko – miestelėnai už jį nebalsuoja, taip iš Liberčio atimamas vertės objektas – dominavimas. Atlikties fazė čia – dvikova, į kurią Libertis eina savimi pasitikintis ir tikintis, kad, veikiant pagal „Vakarų teisę“, t. y. kaunantis ginklais, jis laimėsiąs. Čia, kaip jau minėta Ranso naratyvinio tako analizėje, susiduria visų trijų individualių veikėjų naratyviniai takai: Libertis eina į dvikovą su kitos verčių sistemos atstovu Ransu ir yra įsitikinęs, kad laimės, tačiau yra nušaunamas Tomo, veikiančio pagal tą pačią verčių sistemą. Tokios atlikties sankcija Liberčio naratyviniame take – neigiama, nes jis ne tik pralaimi dvikovą (praranda vertės objektą – dominavimą), bet ir netenka svarbiausio vertės objekto – savo gyvybės. Tuo tarpu miestelėnai, kaip kitas sankcionuojantis lėmėjas, džiaugiasi, kad šis subjektas pašalintas, per regiono atstovo rinkimus, priešininkams kaltinant Ransą nušovus garbingą pilietį, Šinbono gyventojai rėkia, kad Libertis nevertas net žmogaus („the man“) vardo. 

Tomas Donifonas

Tomo naratyvinį taką sudaro dvi programos. Pirmojoje jo vertės objektas yra Helė kaip būsima žmona, jis su vertės objektu yra disjunkcijoje. Manipuliuojantysis lėmėjas šiuo atveju jis yra pats, kaip tinkamą žmoną nusižiūrėjęs padavėją Helę, be to, veikti skatina ir miestelėnai, ragindami tuoktis su Hele. Tomas prie savo rančos stato priestatą, skirtą žmonai, mat tam, kad galėtų vesti, jam pirmiausia reikia įgyti turėjimą kur parsivesti ir apgyvendinti žmoną. Tuo pačiu metu jis bando įgyti ir kitą kompetenciją – Helės prielankumą: Tomas ją mergina (sako komplimentus, dovanoja kaktusą) ir rodo, koks patikimas ir tinkamas vyras jis būtų. Iš pradžių, Ransui prakalbus apie kalėjimą ir pasiskelbus teisininku, Tomas taip pat griebia Ransą už rūbų ir ruošiasi jam paaiškinti, kokia yra „Vakarų teisė“, tačiau Helės paprašytas liaujasi, vėliau jis gina silpnesnį Ransą, taip parodydamas savo moralinį kodeksą ir skirtumą nuo priešininko nusikaltėlio Liberčio. Šiais veiksmais jis daro, kad Helė juo susižavėtų ir norėtų tapti jo žmona, t. y. daro, kad kas nors būtų. Iš pirmo žvilgsnio gali pasirodyti, kad jo antisubjektu šioje programoje yra Ransas, tačiau iš jų pokalbio prie Tomo rančos matyti, kad vienintelis Ranso vertės objektas – teisingumas ir teisinė sistema, jis į merginą nepretenduoja ir jos nesiekia. Galima interpretuoti, kad Tomas jį laiko antisubjektu, dėl to atsiveda prie savo rančos, parodo Helei statomą priestatą ir perspėja, kad Helė – jo mergina. Tačiau savo vertės objekto šioje programoje Tomas nepasiekia: Ransui jos net nesiekiant Helė pati prie jo linksta, tai supratęs Tomas nuryja kartėlį ir kaip garbingas vyras įgyja kitą vertės objektą – Helės laimę. Supratęs, kad Helė renkasi Ransą, o ne jį (ji maldauja padėti ir išgelbėti Ransą), ir norėdamas, kad mergina būtų laiminga, Tomas vejasi teisininką į dykumą, parodo, kad šis nemoka šaudyti ir taip tikisi, kad jis atsisakys minties stoti į dvikovą ir kovoti už savo vertės objektą pagal jam svetimą Laukinių Vakarų tvarką. Liberčiui metus ultimatumą (arba dvikova naktį, arba Ransas išvyksta iš miesto), Tomas pasiunčia Pompėjų, kad šis padėtų Tomui išvykti iš Šinbono. Galima interpretuoti, kad taip Tomas tikisi susigrąžinti ankstesnį vertės objektą, t. y. ne tik padaryti Helę laimingą, tačiau ir ją vesti, nes antisubjekto nebeliktų. Ransui atsisakius išvykti ir išėjus į gatvę laukti Liberčio, Tomui nelieka nieko kito kaip siekti antrosios programos vertės objekto – Helės laimės, kuri pasiekiama tik išgelbėjus Ranso gyvybę. Po šios atlikties teisiančiuoju lėmėju gali būti tik pats Tomas, nes jis – vienintelis, kuris apie atliktį žino (kaip jau minėta, Pompėjus vertinamas kaip nesubjektas). Savo atliktį jis vertina neigiamai: pamatęs, kaip Helė verkdama glaudžia Ransą, Tomas nusigeria, sudegina Helei statytą priestatą ir kartu savo namus, o arklius Pompėjui liepia paleisti į dykumą – sunaikina visą savo materialųjį turtą. Be to, pasakęs Ransui, kad tai jis įvykdė šaltakraujišką žmogžudystę (kaip galima suprasti, pagal „Vakarų teisę“ šaltakraujiška žmogžudyste vadinamas nužudymas be svarios priežasties, t. y. ne kaip būtina gynyba), kartu prisipažįsta, kad verčiau būtų to nedaręs. Tai sužinojęs Ransas Tomo poelgį įvertina teigiamai, mat tai išvaduoja jį iš slėgusios kaltės nusižengus savai verčių sistemai. Tai, kad pokalbio pabaigoje Tomas oficialiai perduoda Helę Ransui („Hallie now is your girl.“), parodo, kad kaip subjektas jis nebeturi jokio vertės objekto: mergina kaip būsima žmona prarasta, laimė jai suteikta, be to, jis išduoda ir savo verčių sistemą – Laukinių Vakarų tvarką, nes į Libertį šovė paslapčia. Dvikova suvoktina kaip dviejų žmonių santykių aiškinimosi būdas, trečiajam dvikovoje vietos nėra. Dėl to pagrindinėje miestelio gatvėje tą naktį nėra nė vieno pašalinio žmogaus, net nuo Liberčio neatskiriami jo bendrai į dvikovą nesikiša. Būtent dėl to Tomas savo atliktį įvertina neigiamai – jis neatitinka jo moralės kodekso, nes yra negarbingas. Galima interpretuoti, kad dėl šios priežasties jis šūvio faktą atskleidė tik Ransui ir nutylėjo kitiems. Vargu, ar iš pasalų Libertį nušovęs Tomas miestelyje būtų sutiktas kaip herojus. Tai rodo, kad Laukiniuose Vakaruose vyraujantis jėgos kultas (savotiška barbarybė) čia visgi turi šiokias tokias taisykles (o jų pagrindinė – kiekvienas už save), kurių laikosi Tomas ir miestelėnai. Nors ir gyvenana Laukiniuose Vakaruose, jie remiasi ne „Vakarų teise“ (Liberčio verčių sistema), o garbės kodeksu. 

Buvimas ir atrodymas

Aptarus atlikėjus ir jų naratyvinius takus, galima pereiti prie figūratyvinio lygmens ir paanalizuoti tematinius veikiančiųjų vaidmenis. Svarbiausi ir pagrindiniai čia yra nusikaltėlis ir teisinės sistemos atstovas. Čia svarbus buvimas ir atrodymas. Pats aiškiausias ir paprasčiausias tematinis vaidmuo yra Liberčio: jis ir atrodo, ir yra nusikaltėlis, nusikaltėlių gaujos vadas. Gana aiškus ir šerifo tematinis vaidmuo – jis turėtų būti teisinės sistemos atstovas, tvarkos saugotojas, bet toks nėra ir neatrodo. Jo galios erdvė turėtų būti miestelis, tačiau realiai jokios galios jis neturi. Įdomu pastebėti, kad savotišku miestelio „šerifu“ galima pavadinti Libertį, nes jis – daugiausia galios čia rodantis asmuo, kurio miestelėnai nors ir negerbia, bet bijo ir klauso, miestelyje vyrauja Liberčio tvarka – „Vakarų teisė“. 

Tai, kad šerifo, kaip demokratinės santvarkos įgalioto teisėsaugos atstovo, vaidmuo Šinbone nėra pripažįstamas, akivaizdu ne tik iš to, kad jokios realios galios jis čia neturi ir ja nesinaudoja, bet ir iš Noros, Helės ir Tomo elgesio su juo. Vienoje scenoje Tomas išeidamas paima šerifo skrybėlę jam nuo galvos ir numeta, o Helė ją piktai nuspiria. Visiškai kitoks Helės elgesys su šerifu po daugelio metų – išlipusi iš traukinio ir atpažinusi senąjį šerifą, ji jį apsikabina ir pabučiuoja. Šią elgsenos transformaciją galima sieti su tuo, kad Helė jau tapusi demokratinės visuomenės dalimi, respublikos piliete, gerbiančia įstatymą ir tvarką. Kita vertus, šerifas nebėra šerifas – jis prisipažįsta, kad nebuvo perrinktas į šias pareigas. Taigi, įvedus tikrąją teisėtvarkos sistemą, ne pagal demokratijos suteikiamus įgaliojimus, o pagal „Laukinių Vakarų teisę“ veikęs šerifas nebeteko vaidmens. Be to, jis pasako, kad vienintelis tas pačias pareigas dabar einantis žmogus iš tada yra Ransas. Taip konstatuojama, kad pasikeitus tvarkai senosios verčių sistemos žmonės nebeteko savo pareigų, statuso ir liko periferijoje. 

Komplikuočiausi yra Tomo ir Ranso tematiniai vaidmenys. Tomas ir atrodo, ir yra kaubojus, Laukinių Vakarų tvarkos atstovas. Pagal šią verčių sistemą jis neatrodo, bet yra šaltakraujis žudikas, taigi nusikaltėlis. Tuo tarpu Ransas atrodo ir yra teisininkas, tačiau jo, kaip teisininko, galios Šinbone nepripažįstamos ir kaip teisininkas jis Šinbone beveik neveikia. Pasakojime jis atlieka ir kitus vaidmenis: indų plovėjo, reporterio, mokytojo, galiausiai – politiko. Tad teisininko vaidmuo čia gana formalus, kaip teisininkas Ransas veikia tik analepsės pradžioje – kai knygose ieško būdo nugalėti Libertį teisiniu keliu.

Įdomu tai, kad miestelėnų akimis Ransas yra Liberčio žudikas, tačiau jis nelaikomas nusikaltėliu. Būtent ši atrodymo ir buvimo problema šiame pasakojime yra viena iš pagrindinių. Ransas, laikomas herojumi, o ne nusikaltėliu, dėl šio atrodymo susikuria gerą gyvenimą: pasiekia karjeros aukštumų, veda Helę, tampa gerbtinu ir laukiamu Šinbono svečiu. O Tomas, būdamas tikruoju Liberčio žudiku ir Ranso gelbėtoju, visą likusį gyvenimą praleidžia visuomenės pakraštyje, yra neturtingas, nevedęs, negerbtinas – jis laidojamas valstybės, pigiausiame karste, pagal naująją tvarką gyvenantys žmonės jo neprisimena ir neatpažįsta. Naujasis laikraščio redaktorius sakosi perskaitęs senuosius „Shinbone star“ numerius, tačiau apie Tomą ten nieko neradęs. Taigi tikrasis herojus liko užmarštyje, nes jo žygdarbis nebuvo įamžintas raštu. O didžiausia nepagarba yra tai, kad tada labiausiai gerbiamas Šinbono kaubojus dabar laidojamas be batų, be pentinų ir ginklo. Ransui tai pastebėjus, purvini Tomo batai atnešami, tačiau apie ginklą jam atsakoma: „Jis jau seniai nebeturėjo ginklo.“ Ši detalė kone geriausiai apibūdina Tomo transformaciją – iš autoriteto, nesiskyrusio su ginklu, jis tapo niekam nežinomu vargeta, laidojamu net be batų. 

Erdvės

Pradedant analizuoti šio filmo erdves, pirmiausia reikia konstatuoti, kad jų vaidmuo pasakojime kinta – jas į heterotopinę ir topinę erdvę galima skirstyti tik analepsėje. Heterotopinė Ranso erdvė analepsėje – tai erdvė, iš kurios jis atvyksta į Šinboną, vadinamieji Rytai – Vašingtonas. Ši erdvė filme nerodoma, tačiau apie ją kalbama. Ransui tai sava, demokratijos erdvė, kurioje galioja teisinė sistema, apibendrinant galima teigti, kad tai civilizuota erdvė. Topinė erdvė – svetima, vadinamieji Vakarai, kuriuose galioja „Vakarų teisė“, tai Šinbono miestelis ir jo apylinkės, čia ir vyksta visi Ranso išbandymai. Perėjimas iš heterotopinės erdvės į topinę ryškus Ransui čia atvykstant pirmąjį kartą, šį perėjimą žymi plėšikų užpuolimas, už kurį nusikaltėliai nėra baudžiami, nes, pasak miestelio šerifo, jis neturi galių už miestelio ribų. Pirminiame pasakojime Ransui antrą kartą atvykstant į Šinboną, perėjimo iš heterotopinės erdvės į topinę nebėra, nes abi erdvės jau priklauso tai pačiai demokratinei respublikai. Čia svarbu pastebėti judėjimo iš vienos erdvės į kitą priemones: iš savos civilizuotos erdvės į Laukinius Vakarus atvykstama karieta, nes geležinkelio bėgiai šio krašto dar nepasiekė, o antrąjį kartą į Šinboną važiuojama jau traukiniu. Traukinys – civilizacijos ir pažangos simbolis – panaikina skirtį tarp Rytų ir Vakarų, dėl to perėjimo iš heterotopinės erdvės į topinę nebėra, nes, nutiesus geležinkelį, miestelis gerokai pasikeitė. Taigi toliau plačiau bus aptariamos analepsėje matomos erdvės. 


Utopinė pasakojimo erdvė – miestelio centrinė gatvė, kurioje vyksta lemiamasis ir Ranso, ir Liberčio išbandymas – dvikova. Ši gatvė stambiu planu rodoma tris kartus: 1) Libertis, pralaimėjęs susidūrimą su Ransu ir Tomu, išeina iš kavinės ir šaudydamas išjoja iš miestelio, 2) Libertis ir Ransas stoja į dvikovą, 3) Ransui ir Helei po daugelio metų grįžus į Šinboną, Helė važiuoja centrine gatve. Pirmaisiais dviem atvejais šioje erdvėje aidi šūviai, ji matoma tik tamsoje, tad skendi šešėliuose. Beje, šešėlio figūra sietina su Laukinių Vakarų kaubojais: tamsoje pradingstantį Tomą, pranešusį, jog kelioms dienoms išvyksta iš miestelio, iš tarpdurio stebi Helė; šešėlyje slepiasi Libertis su bendrais, redakcijoje laukdamas Pybodžio (pastarasis matomas šviesoje, nes reprezentuoja laisvą spaudą); besislėpdamas šešėlyje Tomas nušauna Libertį; po dvikovos užsukęs į kavinės virtuvę ir atsiprašęs, kad neatvyko anksčiau, Tomas išeina į lauką ir, stovėdamas šešėlyje, prisidega cigaretę. Su šia figūra susijęs ir Ransas, tapęs kaubojumi, kai pasiduoda Laukinių Vakarų tvarkai ir su ginklu eina į dvikovą, – Liberčio jis keletą kartų skatinamas išlįsti iš šešėlio. Trečiąjį kartą centrinė gatvė rodoma dieną, kai į miestelį po daugelio metų atvyksta Ransas ir Helė, – čia šviesu ir saugu, tai demokratinės respublikos, civilizuotos visuomenės gatvė. Taigi šia šviesos ir tamsos (šešėlio) opozicija kartu reprezentuoja ir skirtingas santvarkas. 
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Koncentriniais ratais utopinę erdvę juosia paratopinė – miestas kaip pastatai ir dykuma, šiose erdvėse vyksta visų trijų subjektų kvalifikaciniai išbandymai. Utopinę erdvę pirmiausia apsupa pastatai: Henko baras („Henkʼs saloon“), Pyto kavinė („Peteʼs place“), „Shinbone star“ laikraščio redakcija. Pastarųjų dviejų pastatų vidinės erdvės dar skyla į dvi dalis, kuriose atliekami skirtingi veiksmai. Pyto kavinės patalpą perpus dalija ir kartu jungia virtuvės durys, atskiriančios viešąją erdvę (lankytojams skirta salė) ir privačiąją (virtuvė). Klientams skirtoje salėje gali lankytis visi miestelėnai, čia valgoma, bendraujama, aiškinamasi socialinius santykius (čia įvyksta antrasis Ranso ir Liberčio susitikimas, tampantis Liberčio ir Tomo akistata). O virtuvėje lankosi išskirtinai nedaug žmonių, juos galima įvardyti kaip vienais svarbiausių ir gerbtiniausių miestelėnų – tai Tomas (ir jo vaikinukas Pompėjus), šerifas ir laikraščio redaktorius Pybodis. Virtuvė susijusi su gaminimu: čia gaminamas ne tik maistas, tačiau ir idėjos – šioje erdvėje Ransui kyla mintis išmokyti Helę ir Norą skaityti (vėliau tai pavirsta valstybingumo mokykla). Be to, tai vienintelė erdvė, kur rodomi jausmai: Tomas rodo prielankumą Helei (sako komplimentus, padovanoja žydintį kaktusą, atidaro jai duris), Helė rodo prielankumą Tomui (pagiria jo kostiumą, šiam pasakius, kad iškeliauja ilgam, ir išėjus, ji išbėga paskui jį ir stovėdama tarpduryje nulydi akimis), o galiausiai – atvirus jausmus Ransui (apsikabina ir verkia, prisipažindama, kad nenorėjo, jog jis iškeliautų). Tiesa, komplimentą Helei Tomas pasako ir galiniame redakcijos kambaryje, tačiau ir šią patalpą galima priskirti prie privačių erdvių. 


Laikraščio redakcijos erdvė taip pat padalinta į dvi patalpas – oficialų redakcijos kambarį, turintį didelę stiklinę vitriną į gatvės pusę (langus į gatvę turi ir kavinė, tai rodo atvirumą viešumui), ir galinį kambarį, kuriame vyksta pamokos. Laisvės ir lygybės idėjos pirmiausia nuskamba šiame galiniame kambaryje, čia, kaip ir kavinės virtuvėje, pirmiausia lankosi tie patys žmonės: Nora, šerifas, Pybodis, Pompėjus, Tomas, prie jų prisideda vaikai ir keletas miestelėnų. Ransas čia moko skaityti ir demokratinės respublikos pamatinių principų: visi žmonės lygūs, valdžia – žmonių rankose, valstybę jie valdo per rinkimus. Šios laisvės ir lygybės idėjos prasiskverbia į gretimą patalpą – laikraščio leidėjas Pybodis išdrįsta parašyti apie Liberčio juodus darbelius. 


Nuo šių dviejų pastatų kiek skiriasi baras, neskirstomas į atskiras erdves, tačiau pasakojime atliekantis dvi visiškai skirtingas funkcijas – tai vieta lėbauti, kuri prireikus paverčiama rinkimų sale. Ransas, siekdamas įvesti demokratinės respublikos tvarką, uždraudžia rinkimų metu pardavinėti alkoholį, taip po truputį vesdamas šią bendruomenę sąmoningos visuomenės link.


Kaip privačią erdvę galima išskirti ir kambarį, kuriame stovi Tomo karstas, – tai galinis pastato kambarys, kuriame gedi Tomą pažinoję žmonės. Pasakoti istorijos Ransas išeina ir svetimus žmones iš privačios erdvės išveda į pagrindinį kambarį, kurio durys atviros į gatvę. Taip jis ilgai paslaptyje laikytą istoriją tarsi išvelka į dienos šviesą ir viešumą – ją pasakoja ne kam kitam, o laikraščio redaktoriui ir reporteriui, kuris viską užsirašinėja. 


Toliausiai nuo utopinės erdvės nutolusi dykuma, koncentriniu ratu apgaubianti ne tik utopinę, bet ir paratopinę miestelio erdvę. Šioje erdvėje Ransas matomas tris kartus: 1) apiplėšiamas ir sumušamas Liberčio, 2) pajuokiamas Tomo, 3) važiuojantis traukiniu. Dykuma analepsėje išskirtinai Laukinių Vakarų tvarkos erdvė, kurioje Ranso atstovaujama teisinė sistema neturi galios. Tai pirmiausia ir aiškiausiai parodoma pirmojo Ranso ir Liberčio susidūrimo metu, kai teisininku pasivadinusį Ransą Libertis sumuša, norėdamas parodyti, kaip šiame krašte veikia „Vakarų teisė“. Mokytis šaudyti, t. y. įgyti kompetencijos, reikalingos norint išlikti Laukiniuose Vakaruose, Ransas taip pat važiuoja į dykumą, kur Tomo rančoje yra išjuokiamas kaip netikęs šaulys. Svarbu pastebėti, kad Ransas iš miestelio į dykumą keliauja trumpam, t. y. apsilankyti, o Tomas ir Libertis – atvirkščiai – apsilankyti keliauja į miestelį, jie abu – ne miestelio, o dykumos gyventojai (Tomas čia turi rančą, o Libertis sakosi gyvenąs ten, kur kabo jo skrybėlė, t. y. yra klajoklis). Skiriasi ir jų judėjimo iš vienos erdvės į kitą priemonės: Ransas keliauja tik vežimu, Libertis – tik jodamas, o Tomas, kaip ir visais klausimais, užima tarpinę poziciją – ir joja, ir važiuoja vežimu. Šis keliavimo būdas, kaip ir ryšys su erdve (gyvenamoji vieta arba jos nebuvimas) yra dar viena visų trijų individualių atlikėjų santykio su Laukinių Vakarų ir demokratinės respublikos tvarka išraiška. Erdvėje, kurioje neveikia įstatymas ir tvarka, Ransas leidžia sau elgtis kaip vietiniam kaubojui – už pasityčiojimą jis trenkia kumščiu Tomui į veidą. Galima interpretuoti, kad šis veiksmas (iki tol Ransas veikė tik žodžiais) palieka Tomui įspūdį ir sužadina pagarbą.


Kalbant apie dykumą, reikia pastebėti ir žydinčio kaktuso figūrą, susijusią su Laukiniais Vakarais. Keletas tokių kaktusų auga prie Tomo rančos šiam statant priestatą, Tomas kaktusą dovanoja Helei, kad ši jį pasisodintų savo sodelyje. Šis dovana tarsi parodo Tomo ketinimą išsivesti Helę iš miestelio į dykumą, jos sode pasodintas kaktusas turėtų pripratinti prie dykumos, nuteikti į ją išvykti. Helei atvykus į Tomo laidotuves ir su šerifu nuvykus prie apleistos jo rančos, matyti, kad kaktusai neprižiūrimoje teritorijoje išsiplėtę ir užima didelę rančos teritorijos dalį. Vieną jų Helė nuveža į miestelį ir padeda ant Tomo karsto. Tai simbolinė atsisveikinimo dovana geriausiam anų laikų kaubojui, gestas, rodantis, kad Helė nepamiršo savo ryšio su juo ir kartu su Laukiniais Vakarais – savo šaknimis. Kaip priešprieša žydinčio kaktuso figūrai pasakojime iškyla tikrosios rožės – Helė rodo Ransui Tomo padovanotą kaktusą, o teisininkas paklausia, ar ji nemačiusi tikrų rožių. Taigi taip išryškinamas ir dviejų pasaulių (Laukinių Vakarų ir civilizuotų Rytų) ir kartu dviejų vyrų skirtingumas: Tomas Helei dovanojo žydintį laukinį kaktusą, siūlydamas ramų gyvenimą dykumoje, o Ransas išsivežė Helę į Rytus ir, kaip galima spėti, parodė jai rožes. Jos, nors ir nerodomos, tampa civilizacijos figūra. 


Taigi dviejose paratopinės erdvės dalyse atliekami skirtingi kvalifikaciniai išbandymai: miestelyje Ransas moko demokratijos principų, t. y. bando paversti miestelėnus norinčiais naujos tvarkos, bet dykumoje juda kita kryptimi – pats mokosi Laukinių Vakarų principų, t. y. bando įgyti mokėjimą apsiginti. Per veikėjų santykį su erdvėmis išryškėja ir jų pozicijos santvarkų atžvilgiu: Ransas daugiausia veikia miestelio pastatuose, dažniausiai galinėse, savotiškai privačiose jų patalpose (virtuvėje ir mokyti skirtame kambaryje), o dykumoje dukart patiria fiasko (apiplėšiamas ir pašiepiamas), t. y. jis sėkmingai veikia civilizuotoje erdvėje; Libertis nebaudžiamas veikia dykumoje ir bare (kai jo paskirtis – lėbauti), o patalpose, kuriose veikia Ransas, patiria fiasko (kavinėje ir bare, kai jo paskirtis – rinkimai), t. y. sėkmingai veikia necivilizuotoje erdvėje. Tomas ir šiuo atveju užima tarpinę poziciją: jis sėkmingai veikia visose erdvėse, tai susiję ir su jo pozicija santvarkų klausimu – atstovaudamas Laukinių Vakarų tvarkai, jis netrukdo vystytis sąmoningai demokratinei visuomenei. 

Laikas ir fokusavimas

Pirminis šio filmo pasakojimas prasideda senatoriaus Ransomo Stodarto ir jo žmonos Helės atvykimu į Šinbono miestelį, jų atvykimo tikslas – Tomo Donifono laidotuvės. Pirminis pasakojimas čia pateikiamas kaip išorinio fokusavimo pasakojimas, nes anonimišku žvilgsniu fiksuojami tik išoriniai įvykiai, kas dedasi veikėjų viduje, apie ką jie galvoja ir ką prisimena, galima suprasti tik iš jų mimikų ar užuominų dialoguose. Vietinio laikraščio „Shinbone star“ redaktorius ir kiti miestelėnai nesupranta, kodėl garbingas senatorius atvyko į niekam nežinomo žmogaus laidotuves, redaktoriui pareikalavus, Ransas pradeda pasakoti istoriją, prasidedančią nuo tada, kai jis pirmą kartą atvyko į Šinbono miestelį. Taip prasideda išorinė dalinė veikėjo analepsė, kurioje papasakojama istorija apie žmogų, nušovusį Libertį Velansą. Analepsėje jau vyrauja vidinis fokusavimas, nes visi įvykiai pasakojami iš Ranso perspektyvos, jis yra šios istorijos pasakotojas, visuose kadruose jis vienaip ar kitaip dalyvauja, nėra nei vieno kadro, kur veiksmas vyktų už Ranso akių, t. y. rodoma tik tai, kas jam prieinama. Tiesa, yra keletas epizodų, kuriuose Ransas fiziškai nedalyvauja (Helė kalbasi su Pybodžiu, Pybodį muša Libertis), bet jos Ransui žinomos iš kitų veikėjų pasakojimų ar padarinių, tad nerodoma niekas, kas jam, kaip pasakotojui, nebūtų žinoma. Taip Ransas tampa homodiegetinio pasakojimo pasakotoju, o analepsėje pasakojamos istorijos adresatas – trys vyrai, kurie gyvena dabarties Šinbone ir apie miestelį tada jie žino tik iš senų laikraščio numerių, kuriuose nėra tikrosios tuomet nutikusios istorijos. 


Praktiškai galima suskaičiuoti, kokios trukmės yra elipsė tarp pirminio pasakojimo ir išorinės dalinės analepsės, nes redaktorius vardija Ranso kadencijas einant vienas ar kitas pareigas. Taigi žinant, kiek trunka viena kurias nors pareigas einančio asmens kadencija, galima apytiksliai suskaičiuoti, kiek laiko praėjo nuo Ranso išvykimo iš Šinbono ir atvykimo į Tomo laidotuves, tačiau toks suskaičiavimas pasakojimo analizei nieko svarbaus neduotų, svarbu tik tiek, kad prabėgo nemažai metų, o per tą laiką Ranso ir Tomo gyvenimai tekėjo į priešingas puses: Ransas kopė karjeros laiptais, o Tomas, buvęs Šinbono lyderiu, ritosi žemyn.

Išorinėje dalinėje veikėjo analepsėje yra vidinė homodiegetinė analepsė analepsėje, kuri pateikiama kaip vidinis kaitaliojamasis fokusavimas, t. y. iš kitos perspektyvos. Tai taip pat veikėjo analepsė, tačiau jau ne Ranso, o Tomo. Įdomu tai, kad Ransas pasakoja tai, ką jam pasakojo Tomas. Šiuo Tomo pasakojimu Ranso pasakojime pastarojo dvikova su Liberčiu Velansu parodoma iš kitos perspektyvos, atskleidžiant visas įvykio detales, kurias Ransas analepsėje iš pradžių praleido. Kartu tai ir kartotinis pasakojimas, tik šįkart, kaip jau minėta, – iš kitos perspektyvos ir atskleidžiantis kitokias įvykio detales: tai, kad Libertį nužudė ne Ranso, o Tomo paleista kulka. Toks įvykių sudėliojimas atitinka Ranso kaip suvokiančiojo istorijos chronologiją – jis apie Tomo paleistą kulką sužinojo ne tada, kai ji buvo paleista, o daug vėliau – per regiono atstovo rinkimus. Lygiai taip pat šią informaciją sužino ir Ranso istorijos pirminiame pasakojime besiklausantys vyrai, taigi taip išlaikomas istorijos originalumas – Ransas pasakoja taip, kaip pats tą istoriją matė ir patyrė. 


Svarbu pastebėti, kad išorinės dalinės analepsės trukmė – daug ilgesnė nei pirminio pasakojimo. Ši analepsė visų pirma parodo didžiulį skirtumą tarp tada ir dabar. Šinbonas dabar ir Ransui, ir jo pasakojimo klausytojams yra pažįstamas, be to, jis pirminiame pasakojime rodomas vaizdais (traukinys, telefonas, ramybė) ir nupasakojamas veikėjų (Helė vardija, kaip pasikeitė miestelis iki jo atvedus traukinio bėgius – mokyklos, bažnyčios, parduotuvės). Akivaizdu, kad tai eilinis demokratinės respublikos miestas su ramiai tekančiu gyvenimu. Ranso pasakojime apie tai, koks Šinbonas buvo tada, išryškėja visiškai kitoks, chaotiškas miestas, kurį pasiekti galėjai ne traukiniu, o tik keleivine pašto karieta. Ši analepsė – ne tik Ranso nuotykių ir karjeros pradžios pasakojimas, ne tik pasakojimas apie Tomą, bet ir miestelio istorijos, nutylimos rašytiniuose šaltiniuose (laikraštyje) ir nežinomos kartu su traukinio bėgiais čia atvykusiems gyventojams, pasakojimas. Tai istorija, kaip miestelis tapo toks, koks yra dabar. 


Tomas, kurio laidotuvės tampa akstinu papasakoti istoriją, – paskutinė Laukinių Vakarų kaubojaus-lyderio figūra Šinbone, todėl jo mirtį galima sulyginti su Laukinių Vakarų mirtimi. Tomas, tada nesiskyręs su ginklu ir vis akcentuodamas jo svarbą, dabar yra laidojamas be pistoleto, nes tiesiog jau seniai jo nebeturėjo. Tomas ir Libertis – paskutinių senosios Laukinių Vakarų tvarkos kaubojų figūros, todėl Ranso pasakojimas tampa ne tik pasakojimu, kaip Šinbonas atrodė ir kokia tvarka jame buvo įsigalėjusi tada, bet ir nuskamba kaip visos Amerikos istorijos dalis – tai istorija, kaip demokratija įsitvirtino ilgiausiai pagal Laukinių Vakarų tvarką gyvenusiame krašte. Ši laidotuvių kalba tampa ir paminklu praėjusiems ir nebegrįšiantiems laikams, mat kartu su paskutiniu kaubojumi mirė ir pati Laukinių Vakarų verčių sistema. Tai ir savotiška duoklė Ranso gyvybę išgelbėjusiam garbingam vyrui, ir išpažintis, kaip iš tiesų Ransas pasiklojo gero gyvenimo pamatus. Tai legendos apie vyrą, nušovusį Libertį Velansą, dekonstrukcija, kurios spausdinti laikraščio redaktorius nepanori, atsakydamas: „Kai legenda tampa faktu, spausdink legendą.“ Interpretuojant šį redaktoriaus sprendimą, svarbu pastebėti jo ištartą frazę, kad čia – Vakarai. Taigi nors kraštas ir tapo respublikos dalimi, veikiančia pagal demokratijos principus, jame liko Vakarams būdinga pagarbos ir garbės svarba. Akivaizdu, kad ši istorija būtų didelis skandalas, galintis sugriauti senatoriaus karjerą, tačiau, parodęs pasitikėjimą ir atidavęs pagarbą Tomui, Ransas kartu rodo, kad vadovaujasi Vakarų moraliniu kodeksu. Šiuo kodeksu vadovaudamasis redaktorius atsisako minties sugriauti senatoriaus gyvenimą, kuriam pamatus paklojo Tomas. Kartu tai ir redaktoriaus pagarba Tomui – jo paslaptis lieka paslaptimi ir po mirties.

Semiotinis kvadratas

Išanalizavus visus lygmenis, galima prieiti prie loginio semantinio ir sudaryti semiotinį kvadratą. Filme susiduria dvi verčių sistemos – Laukinių Vakarų ir demokratinės respublikos. Labiau apibendrinus, Laukinis Vakarus galima įvardyti kaip barbarybę – kultūrą, paremtą papročių šiurkštumu ir primityvumu, brutalia jėga. Jai priešinga yra Rytuose jau įsitvirtinusi demokratinės respublikos tvarka, kurią galima pavadinti civilizacija. Šios verčių sistemos susiduria, kai teisininkas Ransas, besivadovaujantis įstatymais, atvyksta į Laukinius Vakarus ir negailestingai susiduria su čionykšte „Vakarų teise“, kuri remiasi primityviu jėgos kultu – kas geriau valdo šautuvą, to ir teisingumas. Greta šių verčių sistemų yra ir tarpiniai etapai – nebarbarybė ir necivilizacija, dar kitaip atitinkamai – bendruomeniškumas ir individualumas. Ėjimą šių verčių link galima įvardyti kaip civilizavimosi ir barbarizavimosi procesus. Toliau bus plačiau aptariamas aktantų judėjimas kvadrate. 

Civilizacija




Barbarybė
(Demokratinė respublika)


(Laukiniai Vakarai)

Ransas, įstatymas ir tvarka,
Libertis, jėga, dominavimas, dykuma, botagas, dvikova

knygos, traukinys




Nebarbarybė




Necivilizacija
(bendruomeniškumas)



(individualumas)
Helė, miestelėnai, miestelis, laikraštis,
 

Tomas, mokymasis šaudyti, garbė

mokymasis, rinkimai



Helės ir miestelėnų judėjimas


Tomo judėjimas


Ranso judėjimas
Libertis – tai atlikėjas, nuo pat pasakojimo pradžios iki savo mirties atstovaujantis Laukinių Vakarų verčių sistemai ir nekeičiantis savo pažiūrų. Tai, kad jis atvyksta į demokratinius miestelio atstovų rinkimus ir iškelia save kaip kandidatą, iš pirmo žvilgsnio gali pasirodyti kaip civilizavimasis, žingsnis bendruomeniškumo link, tačiau jis pergalę nori pasiekti ne demokratiniu, ne civilizuotu keliu, tačiau grasindamas ir įbaugindamas miestelėnus, todėl kvadrate jis nejuda. Tai, kad jam nepavyksta, rodo, kad miestelėnai ir jis priklauso jau skirtingoms verčių sistemoms. 

Analepsės pradžioje miestelėnai ir Helė taip pat priklauso barbarybės verčių sistemai, tačiau kiek švelnesnei – necivilizacijos, arba šiuo atveju individualumo: kiekvienas atskirai bijo Liberčio ir nė neketina jam priešintis, neveikia kaip bendruomenė, nesuvokia savo, kaip daugumos, galios. Tai akivaizdžiausia scenoje kavinėje: čia įėjęs Libertis nuveja nuo stalo vakarieniauti besiruošiančius vyrus, šie išbėga murmėdami, kad dar nori išgerti bare. Kaubojui pakišus koją Ransui, vienintelis Tomas išdrįsta atsistoti (Tomo įsikišimą galima interpretuoti dvejopai: jam tikrai nepatiko vien tai, kad Libertis ant žemės numetė jo kepsnį, arba jam nepatiko Liberčio elgesys su Ransu. Labiau tikėtinas pirmasis variantas, nes Tomo pagarba Ransui pradeda rastis tik pastarajam po šio susidūrimo atkirtus, kad savo mūšiuose jis nori kautis pats), o kai Libertis išeina laukan, meta butelį į kavinės langą ir šaudydamas į visas puses išjoja, miestelėnai tik slepiasi po stalais ar kam kur papuola, tačiau niekas neatsišaudo ir nesiima jokių kitų veiksmų. Visiška tokio elgesio priešingybė, kaip jau minėta, matyti miestelio atstovo rinkimuose, kur visa vyrų bendruomenė pasipriešina Liberčiui, šiam grasinant niekas nebesislepia ir nebesileidžia įbauginamas. Pastebėtina, kad grasindamas Libertis pabrėžia individualumą: liepia bendruomenėje nesielgti taip, kad nereikėtų bijoti, kai liksi vienas. Tarp šių dviejų scenų ir vyksta civilizavimosi procesas – Ransas moko miestelėnus skaityti, aiškina jiems jų teises ir pareigas, parodo įstatymo viršenybę prieš chaosą ir jėga paremtą teisingumą, pabrėžia bendruomenės galią (panorėję piliečiai gali perrinkti valdžią, taigi visi kartu jie turi sprendimo balsą). Ranso dėka laisvėja ir miestelio spauda – Pybodis ryžtasi rašyti straipsnius ne tik apie tai, kam koks vaikas gimė, tačiau ir aštresniais klausimais – rinkimų, Liberčio nusikaltimų. Šio civilizavimosi proceso padarinys aiškiausiai matyti Ransui čia apsilankius po daugelio metų, t. y. jau ne analepsėje, o pirminiame pasakojime, kur miestelis nebeatrodo kaip Laukiniai Vakarai, jis civilizuotas, o laikraščio redaktorius ne tik nebijo rašyti svarbiomis temomis, tačiau išdrįsta pareikalauti žinoti senatoriaus atvykimo priežastį, nes žiniasklaida turi tokią teisę. 

Kvadrate daugiausia juda Ransas. Atvykęs iš kitos erdvės ir kitos sistemos (civilizacijos), jis vadovaujasi įstatymais ir atstovauja teisėtvarkai. Susidūręs su kita verčių sistema, jis iš pradžių jai priešinasi, bet visgi yra priverstas žengti žingsnį atgal – barbarizuotis, imtis individualių veiksmų ir kovoti už save pagal šios verčių sistemos tvarką. Barbarizavimusi čia vadinamas bandymas prisitaikyti ir veikti pagal Laukinių Vakarų diktuojamas taisykles – mokymasis šaudyti, nes tai įgalina kovoti už save dvikovoje, kur pasikliauti gali tik savimi, pagalbos iš šono negali būti. Kaip jau aptarta, gerai šaudyti jis neišmoksta, tačiau vis tiek žengia ir kitą žingsnį – stoja į dvikovą. Tai galima interpretuoti kaip paklusimą Laukinių Vakarų verčių sistemai, nes tai ne tik ruošimasis prie jos prisitaikyti, tačiau ir veikimas kaip šios tvarkos atstovo, tai veikimas pagal Liberčio diktuojamas taisykles. Šį perėjimą išryškina tai, kad Liberčiui sušaudžius ant redakcijos pastato prikaltą lentelę, kaboti lieka tik pavardė „Ransom Stoddart“, o frazė „attorney-at-law“ (advokatas) nukrenta ant žemės. Taigi Ransas atskiriamas nuo teisėtvarkos ir eina kautis atstovaudamas ne savo verčių sistemai, o pats sau. Laimėjęs dvikovą jis nesidžiaugia, nes pamynė savo verčių sistemą, tačiau Tomui pranešus gerąją žinią, kad tai jo kulka nužudė Libertį, Ransas vėl grįžta į civilizacijos verčių sistemą ir joje susikuria karjerą. Tai, kad jis išrenkamas regiono atstovu būtent todėl, kad tapo Laukinių Vakarų herojumi, perša išvadą, kad naują verčių sistemą įvesti galima tik ant senosios pamatų – tik tapęs lyderiu (ryškiu ir tvirtu individu) pagal Laukinių Vakarų verčių sistemą gyvenantiems miestelėnams, Ransas galėjo čia įvesti savo tvarką. 

Tomo santykis su skirtingomis verčių sistemomis pasakojime sudėtingiausias. Be jokios abejonės, jis yra Laukinių Vakarų tvarkos atstovas, svarbiausia to figūra yra jo pašonėje visada kabantis ginklas. Be to, jis gyvena dykumoje (tai Laukinių Vakarų figūra, ši erdvė neįeina į šerifo galios lauką, todėl tai erdvė, kurioje išties vyrauja tik jėgos santykiai), prie jo rančos – aptvaras su arkliais. Tomas – kaubojus, kaip ir Libertis. Pasakojime šie du veikėjai yra vienas kito opozicija, tačiau pagal Laukinių Vakarų tvarką: Libertis – nusikaltėlis, blogiukas, o Tomas – bendruomenės lyderis, geruolis. Pirmiausia šie du kaubojai skiriasi ir tuo, kad Libertis vadovaujasi tik botagu ir šautuvu (t. y. jėga), o Tomas be ginklo turi ir aiškų moralinį kodeksą, kuriame svarbiausia – garbė (garbingai perduoda Helę Ransui, dėl savo garbės neatskleidžia to, kad iš pasalų nušovė Libertį). Antras jų skirtumas yra tas, kad Libertis priešinasi civilizacijos verčių sistemai, o Tomas yra pasyvus šiuo klausimu arba linkęs pritarti. Jis, kaip jau minėta, pajunta Ransui pagarbą, bet tik dėl to ir tada, kai šis pasielgia pagal Laukinių Vakarų verčių sistemą: panaudoja jėgą, parodo ryžtą kovoti ne įstatymais, bet jėga, tampa ne respublikos įstatymų sekėju, o savo paties teisingumo gynėju, t. y. ne grupinio atlikėjo dalimi, o individualiu atlikėju. Tai, kad Tomas visgi neliko ištikimas Laukinių Vakarų verčių sistemai ir žengė žingsnį civilizacijos link, pamatyti galima analepsės pabaigoje ir pirminiame pasakojime. Tomas padeda pamatus Ranso karjerai ir to nesujaukia – tai, kad nušovė Libertį, jis pasako tik Ransui, leisdamas šiam kitos verčių sistemos atstovui tapti herojumi Laukiniuose Vakaruose. Apie Tomo gyvenimą po Ranso pergalės sužinoma tik iš užuominų per jo laidotuves. Faktai, kad analepsėje sudegintas Tomo namas taip ir nebuvo atstatytas, kad buvusio svarbiausio ir patikimiausio miestelio kaubojaus-lyderio civilizuotame mieste niekas nebepažįsta, kad kaubojus dar prieš savo mirtį daugybę metų nebeturėjo ginklo, rodo tai, kad jis jau nebebuvo žmogus, gyvenantis pagal Laukinių Vakarų tvarką, nebebuvo ryškus kaip individas. Būtent todėl galima interpretuoti, kad iš individualumo verčių sistemos jis nukeliavo į bendruomeniškumo ir toje bendruomenėje paskendo, jo individualumas išsisklaidė ir nebebuvo matomas. Prie civilizacijos verčių sistemos jo priskirti negalima, nes manytina, kad prie naujos sistemos jis taip ir neprisitaikė – vienoje sistemoje buvęs lyderiu, kitoje jis tapo niekuo, taigi civilizavimosi etapo neperėjo. Remiantis Tomo judėjimu kvadrate, galima teigti, kad tai filmas apie paskutinių pagal „Vakarų teisės“ tvarką gyvenusių kaubojų-lyderių mirtį, kuri kartu simbolizuoja ir Laukinių Vakarų verčių sistemos pabaigą. 
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