Oliver Stone
JFK

J. F. Kennedy nužudymo bylą tyrusio prokuroro Jimo Garrisono kalba teisme

(Po kaltinamojo Clay Shaw mačiusiųjų liudytojų apklausos)

Garrisonas: 
– Ką gi, ponas teisėjau, ką tik stebėjome puikų aktoriaus vaidinimą, bet mes esame per šimtą mylių nuo tiesos. Malonėkite užrašyti, kad mano [prokurorų] biuras kaltina Clay Shaw sulaužius priesaiką atsakinėjant į penkiolika šiame teisme šiandien jam užduotų klausimų. Jo lūpos neištarė nė vieno tiesos žodžio. 

Norėdami įrodyti, kad čia vyko sąmokslas, į kurį buvo įsitraukęs Clay Shaw, turime įrodyti, kad į žmogžudystę buvo įtrauktas daugiau nei vienas žmogus. Norėdami tai padaryti, turime pasižiūrėti Zapruderio filmą, kurį mano biuras pasitelkė kaip teismo liudytoją. Amerikiečiai nematė šio filmo. Jis buvo uždarytas penkiems metams Niujorko Time-Life pastato saugykloje. Tuoj pat suprasite kodėl. Pažiūrėkite.
(Rodomas dokumentinis filmas, užfiksavęs Kennedy’io važiavimą Dalaso gatvėmis ir jo nušovimą)

Garrisonas:

– Geriau vieną kartą pamatyti nei šimtą kartų išgirsti. Warreno komisija manė, kad ji užbaigė bylą. Trys kulkos – vienas žmogžudys. Tačiau tą dieną įvyko du nenumatyti dalykai, parodę, jog tai neįmanoma. Pirmas dalykas – Abrahamo Zapruderio filmas, nufilmuotas stovint prie kalvos. Antras dalykas – trečias skeveldros sužeistas žmogus, James’as Teague’as, atsitiktinai nufilmuotas viename fragmente, kol jis stovėjo netoli požeminio perėjimo. Zapruderio filmo 5 kadrų greitis ir 6 sekundės nepaliko galimybės ketvirtam šūviui. Tad fragmentinis šūvis, palikęs paviršinę žaizdą Teague’so skruoste, buvo padarytas vienos iš trijų kulkų, paleistų iš 6-ojo saugyklos aukšto. Tad lieko tik dvi kulkos. Žinome, kad viena jų buvo mirtinas šūvis Kennedy’iui į galvą. Taip galiausiai liko viena kulka. Vienintelė kulka turi paaiškinti septynias žaizdas, padarytas Kennedy’iui ir Connaly’ui. Užuot padariusi prielaidą apie sąmokslą arba tęsusi tyrimą, Warreno komisija patvirtino teoriją, sukurptą ambicingo teisininko Arleno Spectoro. Viena iš didžiausių melagysčių, kada nors primestų amerikiečiams. Ji žinoma kaip „magiškos kulkos“ teorija.
Magiškoji kulka... [rodo schemas ir aiškina apie kulką, esą padariusią 7 žaizdas skirtingose dviejų žmonių – Kennedy’io ir Connaly’io kūno vietose]

Tai bent kulka! Bet koks Vietnamo veteranas galėtų jums pasakyti, kad niekada artilerijos istorijoje dar nebuvo tokios keistos kulkos. Vyriausybė pareiškė, kad ji galėtų tai įrodyti pasitelkdama įsivaizduojamą fiziką. Teorinė fizika gali įrodyti, jog dramblys gali kaboti ant uolos, su uodega prisikabinęs prie gėlės stiebo. Bet pasinaudokite savo akimis, savo sveiku protu! Kariniai balistikos ekspertai pašaudė panašiomis kulkomis. Jie pareiškė, kad nieko panašaus negali būti. Pasižiūrėkite į [kulką] CE-856. Identiška kulka, perkirtusi lavono riešą – tai tik vienas magiškos kulkos suknežintas kaulas. O čia septynios žaizdos, ponai! Pro tankų kaulų audinį. Ši vienintelė kulka yra Warreno komisijos tvirtinimo apie vieną žudiką pagrindas. O jei jūs padarysite išvadą, kad magiškoji kulka negalėjo padaryti visų septynių žaizdų, jūs būsite priversti pripažinti, jog buvo ketvirtas šūvis ir antras šaulys. O jei buvo antras šaulys, tai pagal apibrėžimą turėjo būti sąmokslas, į kurį, kaip mes manome, yra įsitraukęs kaltinamasis Clay Shaw. 
51 liudytojas manė, jog nuo kalvos, esančios dešinėje, priešais prezidentą, jie girdėjo šūvius. 
Pagrindiniai liudytojai tą dieną?

Charles Brehm, Vietnamo karo veteranas....... [liudytojų apibūdinimai ir jų parodymai]

Kiekvienas iš šių pagrindinių liudytojų neabejojo, jog vienas ar keli šūviai atėjo iš už aptvaros. 36 kvalifikuoti medicininio personalo darbuotojai Parklando ligoninėje matė kulkos nuneštą prezidento galvūgalį!
[Kennedy operavusių gydytojų parodymai]

Gydytojas Peters

– Buvo 7 cm kiaurymė dešinėje viršugalvio dalyje. Trūko didelės smegenų dalies. Penktadalis ar net ketvirtadalis galvūgalio dalies buvo kulkos nuneštas kartu su po juo glūdinčiu smegenų audiniu...
Garrisonas: 
– Visi civiliai gydytojai, tyrę prezidentą, kreipė dėmesį į šią kaklo žaizdą, bet tik ne į pradinę žaizdą. O tuomet kūnas buvo nelegaliai nugabentas į Vašingtoną skrodimui. Mat kai atsitinka valstybinis perversmas, tuomet yra didelis skirtumas, ar skrodimą atliks civiliai gydytojai, ar įsakymams paklūstantys karo gydytojai. Pirmasis oro pajėgų departamentas penktadienio popietę ne tiek pakilo, kiek pabėgo su naujai prisaikdintaisiais prezidentui.
Shaw advokatas:

– Prieštarauju, Jūsų Prakilnybe.

Teisėjas:

– Palaikau.

Garrisonas:

– Pagal planą Baltieji Rūmai paskelbė Osvaldą kaltą iš visų praeivių dar iki bet kokio teisminio tyrimo. Pradėjo formuotis sprendimas apie „piktą vienišą pakvaišėlį“. 
Shaw advokatas:

– Prieštarauju, Jūsų Prakilnybę.

Teisėjas:

– Palaikau. Pone Garrisonai, prašau laikytis tvarkos!
Garrisonas:
– Trys Bethesda gydytojai, atrinkti kariškių, galėjo būti ir geresni. Nė vienas iš jų neturėjo jokios patirties su kovinėmis-šautinėmis žaizdomis. Remdamiesi jų skrodimu mes turėjome pagrįsti dviejų kulkų padarytas aštuonias žaizdas. Trys Kennedy’iui, penkios Connally’ui. Viena iš jų buvo „magiškoji kulka“.
[Apklausiamas liudytojas gydytojas]:

– Pulkininke Finckai, ar jūs sakėte, jog kažkas jums liepė neskrosti kaklo?

Gydytojas:
– Man buvo pasakyta, kad šeima nenorėjo, jog būtų tiriama galva.

Garrisonas:
– Jūsų kaip patologo pareiga buvo ištirti visas mirties priežastis.

– Aš žinojau mirties priežastį.

– Jūsų Prakilnybe, prašau, liepkite liudytojui atsakyti į mano klausimą. Kodėl pulkininkas Finkas neišskrodė kulkos padarytos žaizdos ruožo?
– Aš girdėjau dr. Humes’ą sakant...

[fragmentas iš skrodimo] 

– Pakaks, pakaks.

Tai tinkamai pastebėta.

– Pasižiūrėkime nugaroje.

– Galiu užčiuopti žaizdos galą pirštu.
– Nereikia.

– Pasižiūrėkite į ausį!

– Šauta iš nugaros. Gėdingas nusikaltimas!
Jis [dr. Humes] pasakė:
– Kas čia atsakingas?

– Aš [atsakė vienas kariškis].

Nepamenu jo vardo. Buvo gana didelė grūstis. O kai jūs esate pakviestas apžiūrėti mirusio prezidento žaizdų, jūs neklausiate žmogaus jo vardo nei kas jis yra.

Garrisonas:

– Bet jūs buvote kvalifikuotas patologas. Ar tai buvo generolas?
– Ne.

– Bet jūs gavote jo įsakymus?
– Taip.

– Tai jis vadovavo skrodimui?

– Ne.

– Ne?

– Ne, nes buvo kitų. Buvo admirolų. Kai jūs esate pulkininkas leitenantas, jūs paklūstate įsakymams.

[Iš skrodimo kalba vienas iš kariškių:]

– Mes neturime apie tai kalbėti su niekuo už šios patalpos sienų.

– Kiek pamenu, ypač admirolas Kenney, karinio jūrų laivyno gydytojas liepė mums nekalbėti apie šį reikalą.

Garrisonas:

– Daug žmonių tada nusprendė, kas bus slapta, ko neturi žinoti amerikiečiai. Vyriausias gydytojas patologas Humes’as savo paties spendimu savanoriškai sudegino savo skrodimo užrašus. Prezidento Johnsono įsakymu krauju permirkęs ir kulkų suvarpytas limuzinas sulaikomas ir nusprendžiama tuoj pat jį nuplauti ir atstatyti. Jis nusiunčia į valyklą Connaly’io krauju permirkusį kostiumą. Teisingumo ministerija neleidžia mūsų tyrimų biurui pasižiūrėti skrodimo nuotraukų. Kai mes galiausiai gauname teismo įsakymą ištirti Kennedy’io smegenis, tikėdamiesi sužinoti, iš kokios pusės juos pasiekė kulka, vyriausybė mums pareiškia, jog prezidento smegenys dingo. Ir tai ne viskas, kas pradingo. Su tuo pradingo teisingumo supratimas.
Advokatas:

– Prieštarauju, Jūsų Prakilnybe. P. Garrisonas įžeidinėja federalinę valdžią.

Teisėjas: 

– Atmetu [prieštaravimą]!

Garrisonas:
– Tad kas iš tiesų nutiko tą dieną? Pamėginkime paspėlioti. Mes turime epileptiko priepuolį, kuris atitraukė policijos dėmesį ir leido šauliams užimti vietas. Epileptikas vėliau dingo, jis niekada nebuvo patikrintas jokioje ligoninėje. 
[Toliau Garrisonas pasakoja „spėliojamus“ ir realius įvykius: šaulių grupės pasiruošimas, šūviai, Oswaldo veiksmai]

Klaidingi pareiškimai ir informacijos nutekėjimai spaudoje apie Oswaldo kelionę po pasaulį. Sukuriamas oficialus mitas ir žiniasklaida juo nesuabejoja. Oficialaus melo blizgučiai ir epinis JFK laidotuvių spindesys užtemdo žvilgsnį ir įveda sumaištį prote. Hitleris sakė: „Kuo didesnis melas, tuo daugiau žmonių juo patikės“. Lee Harvey Oswaldas išprotėjęs, vienišas žmogus, kuris troško dėmesio ir pasiekė jo nužudydamas prezidentą, buvo tik pirmasis ilgoje atpirkimo ožių grandinėje. Vėliau Bobby Kennedy’is, Martinas Liuteris Kingas – žmonės, kurių pasišventimas permainoms bei taikai padarė juos pavojingus žmonėms, pasišventusiems karui, – taip pat buvo nužudyti tokio paties tipo vienišo, kvaištelėjusio žmogaus. Žmogaus, kuris panaikina kaltę paversdamas žmogžudystę beprotišku vienišiaus veiksmu. Mes visi tapome hamletais mūsų šalyje – vaikais žuvusio tėvo-lyderio, kurio žudikai vis dar užima sostą. Johno Kennedy’io vėlė mus priverčia susidurti su paslaptinga žmogžudyste pačioje amerikietiškos svajonės šerdyje. Ji mus skatina užduoti pasibaisėtinus klausimus: kas sudaro mūsų Konstituciją? Ko verta mūsų gyvybė? Kokia ateitis demokratijos, kurioje prezidentas gali būti nužudytas įtartinomis aplinkybėmis, o teisinės institucijos tuo metu nieko nedaro? Kiek nuslėptų politinių žmogžudysčių, paskelbtų kaip infarktai, savižudybės, vėžinės ligos, narkotikų perdozavimai? Kiek įvyks lėktuvų ir automobilių katastrofų, kol jos bus atskleistos kaip tokios? „Išdavystė neturi niekada klestėti“, rašė vienas anglų poetas. Kodėl? „Nes jei ji klesti, niekas neišdrįs jos vadinti išdavyste“. Amerikiečiai vis dar nepamatė Zapruderio filmo. Kodėl? Amerikiečiai vis dar nepamatė tikrų rentgeno ir skrodimo nuotraukų. Kodėl? Šimtai dokumentų galėtų padėti įrodyti šį sąmokslą. Kodėl valdžia juos nuslėpė ar sudegino? Kai mano [prokurorų] biuras ar kas nors kitas užduodavo šiuos klausimus, reikalaujamas akivaizdus atsakymas, nuleistas iš aukštai, visuomet būdavo toks: nacionalinis saugumas. Koks nacionalinis saugumas, jei iš mūsų atimami mūsų lyderiai? Koks nacionalinis saugumas leidžia panaikinti pamatines tautos galias ir įteisinti nematomų jėgų valdymą JAV? Koks nacionalinis saugumas čia gali būti, kai taip kvepia, taip jaučiasi ir taip atrodo tai, ką jūs pavadinsite štai kaip : Fašizmas!
Aš siūlau jums štai ką: tai, kas nutiko 1963 metų lapkričio 22 dieną, buvo valstybinis perversmas. Jo tiesioginis ir tragiškiausias rezultatas tas, kad buvo atšauktas Kennedy’io sprendimas išvesti karius iš Vietnamo. Karas yra didžiausias verslas Amerikoje: 80 milijardų dolerių per metus. P. Kennedy’is buvo nužudytas per sąmokslą, kuris suplanuotas aukščiausių mūsų valdžios viršūnių, įvykdytas Pentagono ir CŽV slaptų operacijų aparato fanatiškų, disciplinuotų, šaltų karių. Tarp jų – prieš jus esantis Clay Shaw. Tai buvo vieša egzekucija, ir ji buvo gerai užmaskuota panašiai manančių žmonių iš Dalaso policijos, iš slaptųjų tarnybų, FTB ir iki pat Baltųjų Rūmų, neišskiriant J. Edgaro Hooverio [FTB direktorius] bei Lyndono Johnsono [Kennedy viceprezidentas, ėjęs prezidento pareigas po K. mirties], kurie tapo bendrininkais po žmogžudystės įvykio. Žmogžudystė prezidentą pavertė laikinu tarnautoju. Jo darbas – kalbėti kuo dažniau apie tautos trokštamą taiką ir tuo pat metu Kongrese ginti karinio verslo interesus.
Kas nors pasakys, kad aš beprotis. Pietinių valstijų gyventojo, ieškančio aukštesnio posto, karikatūra. Yra paprastas būdas nustatyti, ar aš nesergu paranoja. Paprašykite dviejų, iš žmogžudystės daugiausiai naudos gavusių žmonių – buvusio prezidento Johnsono ir jūsų naujo prezidento Nixono perduoti viešam naudojimui 51 CŽV dokumentą, susijusį su Lee Oswaldu ir Jacku Ruby. Arba slaptą CŽV memorandumą apie Oswaldo veiklą Rusijoje, kuris buvo sunaikintas fotokopijuojant. Šie dokumentai jūsų. Tai tautos nuosavybė. Jūs už tai mokate. Bet kadangi valdžia žiūri į jus kaip į vaikus, kuriuos gali sutrikdyti susidūrimas su tokia tikrove, arba todėl, kad jūs galite nulinčiuoti šiuos įsipainiojusius žmones, jums negalima pamatyti šių dokumentų per artimiausius 75 metus. 
Man dabar 40 metų, tad aš iki to laiko turėsiu „palikti šią ašarų pakalnę“. Bet aš liepiu savo aštuonmečiui sūnui išlikti fiziškai tinkamu, kad vieną šlovingą 2038 metų rugsėjo rytą jis galėtų nueiti į Nacionalinį Archyvą ir perskaityti tai, ką žinojo CŽV ir FTB.
Tada jie gali tai nustumti atgal. Tai turi tapti kartų reikalas. Klausimai, tėvų perduodami vaikams. Bet kada nors kur nors kas nors turi išsiaiškinti prakeiktą tiesą. Kertame lažybų. O mes patys galime suformuoti naują valdžią, kaip kad liepia daryti Nepriklausomybės Deklaracija: kai senoji nebeveikia, susiraskite naują valdžią. Tik truputį toliau už Vakarus. 
Vienas amerikiečių gamtininkas rašė: „Patriotas turi visada būti pasiruošęs ginti savo šalį nuo jos valdžios“. Nenorėčiau šiandien būti jūsų kailyje [kreipiasi į prisiekusiuosius]. Jūs turite daug apie ką pagalvoti. Jūs matėte akivaizdžius įkalčius, kurių minia nematė. Jei sugrįžtumėme į savo vaikystę, manau, daug kas iš esančių šioje teismo salėje galvojo, kad teisingumas pasidaro savaime. Kad dorybė yra pati sau atpildas. Kad gėris nugali blogį. Bet augdami mes sužinome, jog tai netiesa. Žmogus turi sukurti teisingumą, o tai nėra lengva, kadangi tiesa dažnai kelia grėsmę valdžiai ir žmogus dažnai turi kovoti su valdžia pasiduodamas didžiausiai rizikai. Tokie žmonės kaip S. M. Holland, Lee Bowars, Jean Hill, Willie O’Keefe, visi jie prisiėmė šią riziką ir jie visi ėjo į priekį. 
Čia aš turiu apie 8000 dolerių šiuose laiškuose, atsiųstuose iš visos šalies. 25, 10 centų monetos, atsiųstos namų šeimininkių, santechnikų, komivojažierių, mokytojų, invalidų. Tai žmonės, neįstengę siųsti pinigų, bet tai padarę. Žmonės, vairuojantys taksi, slaugantys ligoninėse, matantys savo vaikus, išeinančius kariauti į Vietnamą. Kodėl? Nes jie rūpinasi. Nes jie nori sužinoti tiesą. Nes jie nori paremti savo šalį. Nes tai vis dar priklauso nuo mūsų, kol žmonės yra pajėgūs kovoti už tai, kuo jie tiki. Tiesa – tai svarbiausia vertybė, kurią turime, nes jei ji neišlieka, jei valdžia žudo tiesą, jei mes negalime gerbti šių [valdžios] žmonių, tai čia nėra šalis, kurioje aš gimiau arba šalis, kurioje norėčiau numirti. 
Tennysonas rašė: „Valdžia pamiršta mirusį karalių“. Tai niekada nebuvo labiau teisinga kaip J. F. Kennedy’io atveju, kurio žmogžudystė buvo berods vienas iš baisiausių mūsų šalies istorijos momentų. Mes, žmonės, prisiekusieji, sėdintys Clay Shaw teisme, reprezentuojame žmonijos viltį prieš valdžios galią. Vykdydami savo pareigą paskelbti pirmąjį nuosprendį šiame kortų namelyje prieš Clay Shaw, „klauskite ne ką jūsų šalis gali padaryti dėl jūsų, bet ką jūs galite padaryti dėl šalies“. Nepamirškite savo mirusio karaliaus. Parodykite, kad šis pasaulis vis dar yra „žmonių, žmonėms skirta ir iš žmonių ateinanti valdžia“. Kol gyvenate nieko nebus už tai svarbiau. Tai jūsų reikalas.
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