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Kurso tikslai ir struktūra:
Šiame kurse siekiama dviejų tikslų:
(1) “Atšviežinti”, prisiminti, naujai, probleminančiu žvilgsniu pažvelgti į bakalauro studijų metais teoriniuose ir metodologiniuose kursuose išklausytus dalykus, o kartu juos ir susisteminti. Pasitaiko, kad tai praverčia, konstruojant tyrimą savo magistriniam darbui. Pirmiausiai pamėginsims susigaudyti stulbinančioje socialinių teorijų įvairovėje, o kartu pasimokinsime, kaip išrasti naujas . Tam skirti 2-4 užsiėmimai. Teorijos gerai, bet socialiniai mokslai  - tai visų pirma tyrimai. Taigi, toliau nagrinėsime į sociologinio tyrimo kokybės klausimus. Tiriant reikia apsibrėžti objektą savokomis, jį aprašyti ir pamėginti (priežastingai) paaiškinti, keliant deskriptyvines ir priežastines hipotezes. Visus šiuos dalykus galima padaryti geriau ar blogiau. Taigi, gilinsimės į šių pažintinių operacijų atlikimo kokybės kriterijus. Tam skirti 5-11 užsiėmimai. 
Išklausę šią dalį, išmoksite vertinti savo ir kitų tyrėjų tyrimų projektų kokybę, recenzuoti mokslines publikacijas,  įgysite gebėjimus, reikalingus dirbti ekspertinį ir vadovaujantį darbą (“viršininkauti”) mokslo įstaigose . 
(2) Jau turimas metodologines žinias praplėsti, išmokstant šį tą naujo. Apskritai metodologijoje daugiausia dėmesio skiriama hipotezių tikrinimo metodams. Plačiausiai naudojami yra kiekybiniai ar statistiniai metodai, kurių pramokote per bakalauro studijas. Kurse šias žinias siūloma praplėsti, išmokstant palyginti naują kokybinės lyginamosios analizės metodą. Tam skirti 10-16 užsiėmimai (antros dalies pabaiga yra įvadas į trečią, todėl šios dalys persikerta). 

Primiršusiems ar naujai besimokantiems kiekybinius metodus siūlomas kurso pagrandukas – knyga (De Vauss, David. Analyzing Social Science Data. 50 Key Problems in Data Analysis. London: Sage, 2011), kurioje rasite patarimų praktiškai iškylančiais kiekybinėje duomenų analizėje klausimais.

Kurso planas

1. Įvadinis užsiėmimas. 

2-4.Pagrindinės socialinių mokslų metodologinės alternatyvos ir tradicijos (arba patarimai kaip sukurti naują teoriją ir išgarsėti )  (6 val.)
Abbott, Andrew. Methods of Discovery. Heuristics for the Social Science. N.Y.: W.W.Norton, 2004, Ch. 1-2, 6 (p. 3-79, 162-210)
Caille, Alain; Vandenberghe, Frederic. „Neo-classical sociology: The prospects of social theory today“, European Journal of Social Theory, 2016, Vol. 19(1) 3–20
http://est.sagepub.com/content/early/2015/06/17/1368431015590290.full.pdf (prieinama iš VU tinklų)

5. Kuo negeras metodologinis pliuralizmas socialiniuose moksluose: Johno Gerringo „unified framework“ metodologijos idėja. Bendrieji socialinių mokslų tikslai ir žvalgomojo tyrimo orientyrai
Gerring J.  Social Science Methodology. A. Unified Framework. Cambridge: Cambridge UP, 2012, Preface, p.xix-xv  ch. 1-2, p. 1-57

6. Argumentų ir analizės vertinimo kriterijai
Gerring J.  Social Science Methodology. A. Unified Framework. Cambridge: Cambridge UP, 2012, Ch. 3-4, p. 58-103

7-8. Aprašymas ir sąvokų daryba bei jų vertinimo kriterijai (4 val.).  
Gerring J.  Social Science Methodology. A. Unified Framework. Cambridge: Cambridge UP, 2012 (spaudoje). Ch. 5-6 p. 107-154.

9. Matavimas.
Gerring J.  Social Science Methodology. A. Unified Framework. Cambridge: Cambridge UP, 2012 (spaudoje). . Ch. 7, p.155-193

10-11. Priežastingumo sąvoka, priežastinių argumentų kokybės kriterijai ir jų tikrinimo metodai (4 val.)
Gerring J.  Social Science Methodology. A. Unified Framework. Cambridge: Cambridge UP, 2012 (spaudoje). Ch. 8. p. 197-217; Z.Norkus, V. Morkevičius. Kokybinė lyginamoji analizė. Kaunas: Lietuvos HSM archyvas, 2011, sk. 1, p. 23-61.

12-13. Kokybinė lyginamoji raiškiųjų aibių analizė (4 val)
Z.Norkus, V. Morkevičius. Kokybinė lyginamoji analizė. Kaunas: Lietuvos HSM archyvas, 2011, sk. 2, p. 63-140.

14-15. Kokybinė lyginamoji neraiškiųjų aibių analizė (4 val.)
Z.Norkus, V. Morkevičius. Kokybinė lyginamoji analizė. Kaunas: Lietuvos HSM archyvas, 2011, sk. 3, p. 141-222.

16. Kokybinė lyginamoji daugiareikšmių kintamųjų analizė. (2 val.)
Z.Norkus, V. Morkevičius. Kokybinė lyginamoji analizė. Kaunas: Lietuvos HSM archyvas, 2011, sk. 4, p. 223-247.
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Pagrandukas (pravers, projektuojant arba užbaiginėjant magistrinį darbą – jeigu atliekate kiekybinį tyrimą): 
De Vauss, David. Analyzing Social Science Data. 50 Key Problems in Data Analysis. London: Sage, 2011.
Dėstytojas gali užduoti/patarti pasiskaityti iš šios knygos kai kuriuos skirsnius aptariamais klausimais.

ATSISKAITYMAS

Egzaminas raštu pagal iš anksto (prieš egzaminų sesiją) dėstytojo duotą klausimų sąrašą. 
Pažymio formulė: pažymys už atsakymą (max 10 balų) + 1 balas už aktyvų darbą seminarų metu – baudos balai už seminarų nelankymą arba vaikščiojimą tenai nepasiruošus. Visi atsakinėja į tą patį burtais ištrauktą klausimą.
Baudos balas už nelankymą skaičiuojamas, be pateisinamos ar gerbtinos priežasties praleidus daugiau negu 50% (!) įvykusių užsiėmimų (skaičiuojant ir pirmąjį)
Baudos balas skaičiuojamas ir du kartus iš eilės atėjus į seminarą nepasiruošus.
Už aktyvų dalyvavimą skaičiuojamas 1 premijinis balas.
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