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ĮVADAS


Bendrosios geologijos dalyko tikslas. 


Bendroji geologija, kuri dar vadinama Fizine geologija, Dinamine geologija arba tiesiog Geologijos pagrindais (angliškai Physical geology, Dynamic geology ) iš esmės yra įvadas į geologiją. Jis skiriamas pirmiausiai tiems, kurie pradeda geografijos ir geologijos studijas, bet šis kursas gali būti naudingas ir kitų specialybių studentams - biologams, fizikams ir visiems besidomintiems geologija nes supažindina su dabartinėmis žiniomis apie gamtą, jos šiuolaikiniu supratimu, gamtamoksline pasaulėžiūra. 

Svarbiausi šio kurso tikslai yra: suteikti žinių apie Žemės sandarą, joje veikiančius procesus, jos susidarymą ir raidą, suprasti, kaip „veikia Žemė“, kaip vieninga sistema; supažindinti su geologijos mokslu, jo objektu, tikslais, metodais, sandara, pasiekimais; išmokyti geologijos kalbos – paaiškinti pagrindinės sąvokos, apibrėžimus, terminus; parodyti, kad geologija yra būtina bendro gamtamokslinio išprusimo ir pasaulėžiūros dalis, be kurios negalima suprasti gamtoje vykstančių procesų, nepriklausomai nuo to, koks mokslas juos benagrinėtų.
Pateikiamų žinių ratas yra labai platus, todėl jos yra neišvengiamai paviršutiniškos, tačiau tai yra sąmoningas pasirinkimas – platus požiūris, gilumo sąskaita, kuris pateisinamas pradiniame studijų etape. 


Geologija ir jos ryšiai su kitais mokslais.


Geologijos, kaip mokslo jos objekto ir sandaros, bei ryšių su kitais mokslais apibudinimas. Mokslinės pasaulėžiūros ir kitokių pasaulėžiūrų (kreacionizmo, teologijos, teleologijos) santykis. Mokslo skirstymas į sritis, kryptis ir šakas naudojamas Lietuvoje ir Europos sąjungoje. Geologijos šakų apibudinimas. Geologijos tikslai ir uždaviniai: kaupti žinias apie Žemę; suprasti joje vykstančius procesus ir numatyti jų pasekmes; apsirūpinti ištekliais; apsisaugoti nuo stichinių pavojų; kurti aplinką tinkamą žmogui; numatyti aplinkos kitimą ateityje. Geologinių tyrimų metodai: makroskopiniai; optiniai mikroskopiniai (poliarizacinis mikroskopas, SEM); analitiniai (cheminiai, fiziniai); distanciniai (nuotoliniai), geofiziniai (potencialiųjų laukų, seisminiai, magnetotelūriniai); geologinis kartografavimas; geologinių procesų ir aplinkos kitimo monitoringas. 

Geologinių tyrimų organizavimas pasaulyje ir Lietuvoje. Tarptautinės geologų organizacijos (IUGS, EUG). Tarptautiniu mastu pripažintos svarbiausios geologinių tyrimų kryptys.


Geologijos istorija ir raida


„Geologija“ pirmykštėse bendruomenėse, gamtos atspindžiai mituose. Mokslo ištakos „Derlingajame pusmėnulyje“, Indijoje, Kinijoje, Egipte, senovės Graikijoje (Platonas, Pitagoras, Ksenofanas, Aristotelis) ir Romoje (Strabonas, Plinijus Vyresnysis, Plinijus Jaunesnysis, Seneka, Ovidijus). Viduramžių geologija: Islamo kraštuose (Al-Masudis, „Tyrumo broliai ir ištikimybės draugai“, Mutacharas, Avicena, Birunis). Vakarų Europoje (da Vinčis; Agrikola, Hukas, Stenas, Kircheris). Švietimo epochos mokslininkai (Lomonosovas, Laplasas, ). „Herojinis geologijos amžius“ (Arduinas, Verneris, Hetonas, Liajelis, Kiuvje, Smitas, Humboltas, sedžvikas, Murčisonas) Didieji geologijos ginčai: neptunistų-plutonistų; uniformistų-katastrofistų ir kt.). Geologijos raida Lietuvoje. Gamtos istorijos katedros ir Mineralogijos kabineto įsteigimas VU; „prarastoji karta“ (I.Domeika, T.Zanas, J.Krinickis). J. Čerskis, J.Lukaševičius, A.Giedraitis. Geologija Stepono Batoro universitete, Vytauto Didžiojo universitete, Pokario Lietuvoje (J.Dalinkevičius, M.Kaveckis, P.Jodelė). 

ŽEMĖ VISATOJE


„Didysis sprogimas„, singuliarumo taškas; klasterių galaktikų, žvaigždžių ir cheminių elementų, susidarymas. Visatos sudėtis. Organinė medžaiga kosminėje erdvėje. Saulės sistemos padėtis Paukščių tako galaktikoje. „Galaktikos gyvybės juosta“. Saulės sistemos sandara: Saulė, jo sudėtis ir savybės, vykstantys procesai, spinduliavimas (Saulės vėjas), magnetinis laukas, jų kitimo periodiškumas, poveikis Žemei. Planetos, jų padėtis, sukimosi aplink Saulę pobūdis, ekliptika. Žemės ir Jovijos grupių planetos, jų sudėties ir dydžio skirtumas. Žemės grupės planetų savybės. Išskirtinės Žemės sandaros, sudėties ir joje vykstančių procesų ypatybės. Smulkieji kosminiai kūnai – kometos, asteroidai ir meteoroidai. Jų padėtis Saulės sistemoje, susidarymas, poveikis Žemei. Žemės padėtis Saulės sistemoje: orbita, jos ekscentriškumas; ekliptikos plokštuma, Žemės ašies padėtis ir jos kitimas. Žemės dydis, forma, geoido sąvoka. Žemės masė ir tankis. Mėnulis. „Priežvaigždinė gyvybės juosta“. Žemės padėties Visatoje ir Saulės sistemoje reikšmė jos būklei, gyvybės atsiradimui ir raidai. 

ŽEMĖS SUDĖTINĖS DALYS


Cheminiai elementai


Elementų cheminės ypatybės, pasiskirstytmas Saulės sistemoje ir Žemėje. Geochemija. Elementų skirstymas pagal geochemines savybes.

Kristalai ir mineralai

Kristalo apibrėžimas; sandara; ryšiai tarp atomų ir molekulių kristaluose; jų pavidalai, simetriškumas, singonijos. Mineralo apibrežimas. Mineralų sudėtis, savybės, skirstymas. Moso skalė. Polimorfizmas ir izomorfizmas. Felziniai ir mafiniai mineralai. Jų skirstymas pagal kilmę, panaudojimą. Mineralų pavadinimai.  Mineralų paragenezės sąvoka. 

Uolienos


Uolienos apibrėžimas. Uolienų savybės, jų apibudinimas, skirstymas (klasifikavimas) pagal kilmę (susidarymo būdą), sudėtį, sandarą. „Uolienų ratas“ .

Magminės uolienos.  Bendras apibudinimas, skirstymas, pavadinimai (sistematika ir nomenklatūra). Magma ir lava, jų sudėtis, savybės, susidarymas. Intruzinių uolienų kūnai (gysla, daika, silas, lakolitas, batolitas). Vulkaninių uolienų kūnai (srautai, dangos, ugnikalniai, vulkaniniai plokščiakalniai). Plutoninės (intruzinės), vulkaninės (efuzinės ir piroklastinės) uolienos. Svarbiausios magminių uolienų grupės: paplitusios (ultramafinės, granitas, gabras, dioritas, sienitas ir jų efuziniai analogai); retos (kimberlitas, karbonatitas ir kitos nesilikatinės uolienos); piroklastinės. Jų sudėties, sandaros, susidarymo ypatybių, kūnų, paplitimo, susijusių naudingųjų iškasenų apibudinimas. 

Nuosėdinės uolienos. Nuosėdos. Diagenezė. Nuosėdinių uolienų susidarymo būdai. Nuosėdinių uolienų skirstymas. Svarbiausios nuosėdinių uolienų genetinės grupės:  klastogeninės (nuotrupinės), biogeninės, kaustobiolitai, chemogeninės, tufitai. Jų sudėties, sandaros, kūnų (sluoksniai, diapyrai), susidarymo ypatybių, paplitimo laike ir erdvėje, susijusių naudingųjų iškasenų apibudinimas.

Metamorfinės uolienos. Metamorfizmo apibudinimas: apibrėžimas, veiksniai, metamorfizmo rūšys, geologiniai procesai, aplinka. Bendri metamorfinių uolienų skirstymo principai pagal pirminę prigimtį, sandarą, mineralinę sudėtį, susidarymo būdą. Svarbiausių metamorfizmo rūšių uolienos: regioninio, ultrametamorfizmo, dislokacinio (dinaminio), kontaktinio, smūginio, metasomatozės. Jų susidarymo ypatybių, sandaros, sudėties, kūnų, slūgsojimo, paplitimo ir susijusių naudingųjų iškasenų apibudinimas.  


Dirvožemis


Apibrėžimas, sudėtis, sandara, susidarymas, paplitimas, geologinė ir ekologinė reikšmė. 

ŽEMĖS VIDINĖ SANDARA


Žinios apie Žemės vidinę sandarą

Žinių apie Žemės vidinę sandarą gavimo būdai: gilusis gręžimas, magmatizmas (ksenolitai), giluminių uolienų iškėlimas kalnodaros procesų metu, geofiziniai tyrimai (seisminė tomografija, giluminis seisminis zondavimas, magnetinio ir sunkio jėgos laukų tyrimai), meteoritai, kosminė aplinka. 


Geosferos

Branduolys, jo sudėtis, sandara, fizinės savybės, vykstantys procesai. 

Mantija, jos dydis, sandara, sudėtis, fizinės savybės, ribų mantijoje nustatymas ir jų prigimtis (sudėtis, fazinė būena), astenosfera, mantijoje vykstantys procesai. Mantijosir plutos riba (Mocho), jos pobūdis, nustatymo būdai. 

Pluta, jos rūšys: okeaninė ir kontinentinė. Jų sandara, sudėtis. Litosfera. Plutos sandara Lietuvoje. 

Hidrosfera. Vanduo atskirose geosferose, vandens apytaka tarp jų. Pasaulinis vandenynas, jo parametrai. Vanduo žemynuose. 

Atmosfera, jos sudėtis, sandara (troposfera, stratosfera, ozono sluoksnis, mezosfera, termosfera-jonosfera). 

Biosfera, jos bendras apibudinimas, kaip sąlyginės Žemės sferos, persidengiančios su pluta, hidrosfera ir atmosfera. 

Žemės gravitacinis laukas, jo susidarymas, stiprumas Žemės paviršiuje, anomalijos, jų susidarymo priežastys. Matavimo būdai, prietaisai ir vienetai. Gravimetriniai žemėlapiai, jų sudarymo būdai ir panaudojimas. Gravitacinio lauko reikšmė geologiniams procesams.

Žemės magnetinis laukas, jo apibudinimas. Magnetosfera, jos pavidalas, Saulės vėjo poveikis, Van Aleno radiacijos juostos. Magnetinio lauko kilmė. Magnetinio lauko ašis, jos padėtis, nuokrypis (deklinacija), kitimas, virsmai, jų nustatymas, ir geologinė reikšmė, magnetostratigrafija. 


Žemės gelmių šiluma, jos parametrai, šaltiniai, šilumos perdavimo būdai. Šiluminis srautas, geoterminis gradientas ir laiptas. Gelmių temperatūros reikšmė, jos panaudojimas. Šiluminis srautas ir gradientas Lietuvoje, Vakarų Lietuvos geoterminė anomalija. 


Slėgis Žemės gelmėse, jo susidarymas. Šilumos ir slėgio santykio įtaka Žemės gelmių būklei.

ŽEMĖS PLUTOS SANDARA. TEKTONINĖS STRUKTŪROS

Tektoninės struktūros. Struktūros sąvoka geologijoje. Pagrindinės tektoninių struktūrų rūšys. 

Litosferos plokštės. Apibrėžimas, dabartinių plokščių apibudinimas. Vidinė sandara. 

Vandenynai. Bendras apibudinimas, vidinės sandaros elementai: šelfas, kontinento šlaitas su povandeniniais kanjonais, kontinento papėdė ir subdukciniai loviai; vandenyno guolis su abisaliniais duburiais, riftais; kalnagūbriais; povandeniniai ugnikalniai, ir vulkaniniai plokščiakalniai. 

Kontinentai. Kontinento ir žemyno sąvokos, apibudinimas. Vidinės sandaros elementai. Kratonai, platformos ir skydai, nuosėdiniai (sedimantaciniai) baseinai, kratonų paviršiaus formos. Kalnynai (orogenai), jų sandara, susidarymo būdai, padėtis Žemėje, dabar ir praeityje. Žemynų rifai ir tempimo sritys, apibudinimas, dabartiniai pavyzdžiai (Rytų Afrikos, Reino, Baikalo riftai, Gūbrių ir baseinų sritis JAV).


Monoklina, fleksūra, raukšlė, lūžis, skalūnavimo juosta. Šių struktūrų apibudinimas, jų rūšys, susidarymas įvairių geologinių procesų metu, pavyzdžiai pasaulyje ir Lietuvoje. Struktūrų slūgsojimo elementai, jų nustatymas su geologiniu kompasu ir vaizdavimas žemėlapyje. Raukšlių elementai, rūšys, dydis, pavidalas, susidarymas. Sudėtinės su lūžiais susijusios struktūros: gabenas, horstas, riftas. 

GEOLOGINIAI REIŠKINIAI IR PROCESAI

Endogeniniai (giluminiai) geologiniai procesai


Litosferos plokščių tektonika. Litosferos plokščių tektonikos teorijos (LPTT) sukūrimo istorija: A. Vegeneris ir kontinentų dreifo hipotezė; LPTT atsiradimo prielaidos ir jos sukūrimas XX amžiaus viduryje. LPTT pagrindiniai teiginiai, svarbiausios sąvokos: medžiagos apytaka mantijoje (konvekcija); litosferos plokščių judėjimas; plumai, karštieji taškai; plokščių skilimas ir riftų susidarymas (riftingas); plokščių susidūrimas (konvergencija) ir procesai aktyviuose pakraščiuose įvairioje tekytoninėje aplinkoje – subdukcija, obdukcija, kolizija; Vadačio- Beniofo zona, vandenynų salų lankai, magminiai lankai žemynuse. Giluminių procesų ryšys su paviršiniais procesais. Tektoninės facijos sąvoka. Tolimesnis LPTT vystymasis,  mantijos dinamikos teorija, visuminis (holistinis) dinaminis Žemės modelis.


Magmatizmas. Apibrėžimas, ryšys su litosferos plokščių tektonika. Giluminis (plutoninis) magmatizmas ir vulkanizmas. Magmos susidarymas įvairioje tektoninėje aplinkoje, jo priežastys ir prielaidos. Magmos kilimas ir susikaupimas plutoje. Magmatizmas riftuose, subdukcijos vietose, plutos sustorėjimo vietose. Vulkanizmas, jo priežastys, ir tektoninė aplinka. Ugnikalnių išsiveržimų tipai, jų ypatybės ir priežastys.  Vulkanų tektoninė padėtis ir pasiskirstymas Žemėje. Vulkanizmą lydintieji reiškiniai: fumarolos, geizeriai, purvo vulkanai, Žemės drebėjimai, nuošliaužos, lachrai. Magmatizmo geologinė ir ekologinė reikšmė. Naudingųjų iškasenų susidarymas magmatizmo metu. Garsiausi istoriniai išsiveržimai. 


 Žemės drebėjimai. Apibrėžimas. Svarbiausios sąvokos; giluminės ir paviršinės seisminės bangos; židinys, hipocentras (fokusas), epicentras, afteršokai. Žemės drebėjimų susidarymo priežastys: tektoninės ir netektoninės. Žemėdrebų susuidarymas litosfreros plokščių tektonikos metu, Vadačio-Beniofo paviršiuje, riftuose, lūžiuose, tektoninių dangų susidarymo metu. Žemės drebėjimų pasiskirstymas Žemės gelmėse ir paviršiuje. Netektoninės prigimtise žemės drebėjimai: izostaziniai, vulkaniniai, nuošliaužiniai, karstiniai, smūginiai, technogeniniai. Žemės drebėjimų matavimas ir vertinimas. Skalės: Richterio, Merkalio, seisminio momento. Žemės drebėjimų geologinė ir ekologinė reikšmė, susijusios stichinės nelaimės: sėliai, cunamiai. Didžiausi žemės drebėjimai ir jų padariniai. Žemės drebėjimų prognozė ir apsuga nuo jų padarinių. Lietuvos seismingumas. 

Egzogeniniais (išoriniai) geologiniai procesai
Bendras apibudinimas, ryšys su endogeniniais procesais. Apibendrinta egzogeninių procesų seka: ardymas-pernešimas-klostymas. 

Ardymas (denudacija, dūlėjimas, erozija), jo veiksniai, eiga, pasireiškimo mąstai, paplitimas, susidarančios uolienos ir naudingosios iškasenos: fizinis, cheminis, biologinis dūlėjimas ir jo produktai (eliuvis, dūlėjimo plutos). 

Pernešimas, jo veiksniai veikiančios jėgos ir geologiniai procesai; sunkio jėgos, vandens ir vėjo vaidmuo. Gravitacinis pernešimas, jo metu susidarančios nuogulų rūšys ir uolienos. Šlaitų nuogulos. Nuošliaužos, jų susidarymo priežastys, keliami pavojai, būdai jų išvengti; nuošliaužų susidarymas Lietuvoje. Povandeninės nuošliaužos, turbiditai. 
Klostymas (sedimentacija), bendras apibudinimas, sedimentacijos mechanizmai ir veiksniai, aplinkos.

Vėjo geologinė veikla


Vėjo apibudinimas. Oro judėjimo priežastys ir veiksniai. Koreolio dėsnis. Vėjų rūšys: musonai ir pasatai. Vėjo geologinė veikla: ardymas (korazija), išpustymas (eolinis preparavimas); pernešimas; klostymas, eolinės nuogulos (smėlis, liosas) ir eolinės akumuliacijos formos (kopos, barchanai, eoliniai pylimai). Vėjo veiklos mąstai, ekologinė reikšmė, naudingosios iškasenos. Vėjo veikla Lietuvoje. 


Dykumos jų susidarymo priežastys ir geologiniai procesai jose.

Paviršinio tekančio vandens veikla

Vanduo Žemės paviršiuje. Vandens apytakos ratas ir jo varomosios jėgos. Tekantis vanduo, kaip geologinis veiksnys. Ardymas (erozija), peneplenizacija; griovos ir jų susidarymas. Upės, upių baseinai ir takoskyros, upės erozijos bazė, jos padėties kitimas ir to poveikis upių veiklai. Upių erozija: dugninė ir šoninė. Bero-Babinės dėsnis. Upių slėniai ir jų sandara: vaga, meandros, salpa, terasės jų sandara, rūšys ir susidarymas. Kriokliai. Estijos glintas. Lietuvos upių terasės. Pernešimas upių vandeniu. Pernešimo būdai, pernešamų dalelių dydis, priklausomybė nuo tekmės greičio. Klostymas: vagoje, deltose, senvagėse; deltų rūšys. Upių nuogulų rūšys, aliuvis. Tekančio vandens geologinė ir ekologinė reikšmė. Naudingosios iškasenos susijusios su upių veikla. 

Požeminio vandens geologinė veikla

Apibrėžimas ir apibudinimas. Požeminio vandens pavidalai: surištas, kapiliarinis, gravitacinis, ledas, chemiškai surištas (kristalizacinis). Talpinančios uolienos, kolektoriai ir vandensparos. Požeminio vandens kilmė ir susidarymas. Požeminės hidrosferos zonos: aeracijos, nuolatinio pristinimo; gruntinio vandens; spūdinio vandens. Arteziniai gręžiniai. Požeminio vandens savybės: šarmingumas, kietumas, sūrumas; gėlas, mineralinis vanduo, sūrymai. Geologinė veikla: tirpinimas, dūlėjimas, medžiagų pernešimas ir klostymas; sufozija; karstas, jo pasireiškimas žemės paviršiuje ir gilumoje. Požeminės olos, jų dariniai, karstinės įgriuvos. Karstiniai procesai pasaulyje ir Lietuvoje. Požeminio vandens ekologinė reikšmė.  

Ledynai ir jų geologinė veikla


Ledynų susidarymas, sniego riba. Ledynų slinkimo priežastys, pobūdis ir greitis, sioržai. Ledynų rūšys: kalnų, ašigalių, žemynų, ledo dangos, apledėjimai, ledynmečiai. Ledynų geologinė veikla. Ardymas (egzaracija), ardymo būdai, formos. Pernešimas. Klostymas. Ledyninių darinių rūšys: kraštiniai (moreniniai); fliuvioglacialiniai, limnoglacialiniai, marinoglacialiniai. Ledyninės paviršiaus formos: trogai, moreniniai gūbriai, kalvos, ozai, keimai, pergilinti slėniai, rinos (dubakloniai). Termokarstas. Su apledėjimais susiję reiškiniai: glaciotektonika ir deformacijos; izostaziniai reiškiniai, žemėdrebos, vandenyno lygio svyravimas, upių veikla. Ledynų paplitimas Žemės paviršiuje dabar ir praeityje, ledynmečiai.

Daugiametis įšalas ir kriogeniniai reiškiniai


Amžinojo įšalo apibrėžimas ir apibudinimas, kriosfera arba kriolitozona, paplitimas. Geologiniai procesai amžinojo įšalo plotuose. Ūkinės veiklos slygos amžinojo įšalo zonoje. Kriosferos kitimas susijęs su klimato šilimu ir jo reikšmė.

Jūrų ir vandenynų veikla


Pagrindiniai vandenyno būklę nusakantys rodikliai: vandens sudėtis, temperatūra, tankis, jų pasiskirstymas plote ir kitimas su gyliu, tūris, lygis, judėjimas (cirkuliacija). Vandenyno krantų ir dugno sandara. Procesai vandenyne: potvyniai ir atoslūgiai; bangavimas; vandenyno srovės. Ardymas (abrazija) vandenyno krantuose ir erozija vandenyno dugne. Medžiagos pernešimas vandenyne. Povandeninės nuošliaužos, povandeniniai nuosėdinės medžiagos srautai. Klostymas (sedimentacija). Vandenyno nuogulų medžiagos šaltiniai. Nuogulų pasiskirstymas vandenyne, priklausomai nuo aplinkos sąlygų ir veikiančių geologinių procesų: priekrantinės (litoralinės); šelfo (sublitoralinės); kontinentinio šlaito bei papėdės (hemipelaginės), povandeninių kanjonų (turbiditai), vandenynų guolio giliavandenės (pelaginės). Konkrecijos, jų paplitimas ir galima pramoninė nauda. Ekologinė vandenyno reikšmė. Facijos sąvoka. Facijų grupės, makrofacijos. Aktualizmo principo reikšmė facijų nustatymui ir geologinės istorijos atkūrimui.

Geologiniai procesai atmosferoje 


          Saulės spindulių eiga atmosferoje. Ozono sluoksnio reikšmė. Albedas. Šiltnamio efektas ir jo veiksniai, šiltnamio dujos. Klimatas ir jį veikiantys veiksniai. Išorinės (kosminės) ir vidinės (žemiškosios) klimato kaitos priežastys: Milankovičiaus ciklai; žemynų ir vandenynų plotai ir jų išsidėstymas, vulkanizmas, atmosferos ir vandenyno sąveika, asteroidų kritimas, žmogaus veikla.

Kosminiai smūgiai


Kosminio kūnų kritimas, kaip nuolatinis reiškinys ir geolognis veiksnys. Kosminių smūgių pėdsakai: smūginiai ir meteoritiniai krateriai, astroblemos. Smūginiai krateriai Žemėje, Lietuvoje, Baltijos jūros regione. Kosminių smūgių geologinė reikšmė: smūginis metamorfizmas; poveikis Žemės ir geosferų būklei. Smūgių ekologinė reikšmė ir ryšys su masiniais išmirimai. Stambiausi krateriai, jų padėtis, laikas ir susiję reiškiniai. Naudingosios iškasenos susijusios su smūginiu metamorfizmu. Smūginiai krateriai Lietuvoje.

MEDŽIAGOS APYTAKA ŽEMĖJE IR GEOLOGINIŲ PROCESŲ CIKLIŠKUMAS

Dinamiška Žemės būsena. Medžiagos apytakos Žemėje ciklai: konvekcijos mantijoje (Vilsono ciklas); uolienų ciklas; vandens arba hidrologinis ciklas,  anglies dvideginio; azoto ciklai. Pažiūros į Žemę, kaip save reguliuojančią sistemą. Gajos hipotezė. Chaoso teorija.

ŽEMĖS GELMIŲ IŠTEKLIAI
Žemės gelmių išteklių apibrėžimas. Žemės gelmių išteklių telkinys, kaip geologinė, technologinė, ekonominė, ekologinė ir teisinė kategorija. 

Naudingosios iškasenos. Rūda, rūdos apraiška, rūdinis kūnas. Naudingųjų iškasenų rūšys pagal susidarymo būdą (magminės, nuosėdinės, metamorfinės), sudėtį (rūdinės, nerūdinės, angliavandeniliai), fizinę būseną (kietos, skystos, dujinės), panaudojimą. Rūdinių naudingųjų iškasenų telkinių tipai. Nerūdinių naudingųjų iškasenų telkinių tipai. Angliavandenilių telkiniai: susidarymo prielaidos, būdas, paplitimas žemėje, išteklių vertinimas. Naudingjų iškasenų poreikis, sunaudojimas, pakankamumo prognozės. 

Požeminis vanduo, kaip gelmių išteklių rūšis: geriamasis gėlas, mineralinis, pramoninis, sūrymai. Požeminio vandens ištekliai, jų kiekis, apsauga pasaulyje ir Lietuvoje. 
Geoterminė energija: geoterminės sistemos, naudojimo geologinės sąlygos, būdai, ekonominis, politiniai, moraliniai veiksniai. 


Gelmių šiluma. Geoterminės energijos naudojimo galimybės, būklė ir perspektyvos pasaulyje ir Lietuvoje. 


Gelmių ertmės. Jų naudojimo tikslai (radioaktyvių ir kitų pavojingų atliekų saugojimas, CO2 laidojimas, dujų saugyklų įrengimas, kiti tikslai), galimybės, būdai ir sąlygos. 

ŽEMĖS RAIDA (ISTORINĖ GEOLOGIJA)

Laikas geologijoje ir jo nustatymas

Laiko sąvoka geologijoje. Geologija, kaip istorinis mokslas. Santykinis laikas. Geologinių įvykių ir darinių susidarymo santykinio laiko nustatymas ir palyginimas. Stratigrafija ir stratigrafinė koreliacija. Biostratigrafija, fosilijos, jų kompleksai. Biosferos kitimo priežastys. Kiti santykinės geochronologijos metodai: kertantys kontaktai, nedarnos, plovimo paviršiai; varvometrija; megnetostratigrafija, riedulių sudėtis ir kt. „Absoliutinis“ laikas. Izotopiniai (radiologiniai) laiko nustatymo būdai: fizikinis pagrindas, naudojami izotopai, metodų raida. Svarbiausi metodai, jų trūkumai, privalumai ir galimybės: U-Pb, K-Ar, 14C. Geochronologinė ir chronostratigrafinė skalės. Stratigrafiniai padaliniai. Tarptautinė stratigrafinė lentelė. Geologinės istorijos skirstymas, jos etapų išskyrimo principai, būdai, tikslumas, svarbiausi  stratigrafiniai padaliniai ir jų laiko ribos.

Žemės raida 

Žemės palnetos susidarymas ir raida. Duomenys apie Saulės sistemos susidarymo eigą ir laiką: žvaigždžių sistemų stebėjimai, meteoritų tyrimai, matematinis ir fizikinis modeliavimas. Hipotezės apie Žemės susidarymą. Pirminio dulkių-dujų disko telkimasis (akrecija); planetezimalių, planetinių embrionų, planetų susidarymas. Mėnulio susidarymas. Meteoritinio bombardavimo laikotarpis. 

Plutos raida. Seniausia Žemės medžiaga. Seniausios uolienos. Seniausia kontinentinė pluta. Litosferos plokščių tektonikos pradžia. Kontinentinės plutos susidarymo ypatybės archejuje, senieji žemynai. Plutos raida proterozojuje ir fanerozojuje. Superžemynų susidarymo ir skilimo laikotarpiai, susijusios orogenezės: Kolumbija, Rodinija, Pangėja. Dabartinių kontinentų ir vandenynų susidarymas. Svarbiausi Europos kontinento raidos etapai.  


Hidrosferos susidarymas ir raida. Vandens ir vandenyno susidarymo hipotezės. Seniausi vandens telkinių buvimo Žemėje požymiai. Pirminio vandenyno ypatybės: vandens temperatūra, lygis, sudėtis. Hidrosferos raidos sąsajos su kontinentinės plutos raida. Dabartinių vandenynų susidarymas, jų plutos amžius. Vandenyno lygio kitimas ir priežastys. 


Atmosferos susidarymas ir raida. Atmosferos susidarymas, dujų šaltiniai, jos pirminė sudėtis ir sudėties kitimas. Deguonies atsiradimas atmosferoje: šaltiniai, procesai, laikas. Atmosferos sudėties kitimas fanereozojuje.


Klimato raida. Klimatas ankstyvaisiais žemės raidos laikotarpiais. Klimatas fanerozojuje, jo kitimo mąstai ir priežastys. Ledynmečiai ir apledėjimai: Pangolos, Hudzonio, Kriogenio, Ordoviko, Permo, Pleistoceno. Klimato kaita holocene, „Mažasis ledynmetis“ Europoje. Šilto klimato laikotarpiai praeityje, paleoceno-eoceno terminis maksimumas. Dabartinis klimato šilimas, jo galimos priežastys. 


Gyvybės atsiradimas ir raida. Gyvybės apibudinimas. Gyvybės atsiradimo Žemėje prielaidos. Galimos gyvybės atsiradimo hipotezės. Duomenys apie gyvybės atsiradimo laiką. Gyvybė archejuje: prokariotai, jų įvairovė; galimi mitybos būdai, fotosintezės atsiradimas. Gyvybės raida proterozojuje: eukarijotų atsiradimas; evoliucijos spartėjimas, „Gyvybės medžio“ susidarymas; Dulitlio įvykis; daugialąsčių gyvūnų atsiradimas; Ediakario biota. Didysis kambro sprogimas. Svarbiausi gyvybės raidos etapai fanerozojuje. Organizmų įvairovės kitimas ir sudėtingėjimas. Masiniai išmirimai. Žinduolių atsiradimas ir raida. Žmogaus atsiradimas ir raida. Europos apgyvendinimas. Maisto gamybos pradžia. Aplinkos veiksniai, lėmę žmogaus atsiradimą, plitimą, civilizacijų susidarymą ir jų sąveiką. 

Žmogaus atsiradimas, jo veikla ir jos poveikis aplinkai. Noosferos idėja.
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Įvadas. 

Mineralų savybės ir jų nustatymas. Praktinis mineralų atpažinimas ir apibudinimas. Pagrindinės mineralų klasės: grynuoliai; sulfidai; halogeninai; oksidai ir hidroksidai; karbonatai; sulfatai; fosfatai; silikatai ir jų poklasis.

Magminės uolienos. Jų klasifikacija, mineralinė sudėtis. Struktūra ir tekstūra. Praktinis paplitusių magminių plutoninis ir vulkaninių uolienų atpažinimas ir apibudinimas. Svarbiausios uolienų grupės: plutoninės ultramafinės uolienos: gabras, diabazas, bazaltas; dioritas ir andezitas; graitas, riolitas ir jo atmainos (obsidianas, pemza); sienitoidai ir trachitas; 

Nuosėdinės uolienos. Jų klasifikacija, mineralinė sudėtis. Struktūra ir tekstūra. Praktinis svarbiausių grupių nuosėdinių uolienų atpažinimas ir apibudinimas: nuotrupinės bei mišrios uolienos, moliai, klintys, dolomitai, mergeliai, kreida, titnagas, jaspis, diatomitas, trepelis, opoka, limonitas, boksitas, fosforitas, akmens druska, anhidritas, gipsas, kaustobiolitai.

Metamorfinės uolienos. Jų klasifikacija, mineralinė sudėtis. Struktūra ir tekstūra. Praktinis svarbiausių metamorfiniu uolienų grupių atpažinimas ir apibudinimas: gneisai, skalūnai, marmuras; migmatitai, dislokacinio metamorfizmo uolienos. 

Geologinis kompasas. Jo naudojimas geologijoje. 

Geologiniai žemėlapiai. Jų topografinis pagrindas, turinys, legendos sudarymo principai; geologinės informacijos išgavimas. 
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