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„Eurostat“ duomenimis, pati pavojingiausia ES sostinė yra Lietuvos sostinė Vilnius. Čia 100 tūkst. gyventojų tenka 7,9 žmogžudystės. Antroje vietoje tarp visų 27 šalių – Estijos sostinė Talinas (6,03 žmogžudystės 100 tūkst. gyventojų), trečioje – Liuksemburgo miestas (4,24 žmogžudystės 100 tūkst. gyventojų). Pati saugiausia ES sostinė yra Maltos sostinė Valeta – per pastaruosius porą metų 100 tūkst. gyventojų čia tenka 0 žmogžudysčių ar pagrobimų. Tarp pačių saugiausių ES sostinių pakliūna ir Helsinkis, Madridas, Roma bei Viena.

Policijos duomenimis, pavojingiausios Vilniaus gatvės – Savanorių prospektas, Žirmūnų ir Kalvarijų gatvės. Pernai Savanorių prospekte buvo įvykdyta daugiausia sostinėje – 491 – nusikalstamų veikų. Tuo metu Žirmūnų gatvėje – 490, o Kalvarijų – 466. Nusikalstamų veikų skaičius 2011-aisiais Architektų gatvėje siekia 355, Ozo – 285, Ukmergės – 282, Laisvės prospekte – 262. Mažiausiai jų – 107 – užfiksuota Šeškinės gatvėje. Šios gatvės pagal statistiką pirmauja dėl to, kad jose gyvena daug žmonių. Užpernai Savanorių prospekte, Žirmūnų, Kalvarijų ir Architektų gatvėse taip pat buvo užfiksuota daugiausia nusikaltimų mieste.

Vilniuje 2011 m. užregistruota per 19 tūkst. nusikalstamų veikų – šis skaičius, lyginant su 2010 metais, išaugo 4,2 procento. Daugiausia nustatyta sukčiavimo atvejų – 12 783, vagysčių – 10 019, transporto priemonių vagysčių – 1 063, sunkių ir labai sunkių nusikaltimų – 992, plėšimų – 869, iš gyvenamųjų patalpų – 854, nusikaltimų, susijusių su narkotikais – 710, viešosios tvarkos pažeidimų – 497, nužudymų – 26, išžaginimų – 19, sunkių sveikatos sutrikdymų – 12.

Per metus išaiškinta tik apie 37 proc. nusikaltimų.
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Šokiruojanti statistika: ketvirtadalį visų nusikaltimų Londone padaro atvykėliai, lietuviai tarp jų – treti
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Atvykėliai iš Rytų Europos Londone praėjusiais metais padarė už daugiau kaip 11 tūkst. nusikaltimų, rašo „Daily Mail“.
Dažniausiai policijos akiratyje atsiduria atvykėliai iš Lenkijos, Rumunijos ir Lietuvos. Apskritai užsieniečiai kalti dėl ketvirčio visų Londone įvykdytų nusikaltimų. Atvykėliai padaro devynis iš dešimties su narkotikų platinimu susijusių nusikaltimų ir vieną iš trijų lytinių nusikaltimų.

Statistika byloja apie tai, kad imigrantų padaromų nusikaltimų Londone vis daugėja. Prieš ketverius metus atvykėliai iš užsienio padarydavo tik vieną iš penkių nusikaltimų. Pastaraisiais mėnesiais Rytų europiečių padaryti žiaurūs nusikaltimai verčia britus sunerimti ir imtis griežčiau tikrinti atvykstančius į šalį. Visai neseniai lenkų tautybės vyras buvo nuteistas kalėti 34 metus už tai, kad praėjus vos savaitei po atvykimo nužudė senukų porą. 22 m. lenkas tykojo jų miegamajame ir užpuolė su peiliu bei plaktuku.

Nuo 2010 m. rugsėjo iki 2011 m. rugpjūčio 31 d. Jungtinės Karalystės sostinėje buvo iškeltos bylos 195 tūkst. 714 nusikaltėlių. Iš jų 46 tūkst. 588 buvo užsieniečiai – tai sudaro 24 proc. visų nusikaltėlių. Likusieji 149 tūkst. 126 buvo britai. Septyni iš dešimties nusikaltėlių – europiečiai. Daugiausiai nusikaltimų – 4 tūkst. 742 – padarė lenkai, rumunai – 3 tūkst. 952, lietuviai, padarę 2 tūkst. 561 nusikaltimą – treti. Lenkų nusikaltėliai Didžiosios Britanijos pareigūnams teigia, kad britų kalėjimas jiems tarsi „SPA“. Jie taip pat sako, jei kalėti tektų Lenkijoje, prieš darydami nusikaltimą, jie pagalvotų du kartus.

Sausį lietuvis Rimvydas Liorancas, kuris buvo nuteistas už sutuoktinių poros nužudymą jų namuose Birmingame, kalėjime pasikorė. Po jo mirties paaiškėjo, kad nepaisant to, jog buvo teistas už ginkluotą apiplėšimą, jis įvažiavo į Didžiąją Britaniją. Vasario pradžioje britų teisėjas teigė nesuprantantis, kaip lietuvis vaikų prievartautojas Viktoras Akuličius buvo įleistas į šalį, kurioje jis sumušė ir išprievartavo moterį. Šis lietuvis kalėjo devynerius metus už septynmetės išprievartavimą.

Kritikų teigimu, dėl atvirų sienų kitoms ES narėms neįmanoma kontroliuoti, kas atvyksta į šalį ir kas iš jos išvyksta. Daugeliu atvejų Briuselio nustatytos taisyklės neleidžia į šalį neįsileisti nusikaltėlių, net jei turima informacijos apie jų įvykdytus nusikaltimus.

ES įstatymai taip pat riboja valdžios galimybes išsiųsti nusikaltėlius kalėti į savo šalis. Didžiojoje Britanijoje ir Velse kali daugiau kaip 11 tūkst. užsieniečių. „Bet kurį užsienietį nusikaltėlį, nuteistą ilgesniam laikotarpiui nei 12 mėnesių, automatiškai rekomenduojama deportuoti“, – teigė JK Sienų agentūros atstovas.
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eigu suskaudo dantį, neturite pinigų brangioms odontologo paslaugoms ir esate vilnietis – jokių problemų. Kiek sutemus pavaikščiokite S. Dariaus ir S. Girėno, Pelesos, Dzūkų gatvėmis Naujininkuose, Šnipiškių užkaboriuose ir Savanorių prospekto daugiabučių pakiemiais – dantį jums nemokamai išmuš, ir ne tik skaudamą, bet ir sveikus. Ir išvaduos nuo kankinančio klausimo – ką pirkti vakarienei, nes piniginės nebeturėsite. Nesaugiausių sostinės gatvių geografija išlieka panaši, nors pareigūnai pastebi pokyčius – Naujininkuose atvirų nusikaltimų mažėja, abejotiną kriminalinio Vilniaus centro šlovę perima Šeškinė. Šioje miesto dalyje esanti Ozo gatvė praėjusiais metais ne vieną mėnesį atsidūrė gatvių, kuriose užfiksuojama daugiausiai atvirų nusikaltimų (užpuolimų, plėšimų, kišenvagysčių), penketuke. „Šanchajumi“ pramintų sostinės Šnipiškių mikrorajono chuliganai tiek suįžūlėjo, jog nebegerbia net Generalinės prokuratūros – praėjusį savaitgalį 34 metų vyriškis V. F. nuniokojo vaizdo kameras ant pagrindinės prokurorų buveinės Rinktinės gatvėje.

Šnipiškės nepasiduoda

Tačiau laikyti Šnipiškes pačia pavojingiausia vieta Vilniuje reikštų gyventi sovietinių laikų tikrovėje, kai netgi karingoji „Krasnucha“ drebėjo išgirdusi „dzeržinskinių“ vardą (Kalvarijų gatvė vadinosi F. Dzeržinskio. – Red.). „Šiais laikais apskritai sudėtinga tiksliai nusakyti labiau ar mažiau kriminogenines vietas. Greiti automobiliai, mobilaus ryšio telefonai leidžia nusikaltėliams greitai keisti vietą. Žiūrėk, grupelė susiburia Kalvarijų gatvėje, padaro nusikalstamą veiką, o po dvidešimt minučių jau siautėja Gedimino prospekte, Senamiestyje. Daugiausia vagysčių iš automobilių įvyksta automobilių stovėjimo aikštelėse, kišenvagysčių – pilniausiuose troleibusuose. Rajonai, kvartalai šiuo atveju neturi reikšmės“, - besikeičiančią nusikalstamumo sostinėje geografiją aiškino Vilniaus apskrities Vyriausiojo policijos komisariato (VPK) Pirmojo komisariato viešosios policijos skyriaus viršininkas Gintaras Mažintas. Statistika rodo, kad Kalvarijų gatvėje yra vietų, kuriose eiti patartina greitai, nežioplinėjant ir nerūkant (ir nesveika, ir priekabės prasideda nuo „duok parūkyti“). Pavyzdžiui, praėjusiais metais nuo sausio 1 d. iki spalio 15-osios Kalvarijų gatvėje įvykdyti 259 nusikaltimai, iš jų Kalvarijų gatvės dalyje, patenkančioje į Šnipiškių seniūnijos teritoriją – 209 nusikaltimai. Kalvarijų gatvės pradžioje naktį grėsmę kelia netoli centrinės universalinės parduotuvės įsikūręs visą parą alkoholiu prekiaujantis baras, gatvės viduryje – suklypusių Šnipiškių medinukų ir sovietinių laikų bendrabučių gyventojai bei jų svečiai.

Neteko dantų ir pinigų

Vis tik Naujininkai, ypač S. Dariaus ir S. Girėno gatvė, išlieka juoda žvaigžde kriminalinėje Vilniaus padangėje. „Vakarais čia geriau nevaikščioti. Dabar tik vakarais, o neseniai dar ir ryte nesaugu būdavo. Išėjau kartą ryte į darbą, užpuolė gauja, netekau piniginės, dokumentų ir pusės dantų“, - didelę švarplę atvėręs burną parodė Gintaras Sonyj. Vyriškis negeria, nevartoja narkotikų, bet gyvena tipinėje sostinės padugnių pasaulį nuolat atgaminančioje aplinkoje – bendrabutyje, kokių Naujininkuose ne vienas. Tačiau 11 numeriu pažymėtas bendrabutis S. Dariaus ir S. Girėno gatvėje išsiskiria tuo, kad pirmame aukšte įsikūrusi Naujininkų seniūnija ir VPK Antrojo komisariato Prevencijos poskyris. O viršutiniuose aukštuose – girtuoklių ir narkomanų lizdai, susukti skurdžiai gyvenančių, bet padorių žmonių kaimynystėje. „O man kartais į virtuvę baisu nueiti. Gerai dar, kad apačioje įsikūrusi policija, vienus triukšmadarius greitai pažabojome“, - teigė asocialioje aplinkoje dienas leisti priverstas vyras.

Nužudė sūnų ir pats nusižudė

Virtuvė tipiniame Naujininkų bendrabutyje ir šiaip baisi, nors vos prieš dvejus metus čia buvo daromas remontas, kurio nė ženklo neliko. Nieko nuostabaus – nors paradinės durys apsaugotos kodine spyna, kitoje daugiabučio pusėje durys atlapos, pro jas vaikšto kas tik nori – valkatos pernakvoti ir į Kirtimų taborą traukiantys narkomanai atsipūsti ilgoje kelionėje į kvaišalų pragarą. „Išdūrė mus, surinko po kelis šimtus litų iš kiekvieno buto, o iš remonto šnipštas“, - piktinosi bendrabučio gyventojas Sergejus, rodydamas į nuo lubų byrantį tinką, užsikimšusius ventiliacijos vamzdžius, nusuktus čiaupus. Atrodo, kad Naujininkų bendrabučių oras tarsi apnuodytas blogiu – čia ne tik mušasi girti sugyventiniai ir staugia iš nevilties abstinencijos sindromo kankinami narkomanai. Įvyksta ir žiaurių nusikaltimų. S. Dariaus ir S. Girėno gatvės 10-uoju numeriu pažymėto bendrabučio gyventojai iki šiol neatsitokėja nuo šoko, kurį patyrė praėjusių metų rudenį. Iki tol ramaus būdo, kaimynų mėgstamas mašinistas pensininkas Vladislavas K. nužudė savo sūnų ir pats nusižudė. Kaimynai po to kalbėjo, kad namą piktoji dvasia apsėdusi, nors dažniausiai piktoji dvasia čia apsireiškia alkoholio pavidalu. Buvęs Vladislavo K. bendradarbis Stanislavas stebėjosi: „Neatrodo, kad Vladekas dažnai gertų, nesiskundė ir sūnumi. Kažkas staiga užėjo.“

Pavojinga net dieną

Naujininkai atrodo tarsi praeities sala, labiau primenanti pokario laikų „Odesą-mamą“, o ne modernią ES valstybės sostinę. Apie dvyliktą valandą dienos prie Naujininkų „Maxima“ su fotografu pastovėjome gal dešimt minučių, per tą laiką sulaukėme trijų pasiūlymų „į snukį“ (nepatiko žurnalisto akiniai ir fotografo barzdelė), bet išdalinę pusę pakelio cigarečių įgijome teisę laikinai pabūti Naujininkuose. Pašiurpino grupė paauglių, įkyriai prašiusių parduotuvėje nupirkti stipraus alaus. „Reikia paimti ant drąsos, eisime muštis su „Krasnucha“, - oriai paaiškino maždaug keturiolikos metų vaikis, nevaikiškai papilkėjusiu veidu. Į valkatą panašus vyriškis patarė nesišlaistyti po Naujininkus, jeigu nepažįstame kažkokio Zenkos, pravarde Verbliūdas. „Nepažįstate Verbliūdo ir vaikštote ramiai? Na, na, dinkit, geruoju nesibaigs“, - perspėjo gyvenimo užgrūdintas naujininkietis. Nuo galimos Naujininkų vado Verbliūdo rūstybės nusprendėme pasislėpti policijos patalpose, įrengtose bendrabutyje, kuriame sovietų laikais veikė restoranas „Sparnai“.

Grėsmės šaltinis - taboras

Čia įsikūrusios Vilniaus VPK antrojo policijos komisariato Prevencijos poskyrio viršininkas Darius Navys teigė, jog Naujininkų nedera paversti baubu, bet pripažino, kad rajonas – ne iš ramiausių. „Darbininkiškas rajonas, daug bedarbių, taurelės mėgėjų. Bet labiausiai kriminogeninę padėtį veikia tai, kad S. Dariaus ir S. Girėno gatvė atsiremia į Kirtimų taboro teritoriją. Čia lyg narkotikų tranzito kelias“, - paaiškino pareigūnas. Vilniaus antrojo komisariato tyrėjas Andrius Rainatas patvirtino, kad čigonų taboras yra taškas, sutraukiantis į Naujininkus, visų pirma į S. Dariaus ir S. Girėno gatvę, nuo narkotikų priklausomus asmenis, linkusius nusikalsti. „Narkomanai pinigų nusikalstamu būdu prasimano įvairiose miesto vietose, bet daugiausia siautėja arčiau taboro. Atkreipčiau dėmesį, jog gatvės gaujų muštynių, kėlusių grėsmę prieš gerą dešimtmetį, Naujininkuose gerokai sumažėjo. Dažniausi nusikaltimai – vagystės iš automobilių“, - sakė A. Rainatas.

Nesaugiausia ar saugiausia sostinė?

Nors Vilniaus centrinėmis gatvėmis tamsiu paros metu atrodo vaikščioti saugiau, nei Kauno Laisvės alėja, statistika byloja kitaip. 2012 metų „Eurostat“ Vilnių buvo paskelbusi viena nesaugiausių ES šalių sostinių. Tuomet sujudo Vilniaus VPK vadovybė ir paskelbė, kad „Eurostat“ suklaidino neteisingi skaičiavimai. Aptardamas kriminogeninę situaciją, pernai Vilniaus meras Artūras Zuokas paskelbė duomenis, rodančius, kad Lietuvos sostinė yra vienas saugiausių Rytų Europos miestų. Praėjusių metų apibendrintos statistikos dar nėra, bet pagal Vilniaus VPK atskirų mėnesių išklotines, į pirmą penketuką patenka Savanorių prospektas, Žirmūnų, Kalvarijų, Ozo (Šeškinės dalyje), S. Dariaus ir S. Girėno, Parko (Naujoji Vilnia) gatvės. Dažniausi atviroje vietoje padaromi nusikaltimai – vagystės iš automobilių, chuliganizmas, plėšimai, kišenvagystės.

Buvusi Kriminologijos koliokviumo užduotis 2015 m.: įvertinti pateiktą tekstą remiantis turimomis kriminologinėmis žiniomis ir skaitytais straipsniais

Kauno policija: iš gatvės nusikaltimai keliasi į internetą  (9)
Paulius Garkauskas, www.DELFI.lt, 2015 m. sausio 28 d. 11:26

Kauno apskrities policijos vadovai trečiadienį pristatė praėjusių metų ataskaitą. Pareigūnai džiaugėsi, kad nemaža dalis statistinių rodiklių gerėjo, tačiau yra sričių, kuriose statistika pablogėjo. Pastebima tendencija, kad pastaruoju metu mažėja nusikaltimų gatvėje, tačiau didėja nusikalstamų veikų elektroninėje erdvėje.

Ką rodo statistika
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Kauno apskrities policija 2014 m. užregistravo 112 700 pranešimų apie įvykius. Užregistruoti 17 322 administraciniai teisės pažeidimai ir 13 655 nusikalstamos veikos. Per elektroninį portalą www.epolicija.lt gauti 2 795 pranešimai apie teisės pažeidimus. Skaičiuojama, kad vidutinė ikiteisminio tyrimo trukmė – 148 dienos.

Policijos pareigūnai 1 069 kartus vyko į A kategorijos įvykius pagal pranešimus apie žmogaus gyvybei, sveikatai ar didelės vertės turtui gresiantį pavojų (reaguojama labai skubiai, per 12 min.), 16 029 kartus – į B kategorijos įvykius (reaguojama skubiai, per 20 min.); 95 602 kartus – į C kategorijos įvykius (reaguojama per valandą).

Per 2014 m. Kauno apskrities vyriausiojo policijos komisariato prižiūrimoje teritorijoje užregistruotas 661 eismo įvykis, kurio metu sužeisti 755 žmonės, žuvo – 50. Žuvusiųjų amžiaus vidurkis yra 69 metai, o daugiau nei pusė žuvusiųjų – pėstieji.

Kauno apskrities policijos prižiūrimoje teritorijoje įrengtos 86 vaizdo kameros, kurios padeda užtikrinti saugumą ir viešąją rimtį. Vaizdo kamerų pagalba Kauno mieste užfiksuota 1 319 teisės pažeidimų.

<...>

Nusikaltimų gatvėje mažėja, internete - daugėja

Laiku gavę operatyvius piliečių pranešimus apie daromus nusikaltimus, Patrulių rinktinės pareigūnai „karštais pėdsakais“ atskleidė 1 811 nusikalstamų veikų ir sulaikė 2 145 nusikaltimo padarymu įtariamus asmenis. 2014 m. Kauno apskrities vyriausiojo policijos komisariato prižiūrimoje teritorijoje užregistruotos 14 702 nusikalstamos veikos.

Kauno apskrityje 9,2 proc. sumažėjo nusikaltimų, padarytų gatvėje, 12,1 proc. – plėšimų, 24,8 proc. – automobilių vagysčių, 34,1 proc. – nužudymų skaičius. Daugiau užregistruota nusikaltimų finansų sistemai, nusikaltimų elektroninių duomenų ir informacinių sistemų saugumui.

Per 2014 metus ištirta 8 016 nusikalstamų veikų (per 2013 m. – 6 910). Palyginti su 2013 m. nusikalstamų veikų ištyrimas pagerėjo 4,8 proc. Praėjusiais metais 3,4 proc. pagerėjo sunkių ir labai sunkių nusikaltimų ištyrimas. Ištirta 90,9 proc. didelės vertės turto pasisavinimo atvejų. Sėkmingai sekėsi tirti nužudymų bylas. 2013 m. šios rūšies nusikaltimų ištirta 75,6 proc., 2014 m. – 118,5 proc. arba 42,9 proc. daugiau.
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Buvusi Kriminologijos koliokviumo užduotis 2016 m.:

Vagysčių žemėlapis: kuriame Lietuvos mieste gyventi neramiausia? (50)

Kristina Urbaitytė, www.DELFI.lt 2015 m. liepos 24 d. 15:28 

Oficialios baudžiamosios statistikos duomenimis vagystės sudaro 77,9 proc. visų užregistruotų kriminalinių nusikaltimų. Per pirmus penkis šių metų mėnesius įvykdytos 10 tūkst. 344 vagystės. Lyginant su pirmais penkiais 2014 m. mėnesiais, vagysčių skaičius Lietuvoje sumažėjo beveik 6 proc. 

Pagal Policijos departamento prie Vidaus reikalų ministerijos pateiktus duomenis, DELFI sudarė Lietuvos vagysčių žemėlapį. Jame pateikiama visų Lietuvos apskričių bendra vagysčių iš privačios nuosavybės, įsibraunant į gyvenamąsias patalpas, transporto priemones, statistika. 

Didieji miestai pritraukia daugiau vagių 

Daugiausia vagysčių įvykdyta didžiausiose pagal gyventojų skaičių apskrityse – Vilniaus, Kauno, Klaipėdos. Jos pirmauja ne tik pagal vagysčių skaičių, bet ir pagal vienam gyventojui tenkančią visų mieste įvykdomų vagysčių dalį. Vilnius pagal šį rodiklį daugiau nei du kartus lenkia mažiausiai vagysčių turinčią Alytaus apskritį.
Policijos duomenimis, vertinant atskirus šalies miestus ar regionus, vagysčių, įsibraunant į patalpas, skaičius stabilizavosi ir nuolat mažėja, tačiau išimtimi galima laikyti dviejų miestų savivaldybes – Vilniaus ir Kauno. Vilniuje vagysčių skaičius išaugo nuo 3 tūkst. 538 iki 3 tūkst. 622. Kauno apskrityje – nuo 2 tūkst. 352 iki 2 tūkst. 499. Lyginant su 2014 m., Kaune vagysčių skaičius išaugo 6 proc., sostinėje – tik 2 proc. 

Saugiausia Alytuje 

Lyginant vagysčių skaičius, Tauragės apskrityje nutiko mažiausiai svetimo turto pagrobimo atvejų. Antroji pagal saugumą apskritis – Alytaus, tačiau pagal nusikaltimų vienam gyventojui kiekį, Alytaus apskritis yra pati saugiausia. Mažiausiai vagysčių įvyko Neringos rajone – viena, Birštono rajone – aštuonios. Šiam kurortiniam miesteliui vagysčių skaičių pavyko sumažinti du kartus. Prie saugesnių savivaldybių galima priskirti ir Rietavo rajoną, kuriame per pirmus penkis šių metų mėnesius įvyko 16 vagysčių, taip pat – Visaginą (23). Šiemet beveik du kartus daugiau vagysčių registruota Molėtų rajone, o du kartus mažesnis skaičius – Joniškio, Kretingos ir Birštono rajonuose. 

Tendencija – įsibrovimų padaugėjo 

Bendra Lietuvos statistika rodo, jog privačios nuosavybės, transporto vagysčių per pirmus penkis šių metų mėnesius sumažėjo, tačiau įsibrovimų į gyvenamąsias patalpas yra daugiau: jų skaičius išaugo beveik 10 proc. Policija pataria saugoti savo namus ir kitas patalpas grotuojant langus, įrengiat signalizaciją bei naudojant kitas šiuolaikines saugos priemones. Svarbu susirūpinti ne tik durimis ir jų saugumu, bet ir langais, praėjimais pro balkoną, terasą. Nuo vagių gali apsaugoti žaliuzės, langų fiksatoriai, taip pat apsauginės plėvelės nuo stiklo dūžių. Pareigūnai tvirtina, kad nusikaltėliui turi atrodyti, jog patalpos yra „nepatrauklios“, kad patekti į jas yra pavojinga, sunku, ar reikalauja daug laiko. „Prieš įvykstant vagystei, būna begalė planuojamos vagystės ženklų, į kuriuos tuo metu daugelis neatkreipia dėmesio. Visada pravartu suklusti, jei skirtingu paros metu pasitaiko atsitiktinių telefono skambučių, nepažįstamų asmenų vizitų įvairiais pretekstais ir kt.“, – pranešime rašo policija.
Buvusi Kriminologijos koliokviumo užduotis 2017 m.
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Kadenciją baigiantis vidaus reikalų ministras Tomas Žilinskas visuomenei pristatė Vidaus reikalų ministerijos atliktą Viešojo saugumo situacijos Lietuvoje ataskaitą. Dokumente analizuojama, kaip pastarąjį dešimtmetį keitėsi užregistruoto nusikalstamumo tendencijos, taip pat nagrinėjama, kaip kito gyventojų saugumo jausmo suvokimas ir pasitikėjimas teisėsaugos institucijomis.
Tomas Žilinskas. Nuotraukos autorius Vygintas Skaraitis/BFL © Baltijos fotografijos linija
Ataskaitoje pažymima, kad kriminogeninė situacija šalyje gerėja – nusikaltimų padaroma mažiau, o ištiriama – daugiau. Penktadaliu (nuo 89815 iki 72343) sumažėjo užregistruotų nusikalstamų veikų skaičius. Nuo 42 iki 55 proc. išaugo ištirtų nusikalstamų veikų dalis. 2014 ir 2015 m. ištirtų nusikalstamų veikų dalis buvo pati didžiausia nuo nepriklausomybės atkūrimo. Bet, kaip rodo duomenys, konfliktai vis dar sprendžiami smurtaujant, o alkoholis yra dažnas sunkių smurtinių nusikaltimų palydovas.

Beveik per pusę sumažėjo tyčinių nužudymų (nuo 390 iki 183) ir sunkių sveikatos sutrikdymų (nuo 354 iki 191). Tačiau beveik 3/4 sunkių smurtinių nusikaltimų susiję su alkoholio vartojimu (kai kaltininkas, o kartais ir auka, buvo neblaivūs). Nepaisant nužudymų skaičiaus mažėjimo tendencijų, palyginti su kitomis ES šalimis, Lietuvoje situacija yra pati prasčiausia. 2015 m. mūsų šalyje 100 000 gyventojų teko 6,5 nužudymo, tuo metu visoje ES – buvo beveik šešis kartus mažesnis.

Gilėja smurto artimoje aplinkoje problema, bet pažymima, kad smurto šeimoje aukos vis dažniau kreipiasi pagalbos į teisėsaugą. Nuo 2012 m. nuolat augo užregistruotų smurto artimoje aplinkoje atvejų (pagal BK 140 str. „Fizinio skausmo sukėlimas ir nežymus sveikatos sutrikdymas“). Atitinkamai išaugo jų lyginamoji dalis: 2005 m. jos sudarė vos 1 proc., o 2015 m. – net 13 proc., t. y. beveik dešimtadalį visų užregistruotų nusikalstamų veikų. Tai byloja apie tai, kad ankščiau smurto šeimoje problema buvo labai latentinė, mažai matoma visuomenėje. Kita vertus – tai sudėtinga visuomenės, toleruojančios smurtą, problema, kurios teisėsaugos institucijos negali išspręsti.

Nusikaltėliai tampa vis išradingesni – vagystes ir plėšimus keičia sukčiavimai. Net 41 proc. sumažėjo bendras užregistruotų vagysčių skaičius. Daugiau nei per pusę sumažėjo vagysčių iš gyvenamųjų patalpų (sumažėjo 58 proc.) ir automobilių vagysčių (sumažėjo net 70 proc.). Nuo 5206 iki 1590 (t. y. net 70 proc.) sumažėjo plėšimų skaičius.

Priešinga – augimo – tendencija matyti sukčiavimo atveju. Beveik ketvirtadaliu išaugo sukčiavimų skaičius. Tai rodo, kad tradicinius nusikaltimus (vagystes, plėšimus) keičia rafinuotesni – sudėtingesni, paremti naujausiomis technologijomis, išnaudojantys žmonių patiklumą – nusikaltimai, tokie kaip telefoniniai sukčiai ir pan. Juos ištirti reikia aukštos pareigūnų kvalifikacijos.

Pažymėtina, kad gyventojai pasitiki policija ir pastebi gerėjančią jos darbo kokybę. Iš visų institucijų gyventojai labiausiai pasitiki ugniagesiais gelbėtojais ir policija. Per dešimtmetį labai pagerėjo gyventojų nuomonė apie policiją (teigiamai vertinančių išaugo nuo 43 iki 71 proc.) ir VSAT – nuo 43 iki 61 proc. Gyventojai pastebi išaugusią policijos darbo kokybę, veiksmingą korupcijos apraiškų šalinimą bei policijos pastangas daugiau dėmesio skiriant gyventojų aptarnavimo kokybei. Tyrimai byloja apie išaugusį gyventojų sąmoningumą, mažesnę toleranciją nusikalstamam elgesiui ir tuo pačiu augančius lūkesčius policijos atžvilgiu.

Apie pasitikėjimą policija byloja ir tai, kad dauguma nukentėjusių asmenų (80 proc.) linkę pranešti teisėsaugos institucijoms apie nusikaltimus, nuo kurių jie nukentėjo. Beveik visais atvejais (9 iš 10) gyventojai pranešė apie vagystę iš buto ar namo bei apie transporto priemonės vagystę, rečiau (7 iš 10 atvejų) pranešė apie vagystę iš automobilio, pusė nukentėjusių asmenų pranešė apie viešosios tvarkos pažeidimus, sveikatos sutrikdymus, plėšimus ir sukčiavimo atvejus.

Nukentėjusiųjų nuo vagysčių ir smurto artimoje aplinkoje apklausa parodė, kad dauguma gyventojų patenkinti teisėsaugos institucijomis reagavimo stadijoje (greitai atvyko, bendravo maloniai), tačiau, ypač nukentėjusieji nuo vagysčių, pasigenda tolesnio tiesioginio bendravimo su tyrėjais ir dažnai nepatenkinti tyrimo rezultatu.

Duomenys rodo, kad dauguma šalies gyventojų jaučiasi saugūs. Smarkiai išaugo saugiai besijaučiančių (nuo 47 iki 79 proc.), gerai kriminogeninę situaciją vertinančių (nuo 29 iki 63 proc.) ir manančių, kad rizika tapti nusikaltimo auka maža (nuo 40 iki 67 proc.), gyventojų dalis. Tai yra vieni geriausių rodiklių tiriamuoju laikotarpiu.

Gyventojai vis labiau suvokia ir savo indelį į saugios aplinkos kūrimą (realūs veiksmai saugant savo artimuosius ir savo turtą), tuo pačiu reikalauja aktyvesnių veiksmų iš savivaldybių ir vietos bendruomenių atstovų.

Nepaisant visų teigiamų pokyčių, nerimą kelia narkotikų problema. 2016 m. apklausos duomenys parodė, kad 40 proc. 15–29 m. jaunuolių, esant poreikiui, galėtų įsigyti narkotinių ar psichotropinių medžiagų.

Mažėja skaudžių nelaimių keliuose, arba neblaivūs vairuoja rečiau; eismo įvykiuose mažiau nukenčia vaikai. Apklausos rodo, kad dauguma gyventojų eismo saugumą suvokia kaip vieną iš svarbiausių viešojo saugumo problemų. Taip yra dėl šios problemos viešinimo žiniasklaidoje, įtaigių socialinių reklamų, aktyvesnės teisėsaugos institucijų bei technologinių sprendimų ir svarbiausia – išaugusio gyventojų sąmoningumo.

Akivaizdžiai pagerėjo eismo saugumo situacija šalyje. Tai yra viena iš geriausių viešojo saugumo srities tendencijų. Palyginti su 2005 m., eismo įvykių skaičius sumažėjo 52 proc., žuvusiųjų – 69 proc., o sužeistųjų – 55 proc. Dauguma eismo įvykių (apie 2/3), kurių metu nukentėjo žmonės, kilo dėl vairuotojų kaltės. Palyginti su 2005 m., eismo įvykių, kurių metu nukentėjo vaikai, skaičius sumažėjo 63 proc., žuvusiųjų – net 85 proc., o sužeistųjų – 66 proc. 2015 m. – šis rodiklis buvo vienas geriausių nuo 2005 m.

Smarkiai sumažėjo dėl neblaivių vairuotojų kaltės įvykusių eismo įvykių, jų metu žuvusių ir sužeistų asmenų skaičius. Nors neblaivūs vairuotojai nėra pagrindinė eismo įvykių, kurių metu nukenčia žmonės (sudaro dešimtadalį visų eismo įvykių), priežastis, tačiau nerimą kelia skaudžios jų pasekmės. Per pastarąjį dešimtmetį eismo saugumo situacija beveik visose ES šalyse gerėjo. Tačiau nepaisant teigiamų pokyčių Lietuvoje, palyginti su kitomis ES šalimis, išlieka vienas didžiausių eismo įvykiuose žuvusių asmenų skaičius, tenkantis 1 mln. gyventojų.

Visą Viešojo saugumo būklės Lietuvoje 2005–2015 m. ataskaitą rasite čia: http://vrm.lrv.lt/uploads/vrm/documents/files/LT_versija/Viesasis_saugumas/Viesojo_saugumo_ataskaita_2005-2015.pdf
Bernardinai.lt
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Kol policijos vadovai džiaugiasi sėkminga reforma, profsąjunga prabilo apie klastojamą statistiką
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„Katastrofa“, – tokiu žodžiu 2017 m. baigtą vykdyti policijos reformą apibūdino Lietuvos policijos profesinės sąjungos (LPPS) pirmininkė Roma Katinienė. Dėl šios reformos antradienį džiaugėsi generalinis komisaras Linas Pernavas, teigęs, kad ji pasiteisino ir davė teigiamų rezultatų. Tuo tarpu R. Katinienė pasakoja apie kitokį vaizdą – klastojama statistika, šimtai patyrusių pareigūnų palieka tarnybą, o nusikalstamumo situacija šalyje prastėja. „Planuojame dėl situacijos kreiptis į valstybės vadovus – vyriausybę, Seimą, prezidentę, nes šiandien nėra gera situacija nei su policija, nei su saugumu Lietuvoje“, – kalbėdama 15min sakė R. Katinienė. L. Pernavas spaudos konferencijoje apie praėjusių metų policijos veiklą džiaugėsi, kad daugiau pareigūnų atsirado gatvėse, į iškvietimus reaguojančių ekipažų nuo 2016 m. pradžios padaugėjo bene dvigubai, o nusikalstamumo situacija nesuprastėjo, o kai kuriais atvejais pagerėjo.
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Kalbant konkrečiais skaičiais, policija 2017 m. užregistravo 61 451 nusikalstamą veiką, o 2016 m. – 56 159. Tokį augimą, anot L. Pernavo, lėmė baudžiamoji atsakomybė už vairavimą išgėrus. O žiūrint į ankstesnius metus situacija tikrai atrodo gerėjanti, štai 2015 m. užregistruota 69 062 nusikalstamos veikos, 2014 m. – 78 938. Anot R. Katinienės, šiais skaičiais pasitikėti negalima, anksčiau į duomenų bazes duomenys buvo suvedami aiškiai ir tiksliai, o dabar situacija neva yra pasikeitusi. „Šiandien informacija yra iškreipta, patys policijos pareigūnai kalba, kad duomenys yra klastojami, jie nepateikiami arba išimami, jeigu jie buvo pateikti. Tai neatitinka tikrovės. Šiandien patikrinti ir tiksliai įvertinti nusikalstamumo būklę Lietuvoje sudėtinga. Tokia sumaištis ir realios situacijos nežinojimas yra naudingas policijos vadovybei, tada jie gali pasakyti, kad didėjimo nėra“, – sako R. Katinienė. Pasiteiravus, ar girdėjo žmonių pasakojimų, kaip pareigūnai dėl smulkios vagystės ragina gyventojų nerašyti pareiškimo, nes nusikaltimas vis tiek nebus išaiškintas, LPPS pirmininkė atsakė teigiamai. Lietuvoje pernai ištirta 23,4 proc. užregistruotų vagysčių, o bendras nusikalstamų veikų ištyrimas buvo 55,4 proc.

Žiūrint į statistiką, džiugina ir sunkių bei labai sunkių nusikaltimų mažėjimas, tokių pernai užregistruota 2 143, o užpernai – 2 409, bet, anot R. Katinienės, ir šiuos skaičius reiktų vertinti kritiškai. „Sunkios ir labai sunkios nusikalstamos veikos yra registruojamos kaip lengvesnės ir statistikoje tai nebeatsispindi. O sunkių ir labai sunkių nusikalstamų veikų tendencija yra didėjanti, užtenka pažiūrėti į informaciją viešojoje erdvėje. Tokių nusikaltimų, kaip turto prievartavimas, žmonių grobimas, ginkluoti plėšimai dienos metu, tokių tendencijų nebeturėjome kelis metus, nusikalstamumas buvo suvaldytas, o dabar tos veikos, apie kurias visi buvo pamiršę, vėl iškyla“, – sako R. Katinienė. 

Gatvės netapo saugesnės

Kiti džiaugsmą policijos vadovybei kėlę skaičiai – pagreitėjęs reagavimas į iškvietimus ir beveik dvigubai padidėjęs reaguojančių ekipažų skaičius. Tačiau R. Katinienė užsimena apie tai, ką pripažino ir generalinio komisaro pavaduotojas Edvardas Šileris: per porą metų vykdant policijos reformą iš sistemos pasitraukė 1 tūkst. pareigūnų. 

„Jokio saugumo gatvėse neatsirado. Galbūt senamiestyje policininkų daugiau, bet jei išvažiuotume už Vilniaus ribų, pamatytumėte, kad policininkų tikrai nėra daugiau“, – sako R. Katinienė. Per spaudos konferenciją policijos vadovams buvo pateiktas klausimas, kaip jie vertina situaciją, kai į iškvietimus nuo šiol kartais vyksta ir vienas pareigūnas. 

„Lietuva nėra Irakas, Lietuva yra saugi Europos Sąjungos šalis. Įforminti ar priimti pareiškimo dėl paprastos vagystės saugiame rajone neefektyvu siųsti du, kai vienas tik stovi, kol įforminama. Kur nėra ginčo, nėra muštynių ir kitų dalykų. Pagal pareigas, budėtojas priima racionalius sprendimus. Nesiunčiame tanko, artilerijos ten, kur jos visai nereikia“, – į klausimą atsakė E. Šileris. R. Katinienė, atsakydama į savo vadovo žodžius, ironiškai pasiūlė jam pačiam apsivilkti uniformą ir dieną, kai mokamos pašalpos, vienam sėsti į ekipažą ir reaguoti į iškvietimus. „Kaip bandoma sudaryti policijos padidėjimą gatvėje? Tai patruliavimas po vieną arba su policijos rėmėjais. Tai visiškai nesuvokiami, bent Skandinavijos šalyse, dalykai, tai didžiulė grėsmė pačiam policijos pareigūnui. Yra taip buvę, kad pareigūnas atvažiuoja dėl triukšmo ir tas įvykis iš paprasto administracinio pažeidimo virsta į kriminalinį, nes įsilinksminę jaunuoliai išeina su beisbolo lazdomis. Tai atitrūkimas nuo realybės, kas yra policijos darbas ir kokie yra įvykiai. Šį momentą įvykis atrodo paprastas, o nuvažiavus tai gali peraugti į didžiulį incidentą ir sunkų nusikaltimą. Ir tai daroma tik todėl, kad reikia pagrįsti savo ryšių su visuomene reformos žodžius, kad yra daugiau pareigūnų gatvėse. Kadangi jų nėra, naudojamos įvairios priemonės ir optinės apgaulės“, – aiškina R. Katinienė. Dar viena „universalaus policininko“ reformos pasekmė – patyrę kriminalinės policijos darbuotojai užsiima viešosios tvarkos priežiūra. „Mes turime tokias universalios policijos pasekmes. Tie, kurie anksčiau tirdavo nusikalstamas veikas, buvo žvalgybininkai, skaldydavo grupuotes, turėjo savo metodus ir galėjo valdyti situaciją. Šiandien jie užtikrina viešąją tvarką, priiminėja pareiškimus ir reaguoja į įvykius. Ne vien reagavimas yra policijos funkcija, bet kitaip dabar būti negali, nes sumažėjus policininkų skaičiui, natūraliai jų nėra“, – sako LPPS pirmininkė.
Palieka patyrę

Nors policijoje jau kurį laiką kalbama apie didėjančius atlyginimus, sukurta sistema, anot R. Katinienės, – demotyvuojanti. „Statutinė policijos sistema yra horizontalios karjeros. Jau taikant tokį metodą, koks taikomas dabartinės policijos vadovybės, pažeidžiami konstituciniai lūkesčiai. Negali policijos pareigūnas tik pradėjęs tarnybą uždirbti tiek pat, kiek pareigūnas, turintis patirtį, laipsnį, ilgesnį stažą ir esantis savo srities specialistas. Taip negali būti. Dėl to sistema yra demotyvuojanti ir daug žmonių palieka tarnybą“, – sako ji. Ji pamini, kad darbo užmokesčiui skiriamos lėšos yra naudojamos ne taip, kaip turėtų būti. „Kitas dalykas, darbo užmokesčio lėšų panaudojimas, po kelis milijonus kasmet permetama į prekes ir paslaugas. Normalaus darbo užmokesčio augimo sąskaita perkame prabangius automobilius ir užsiimame ryšiais su visuomene“, – sako R. Katinienė. Pašnekovė atkreipia dėmesį ir į tai, kad minimą 700 eurų atlyginimą neva gauna tik dirbantys viršvalandžius, naktines pamainas.
„Jų darbo krūviai normas viršija 2-3 kartus. Pareigūnai yra pervargę, jie sako, man to nebereikia, man reikia savaitgalio, poilsio. Natūralu, kad tai kenkia žmonių sveikatai. Trumpuoju laikotarpiu gali dirbti ilgiau ir daugiau, bet per metus matome tendenciją, kad žmones pavargo, tai viena iš priežasčių, kodėl jie palieka tarnybą“, – sako R. Katinienė. Pareigūnų trūkumą policija sprendžia rengdama įvadinius mokymus, kai turintys aukštąjį teisinį išsilavinimą policininkais gali tapti išklausę trijų mėnesių kursą. „Tai yra parodija. Kiekvienas pareigūnas pasakys, kad kiekviena situacija yra skirtinga, reikalaujanti atitinkamų žinių, patirties. Žmonės patirtį įgyja per kelis metus. Atitinkamai jis anksčiau už tai buvo vertinamas ir turėdavo galimybę uždirbti daugiau. O ką galima išmokti per tris mėnesius, aš neįsivaizduoju. Ypač, kai sistema plati ir yra universalumo reikalavimas. Tu turi išmanyti administracinę, baudžiamąją teisę, procesus. Visuomenei paslaugų kokybės pagerėjimo šioje vietoje nėra. Tai lemia atitinkamai neištirtas nusikalstamas veikas, nebaudžiamumą“, – sako R. Katinienė.
Neramina didėjantis nepilnamečių nusikalstamumas

Pernai, lyginant su užpernai, nuo 1 436 iki 1 649 padidėjo nusikaltimais įtariamų nepilnamečių skaičius. Beje, triskart pernai išaugo ir nepilnamečių įvykdytų nužudymų skaičius, tačiau realiai jis nebuvo didesnis nei dešimties metų vidurkis. Šį didėjimą būtų galima sieti su policijos reformos metu panaikintomis nusikalstamumo prevenciją vykdžiusiomis nepilnamečių reikalų inspektorių pareigybėmis, tačiau L. Pernavas čia sąsajų neįžvelgė. Anot policijos vadovo, reforma baigta tik 2017 m. rugpjūčio mėnesį, o nužudymai įvykdyti iki tol. „Būtų nekorektiška komentuoti, nes paaugliai, įtariami padarę nužudymus, nugyveno tam tikrą gyvenimo tarpą ir jų asmenybės susiformavo ne per vieną dieną. Todėl kalbėti, kad už tai atsakingas nepilnamečių reikalų inspektorius arba jis galėtų šį klausimą išspręsti, būtų mažų mažiausiai nekorektiška“, – sakė L. Pernavas. R. Katinienė laikosi kitos nuomonės, anot jos, policijos reforma buvo vykdyta drastiškai ir socialiai neatsakingai. 

„Anksčiau policijos vykdytos funkcijos nebuvo normaliai perduotos, pavyzdžiui, nebūdingos funkcijos, kaip darbas su nepilnamečiais, socialinės rizikos šeimomis, nebuvo sklandžiai perimtas kitų institucijų. Todėl turime didėjantį nepilnamečių nusikalstamumą, nes panaikintos nepilnamečių inspektoriaus pareigybės, su tais vaikais niekas nedirba, jie nekontroliuojami, jie neįtraukiami į tokias veiklas, kur jie galėtų augti saugesnėje aplinkoje ir patys augti kaip doresni piliečiai. Galbūt tai ne tik ta priežastis, kiti socialiniai reiškiniai tai lemia, bet kad paaugliai yra nekontroliuojami, jie mato terpę daryti smulkesnius teisės pažeidimus, vėliau tai perauga į nusikaltimus ir sunkius nusikaltimus. Generalinis komisaras negali sakyti, kad tai nepadarė įtakos ar tai per trumpas laikas. Kartais kai kuriems procesams įvykti nereikia 5 metų“, – įsitikinusi R. Katinienė. Anot jos, Vidaus reikalų ministerija jau darant reformą atkreipė dėmesį į šias problemas. „VRM sakė, kad negalima imtis kai kurių drastiškų priemonių ir atsisakyti policijai nebūdingų funkcijų, turi būti socialinė atsakomybė. Generalinis komisaras ir jo komanda to neišgirdo. Dabar paprasčiausia pasakyti, kad mes esame niekuo dėti“, – sako R. Katinienė.
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Tamsioje Kalvarijų gatvėje dairykitės policininko. V.Ščiavinsko nuotr. 
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Kauno apskr. VPK vadovas Darius Žukauskas


Foto: DELFI (R. Achmedovo nuotr.)





Koliokviumo užduotis:


1. Įvertinkite pateiktą tekstą kriminologiniu požiūriu.


2. Kokių sąsajų atrandate su skaitytuose straipsniuose (R. van Swaaningen ir M. Dobryninos) kriminologų dėstytomis mintimis?





Labai prašau rašyti aiškiai ir linkiu kūrybingo darbo:)





Koliokviumo užduotis:


1. Įvertinkite pateiktą tekstą kriminologiniu požiūriu.


2. Kokių sąsajų atrandate su skaitytuose ir paskaitose aptartuose straipsniuose kriminologų (R. van Swaaningen, M. Dobryninos, G. Sakalausko) dėstytomis mintimis?





Šį tekstą galite braukyti, jame žymėtis svarbias mintis, jo grąžinti nereikia. Savo įžvalgas rašykite ant atskiro lapo, nepamirškite ant jo užrašyti savo vardą, pavardę, grupę. Labai prašau rašyti aiškiai ir linkiu kūrybingo darbo:) Koliokviumo rezultatai – balandžio 11 d. 9.00 val. paskaitoje JR2 a.








