Baudžiamosios politikos kurso egzaminui 2017-12-16 klausimai

1. Baudžiamosios politikos sampratų įvairovė.
2. Kokie veiksniai daro įtaką baudžiamajai politikai?
3. Kodėl bendrosios prevencijos siekiai baudžiamojoje politikoje dažniausiai nėra pasiekiami? Pateikite pavyzdžių.
4. Kaip vertinate 2017 m. rugsėjo 28 d. priimtus Lietuvos Respublikos baudžiamojo kodekso pakeitimus?
5. Kokia yra baudimo už nusikalstamą elgesį praktika Lietuvoje?
6. Kas yra ultima ratio principas ir kaip jis įgyvendinamas kuriant baudžiamąją politiką?

7. Kodėl santykinis kalinių skaičius yra svarbus nacionalinės baudžiamosios politikos indikatorius, kaip kalinių skaičius Lietuvoje kito per pastaruosius 20 metų ir kas turėjo didžiausią įtaką šiems pokyčiams?

8. Kas, kaip ir kodėl yra veiksminga ir neveiksminga siekiant kontroliuoti korupciją?
9. Kodėl mediacija daugeliu atveju yra veiksmingesnė priemonė už formalias bausmes?

10. Kokia yra tarptautinių standartų (konvencijų, direktyvų, rekomendacijų) reikšmė Lietuvos nacionalinei baudžiamajai politikai?
	Svarbu:

· klausimai egzamino metu nebus suformuluoti taip, kaip jie suformuluoti šiame sąraše – jie bus siauresni, suskaidyti į smulkesnius ir konkretesnius klausimus;

· egzaminui ruoštis reikėtų iš paskaitų skaidrių, taip pat susipažinti su aktualiais nacionaliniais ir tarptautiniais teisės aktais, perskaityti pasirengimui egzaminui rekomenduojamą literatūrą (visos publikacijos, išskyrus priešpaskutinę, yra internete):

· Bausmių taikymo ir vykdymo tarptautinis palyginimas, tendencijos ir perspektyvos Lietuvoje (moksl. red. G. Sakalauskas). Vilnius: Lietuvos teisės institutas, 2017.

· Kury H., Brandenstein M. „Naujo poreikio bausti“ klausimu – ar griežtesnės bausmės yra veiksminga nusikalstamumo prevencijos priemonė? // Teisės problemos, 2009, Nr. 2, p. 5–61.

· Sack F. Baudžiamasis populizmas šiuolaikinėse visuomenėse // Teisės problemos, 2010, Nr. 2, p. 41–57.

· Sakalauskas G., Bikelis S., Kalpokas V., Pocienė A. Baudžiamoji politika Lietuvoje: tendencijos ir lyginamieji aspektai. Teisės instituto mokslo tyrimai. t. 8. Vilnius: Teisės institutas, 2012.

· Sakalauskas G. Dėl Lietuvos Respublikos baudžiamojo kodekso 75 straipsnio pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIIP-708 // Teisės e-aktualijos, 2017, Nr. 2, p. 16–32.

· Sakalauskas G. Nusikaltimų prevencijos programų Lietuvoje nuostatos: tarp absurdo ir kokybės // Kriminologijos studijos, 2016, Nr. 4, p. 72–97.

· Sakalauskas G. Šiuolaikinės baudžiamosios politikos Lietuvoje bruožai ir padariniai // Ketvirtis amžiaus tiriant ir reformuojant Lietuvos teisinę sistemą (moksl. red. P. Ragauskas, J. Paužaitė-Kulvinskienė). Vilnius: Lietuvos teisės institutas, Akademinė leidyba, 2016, p. 205–247.

· Švedas G. Baudžiamoji politika ir ją formuojantys veiksniai // Teisė, 2006, t. 59, p. 128–139.
· Švedas G. Baudžiamosios politikos pagrindai ir tendencijos Lietuvos Respublikoje. Vilnius: Teisinės informacijos centras, 2006.

· Švedas G., Veršekys P., Levon J., Prapiestis D. Lietuvos Respublikos baudžiamojo kodekso bendrosios dalies vientisumo ir naujovių (su)derinimo iššūkiai. Vilnius: Vilniaus universiteto leidykla, 2017.
· egzaminas yra priemonė patikrinti, ar buvo pasiekti kurso tikslai; tikimasi, kad šį kursą išklausę studentai:

· žinos baudžiamosios politikos sąvoką ir jos turinį, formuojančius veiksnius nacionaliniame, ES ir tarptautiniame reguliavimo kontekste;
· gebės integruoti skirtingų mokslų sričių žinias atliekant savarankiškus mokslinus tyrimus baudžiamąją politikos, jos turinio, formuojančių veiksnių ir tendencijų klausimais;
· gebės inovatyviai ir integraliai taikyti žinias, taikant naujausias baudžiamosios politikos mokslo tendencijas šiuolaikiniame kontekste;
· gebės savarankiškai analizuoti, suvokti, vertinti ir teisingai paaiškinti baudžiamosios, baudžiamojo proceso ir pan. teisės normų priėmimo pagrindą ir priežastis baudžiamosios politikos požiūriu;
· galės raštu ir žodžiu, argumentuotai, remiantis baudžiamosios politikos teorinėmis bei teismų praktikos analizės metu įgytomis žiniomis kritiškai ir logiškai perteikti savo idėjas, mintis.
· egzamino metu svarbu matyti, kokią papildomą kompetenciją įgijote studijuodami baudžiamosios politikos dalyką. Į klausimus reikia atsakyti savarankiškai, remtis įgytomis žiniomis;
· egzamino metu jokia literatūra (nei paskaitų kurso skaidrėmis, nei užrašais, nei straipsniais, nei kopijomis, nei teisės aktais ir pan.) naudotis neleidžiama;
· egzamino vertinimas: egzamino metu užduodami 3 klausimai (2 iš jų platesni ir 1 konkretesnis). Atsakymai į pirmuosius 2 klausimus vertinami po 40 balų (egzamino lape bus nurodyta, kurie tai klausimai), atsakymas į trečią klausimą – 20 balų. Iš viso 100 balų, dalinami iš 10 ir gaunamas galutinis balas;
· galutinis vertinimas: kaip nurodyta dalyko apraše, savarankiško mokslo-tiriamojo darbo įvertinimo balas sudaro 30 proc., egzamino – 70 proc. galutinio įvertinimo;
· egzamino laikas ir vieta: 2017 m. gruodžio 16 d. (šeštadienis) 11 val. 00 min. 404 a. Egzaminas truks 1 val.;
· atsakomybė: pagal VU studijų nuostatų 7.4. punktą studentas dėl nesąžiningumo studijų rezultatų vertinimo metu (nusirašinėjimo ir pan.) šalinamas iš universiteto. VU Studijų vertinimo tvarkoje nustatyta, kad:
„<...> 14. Gali būti vertinamos tik paties studento įgytos žinios ir gebėjimai; jie yra savarankiškai atskleidžiami ir rodomi pagal nustatytą vertinimo atlikimo tvarką.
14.1. Dalyko dėstytojas (egzaminuotojas, egzaminų komisija) ir studentas privalo imtis visų priemonių užkirsti kelią studentų nesąžiningumui vertinant studijų rezultatus. Dalyko dėstytojas (egzaminuotojas) turi iki studijų rezultatų vertinimo pradžios patikrinti studento asmens tapatybę pagal pateiktą studento pažymėjimą, informuoti studentus apie vertinimo metu leistinus ir neleistinus naudoti šaltinius ir priemones.
14.2. Studentas neturi naudotis jokiais šaltiniais ir priemonėmis, kad nesukeltų įtarimų dėl savo nesąžiningumo studijų rezultatų vertinimo metu. Neleistinų šaltinių ir priemonių turėjimas pripažįstamas pakankamu įrodymu, kad studentas šiomis priemonėmis naudojosi.
14.3. Dalyko dėstytojui (egzaminuotojui) įtarus, kad studentas naudojasi neleistinais šaltiniais ar priemonėmis, studentas turi padėti dalyko dėstytojui (egzaminuotojui) išsklaidyti įtarimus. Studento nesutikimas bendradarbiauti vertintinas kaip jo nesąžiningumo įrodymas.<...>“

· egzamino rezultatai: iki 2017 m. gruodžio 22 d.


Linkiu įdomaus, prasmingo ir kompetenciją šioje srityje didinančio pasiruošimo egzaminui(
