                                                      Eugenijus Manstavičius   

                            VIKTORAS  BIRŽIŠKA  (1886 02 23 – 1964 01 27)

        (straipsnis knygai ,,Viekšniai“; mirus jos redaktoriui, knyga nebuvo išleista)
Įvadas
Straipsnyje apžvelgiamas matematiko, inžinieriaus ir visuomeninko  profesoriaus Viktoro Biržiškos gyvenimas ir veikla. Jame pasinaudota faktais, pateiktais Lietuviškojoje enciklopedijoje  [LE], Juozo Banionio [JB] ir Vyginto Broniaus Pšibilskio [VBP1, 2] monografijose. Taip pat remtasi konferencijos Viekšnių kraštas ir profesoriai Biržiškos medžiaga [VK], Jono Kubiliaus  rankraščiu [JK1] bei autentiškais atsiminimais. Pasinaudota Vilniaus universiteto (toliau VU)  bibliotekos rankraščių skyriuje saugomais dokumentais,  ypač buvusio VU rektoriaus Mykolo Biržiškos vaikaičių Vytauto Barausko, Ventos Leon ir Danutės Mažeikienės 2011 m. perduota archyvu. Trumpai aprašytas jame esantis bene svarbiausias V. Biržiškos skaitytų paskaitų – skaičių teorijos – konspektas [VB4]. Paliesti ir kitų autorių aprašyti įvykiai bei įvairiomis progomis išsakytos mintys. Išsamesnei įvairiapusiškos  Viktoro Biržiškos asmenybės studijai, jo indėliui į politinį, mokslinį ir  intelektinį Lietuvos gyvenimą nepakaktų knygos. 
Asmenybės brendimas

Jauniausias iš trijų brolių Viktoras  gimė 1886 m. vasario 23 d. Viekšniuose bajorų Antano ir Elžbietos Biržiškų šeimoje. Bažnyčios vikaras Kazimieras Bublevskis  krikštijo kovo 13 d.; krikštatėviais buvo gretimuose dvaruose gyvenę Antanas Moras, Daubiškių dvaro savininkas, ir Karolina Daugirdienė.   Tėvas Antanas, Maskvos universiteto auklėtinis,  buvo garsus visoje Žemaitijoje gydytojas. Motina Elžbieta (mergautinė pavardė  – Rodzevičiūtė), išsilavinusi, plačios erudicijos moteris, pedagoginės praktikos įgijusi mokydama bendrųjų dalykų ir muzikos bei vadovaudama privačiai aukštajai mergaičių mokyklai Maskvoje,  atsidėjo savo vaikų auklėjimui, rengė juos gimnazijon. Brolio Mykolo atsiminimuose, be kita ko, neužmirštos net rykštės griežtoje tėvo rankoje. Intelektuali Viekšnių aplinka, tėvų turėta biblioteka dare didžiulę įtaką visų brolių išsilavinimui. Kaip ir buvo įprasta bajorų šeimose, vaikai buvo auklėjami lenkų patriotizmo dvasia, tačiau vėliau tėvai pritarė vaikų apsisprendimui būti lietuviais. Motinai, kilusiai iš totoriškos bajorų šeimos, bet laikiusios save lenke, tai nebuvo lengva. 
       Viktoras 1895 m. įstojo į Šiaulių gimnazijos parengiamąją klasę. Motina, abu jo broliai ir auklė Anusė taip pat išvyko į Šiaulius. Iš gydytojo J. Šalkauskio išnuomotame namelyje dar gyveno trys Viekšnių parapijos gimnazistai.  Mykolui baigus gimnaziją ir motinai grįžus į Viekšnius, Viktoras su Vaclovu persikėlė į bendrabutį. Gimnazijoje spaudos draudimo laikotarpiu viešai buvo neleidžiama kalbėti nei lenkiškai, nei lietuviškai; tekdavo lankytis net provoslaviškose  bažnytinėse apeigose. Tačiau tautiškos aspiracijos gimnazijoje jau buvo gyvos; 1897 m. gyventojų surašyme, pasekęs tėvo pavyzdžiu, Viktoras  save pavadino žemaičiu. Būdamas aštuntojoje klasėje, lankė slaptą moksleivių būrelį, kuriame pas J. Jablonskį mokėsi lietuvių kalbos. Jablonskis 1903 m. buvo išsiųstas į Šiaulius ir laikomas policijos priežiūroje. Į gimnaziją atklysdavo ir Rusijos priespaudos bei socialinės neteisybės kritika, kuri formavo kairuoliškas brolių Biržiškų pažiūras. Gimnaziją Viktoras baigė 1904 m. aukso medaliu. 
   V. Biržiška 1904 m. įstojo į Sankt Peterburgo universiteto Matematikos-gamtos fakulteto matematikos skyrių. Tačiau, išlaikęs konkursinius egzaminus, liko universitete tik laisvuoju klausytoju. Kartu studijavo mechaniką Sankt Peterburgo imperatoriškajame technologijos institute (toliau – Institutas). Sunku pasakyti, kas lėmė apsisprendimą pasirinkti jį. Galima tik spėti, kad turėjo įtakos tautiečių pavyzdžiai.  Panašiai buvo  pasielgęs  ir Jurgis Čiurlys,  kuris tuoj po pirmųjų studijavimo Universitete metų perėjo į Institutą ir baigė jį 1913 m.  Likimas dažnai suvesdavo juodu kartu. 

   Neabejotina, kad Instituto dėstytojai buvo aukštos kvalifikacijos. Pakanka paminėti tuo metu dėsčiusį Sankt Peterburgo mechanikos mokyklos lyderį V.L. Kirpičiovą.

Vėliau  jis buvo Charkovo ir Kijevo politechnikos institutų rektoriumi, vienu iš Sankt Peterburgo politechnikos instituto organizatorių. Prieš Pirmąjį pasaulinį karą Institute dėstė inžinierius ir matematikas  B.G. Galiorkinas, kaip tik tuo metu sukūręs iki šiol pripažįstamus diferencialinių lygčių tyrimo  metodus. Laisvalaikiu Viktoras dalyvavo lietuvių studentų draugijoje, kurį laiką buvo jos iždininku. Dainavo Miko Petrausko vadovaujamame chore, vaidino net jo pastatytoje operetėje Kaminkrėtys ir malūnininkas (buvo šokėjas). 
      Neramumai Rusijoje neaplenkė Viktoro. Instituto studentų ir dėstytojų pasipriešinimas patvaldystei ir socialinei nelygybei buvo itin jaučiamas. Minėtasis profesorius Galiorkinas, Rusijos socialdemokratų partijos narys, menševikų siūlymu  net buvo išrinktas į Sankt Peterburgo komitetą. V. Biržiška dalyvavo1904 m. studentų ir darbininkų demonstracijose, bendradarbiavo rusų leidžiamuose politinės satyros žurnaluose Zritel, Gromoboi  ir kt. Nutraukus visoje imperijoje  aukštųjų mokyklų veiklą, 1905–1906 m. V. Biržiška gyveno Šiauliuose. Vadovavo vietinei Lietuvos socialdemokratų partijos organizacijai. Jai reikalingą literatūrą atsiveždavo iš Vilniaus. Slaptuose darbininkų susirinkimuose sakydavo prakalbas ir skaitydavo paskaitas. Jo bute Šiauliuose buvo slapstomas vietinės socialdemokratų organizacijos archyvas, biblioteka ir ginklai. Buvo ir nedidelė rankinė spaustuvė atsišaukimams spausdinti. Jie būdavo platinami ne tik Šiauliuose, bet ir visoje Žemaitijoje.
    Grįžęs į Sankt Petersburgą studijuoti politinės veiklos nenutraukė,. 1906 m. lapkričio mėn. jo kambaryje buvo padaryta krata. Tuo metu čia buvo apsistojęs iš Maskvos atvykęs brolis Mykolas. Ieškota Viktoro tvarkomos socialdemokratų bibliotekėlės, kurią tuo metu buvo priglaudusi brolio sužadėtinė Bronislava Šėmytė. Ochranka areštavo abu brolius, bet nesant kaltės įrodymų paleido. Dėl visuomeninės veiklos studijos susitrukdė, todėl Universitetą ir Institutą Viktoras baigė tik 1914 m. Pastarąjį baigė su pagyrimu ir gavo inžinieriaus technologo diplomą. 
     Matematiko kvalifikaciją V. Biržiška įgijo Universitete, kur  klausė žymių profesorių, pavyzdžiui, A. Markovas (1858–1922) dėstė tikimybių teoriją. Dar studijuodamas Viktoras uždarbiavo privačiai mokydamas matematikos. Kurį laiką mokytojavo Sankt Peterburgo Dermidontovo gimnazijoje. Dirbo elektros stotyje, V. P. Baranovskio akcinės bendrovės patrankų tūtelių ir vamzdelių gamykloje. Gavęs inžinieriaus technologo diplomą, buvo paskirtas dirbti į tą pačią gamyklą meistro padėjėju. Prasidėjus Pirmajam pasauliniam karui, buvo mobilizuotas ir paskirtas tos gamyklos direktoriumi. Yra žinių, kad 1914-1915 metais suprojektavo du – medinį ir geležinį – tiltus ir vadovavo  jų statybai. Tai pačiai gamyklai vadovaudamas 1917–1918 m., buvo daugybę kartų kratytas ir kelis kartus areštuotas. Tik darbininkams reikalaujant, vis būdavo paleidžiamas.

    1920 m. liepos mėn. 12 d. Lietuvai sudarius sutartį su Rusija,  V. Biržiška drauge su kitais 25 lietuviais iškeičiamas į bolševikus, kalėjusius Panevėžyje. Rugsėjo 30 d. grįžo į Lietuvą ir šiek tiek paviešėjęs pas tėvus atvyko į Vilnių. Čia liko ir lenkams užgrobus Vilnių. Viktoras 1920 m. spalio 10 d.  buvo išrinktas II laikinojo Vilniaus lietuvių komiteto nariu. Pragyvenimui užsidirbdavo dėstydamas  fiziką, matematiką ir chemiją (kurį laiką net paišybą) lietuviškoje 1-oje Vilniaus vyrų (nuo 1921 rugpjūčio 22 d. –Vytauto Didžiojo) gimnazijoje, kurios direktoriumi buvo brolis Mykolas. Gimnazija buvo įsikūrusi  prie Lukiškių aikštės dabartinės Lietuvos muzikos ir teatro akademijos rūmuose (Gedimino pr., Nr. 38). Atėmus šiuos rūmus ir perdavus juos lenkų Joachimo Lelevelio gimnazijai, glaudėsi Žydų realinėje gimnazijoje (Arklių g.), vėliau – dabartinės Šermukšnių gatvės pastatuose. Be to, V. Biržiška dėstė ir mokytojų seminarijoje. Kartu su kitais 25 lektoriais dirbo Lietuvių mokslo draugijos Aukštuosiuose kursuose, kuriems vadovavo dr. J. Basanavičius ir M. Biržiška ir kurie veikė minėtoje gimnazijoje.  Prieš uždarant kursus, Viktoras 1921 m. skaitė epizodinį kursą  Naujosios idėjos fizikoje. 
     Broliai Biržiškos leido ir redagavo įvairius Vilniaus laikraščius lietuvių, rusų ir lenkų kalbomis. Viktoras su broliu Mykolu leido Vilenskij Kurjer, kuris pratęsė  rusų kalba ėjusį dienraštį Litwa. Straispniuose atvirai buvo pasisakoma už nepriklausomą Lietuvą, ginamos lietuvių ir Vilniaus krašto tautinių mažumų teisės. Aktyviai besipriešinantys vadinamosios Vidurio Lietuvos seimo rinkimams ir lenkų inkorporaciniams planams lietuviai aktyvistai buvo lenkų okupacinės valdžios persekiojami. Po paskelbtų rinkimų, kuriuos boikotavo lietuvių ir baltarusių visuomenė, V. Biržiška kartu su kitais lietuviais ėmė rinkti faktus apie rinkimų suktybes ir vėl buvo suimtas.  Įsikišus Tautų Sąjungos komisijai, kartu su kitais (iš viso 33 lietuviai ir gudai) Viktoras ir Mykolas Biržiškos iš Lukiškių kalėjimo buvo paleisti ir 1922 m. vasario 6 d. ištremti į Nepriklausomą Lietuvą. Kaune brolius Biržiškas priglaudė savo bute Lietuvos Respublikos užsienio reikalų viceministras P. Klimas. Visi ištremptieji iš Vilniaus sudarė 33-ų komitetą, kuris kreipėsi į Tautų Sąjungos Kontrolės komisiją prašydamas sudaryti sąlygas grįžti į Vilnių ir ten laisvai veikti. Į specialų leidinį ,,33’’, Biržiškų parengtą lietuvių, lenkų ir gudų kalbomis, buvo sudėta gausi dokumentinė medžiaga apie padėtį Vilnijoje.
    Jau 1922 m. vasario 23 d. Viktoras Biržiška buvo paskirtas Lietuvos krašto apsaugos ministerijos artilerijos tiekimo viršininko padėjėju, o nuo birželio 8 d. iki 1926 m. balandžio 24 d. – viršininku. 1922–1924 m. mokytojavo Aušros gimnazijoje, dėstė  matematiką, fiziką ir lotynų kalbą. Nuo 1923 m. buvo suaugusiųjų gimnazijos fizikos mokytoju, 1923–1924 m. Aukštuosiuose karininkų kursuose dėstė tikimybių teoriją ir jos taikymus šaudybos teorijoje bei diferencialinį skaičiavimą. Vinco Kudirkos liaudies universitete skaitė populiarias paskaitas iš moderniosios fizikos.
Lietuvos (Vytauto Didžiojo) ir Vilniaus universitetuose
Lietuvos universitetas buvo iškilmingai atidarytas 1922 m. vasario 16 d., nors jo statutas dar buvo redaguojamas Seime (prezidentas A. Stulginskis jį paskelbė Valstybės žiniose  tik balandžio 24 d.). Matematikos-gamtos fakultete (MGF) įsteigiamas matematikos skyrius iš dviejų katedrų – Matematinės analizės ir Geometrijos. Dekanu išrinktas ekstraordinarinis profesorius Zigmas Žemaitis. Jis laikinai vadovavo Matematinės analizės katedrai. Be jo, pradėjo dirbti doc. Julius  Gravrogkas  (iki 1928 m. vadovavo Geometrijos katedrai) ir vyresnysis asistentas Petras Šernas. Esant didžiuliam dėstytojų trūkumui, V. Biržiška 1922 m. irgi kviečiamas dėstyti;  jau  spalio 14 d. Matematikos-gamtos fakulteto tarybos posėdyje išrenkamas Matematinės analizės katedros docentu.  Prasidėjo vaisingiausias V. Biržiškos gyvenimo ir kūrybos laikotarpis, kuriame atsiskleidė jo talentas ir visapusiškas išsilavinimas.  
    Iš Viurcburgo 1923 m. atvykus profesoriauti Oto  Folkui (Otto Volk), pradėjus dirbti universiteto absolventams Petrui Katiliui (daktaru tapo 1929 m.) ir Otonui Edmundui Stanaičiui (daktaras  nuo 1931 m.), matematinis gyvenimas fakultete suaktyvėjo, tačiau tik O. Folkas išsiskyrė moksliniu produktyvumu. Visas personalas buvo atsidėjęs paskaitų ir vadovėlių rengimui.

    V. Biržiškos skaitytų disciplinų sąrašas viršija penkiolika.  Jau 1922 m. rudens semestre jis skaitė tikimybių teoriją, kitais metais – baigtinių skirtumų teoriją, integralinį skaičiavimą ir variacinį skaičiavimą.  Krūviai tolydžio didėjo, tekdavo skaityti 2 –3 skirtingus kursus ir vesti praktinius užsiėmimus. Be minėtų kursų, jis skaitė funkcijų teoriją, analizės įvadą, diferencialinę geometriją, vektorinę analizę.
Epizodiškai yra skaitęs matematinės statistikos pagrindus ir politinę aritmetiką studentams ekonomistams. O. Folkui 1930 m. sugrįžus į Vokietiją, teko perimti analizinę mechaniką, elipsinių funkcijų kursą, kompleksinio kintamojo funkcijų teoriją.  Atiteko skaičių teorijos kursas, itin svarbus matematikų parengime, o Lietuvos matematikos istorijoje sulaukęs išskirtinio dėmesio. V. Biržiška jį skaitė 1933–1942 m., kai kada net abu semestrus po 3 valandas paskaitų per savaitę. Plačiau apie tai tolesniame tekste.  Be to, vadovavo dipominiams darbams (I. Kazlauskas , 1931; M. Vaišvila, 1932; M. Šalantas, 1933; Z. Lipšicas, 1935; Česlovas Masaitis, 1937).  Darbų tematika – Dirichlė eilutės, beveik periodinės funkcijos, minimalieji paviršiai. 

         Daug  rūkantis V. Biržiška 1927 m. susirgo plaučių tuberkulioze. Todėl nuo 1927 m. gruodžio 17 d. iki 1928 m. vasario 15 d.  pasiprašė atostogų ir išvyko  į Šveicarijos kalnus. Atostogos buvo pratęstos iki kovo 15, o vėliau – iki birželio 15. Liga trukdė ir vėliau. Atostogos gydytis Šveicarijoje vėl buvo suteiktos nuo 1930 m. sausio 9 d. iki 1931m. vasario 9 d. Tuo metu jo paskaitas skaitė  O. Folkas, vėliau  –  K. Šliūpas ir kiti kolegos. 
       Fakulteto tarybos protokoluose užfiksuota, kad  1928 m. gruodžio 14 d.  Z. Žemaičio siūlymu V. Biržiška vienbalsiai buvo išrinktas ekstraordinariniu profesoriumi. Pagal 1930 m. Universiteto statutą vyresnįjį personalą rinkdavo fakultetas, o skirdavo Prezidentas. Žinoma, kad 1930 m. rugpjūčio mėnesį Prezidentas A. Smetona susilaikė nuo V. Biržiškos skyrimo ordinariniu profesoriumi. Gal buvo prisimintos jo kairuoliškos pažiūros ar faktas, kad jis nemėgęs tautininkų?  Išvykus O. Folkui, V. Biržiškai teko svarbesnis vaidmuo fakultete. Jis skiriamas  seminaro ir prie jo veikiančios  bibliotekos vedėju. Tai buvo tarsi mokslinį darbą organizuojanti  matematinė laboratorija, vienijanti abiejų matematinių katedrų pajėgas. Į jos darbą buvo įtraukti ir studentai. Seminare vyko diskusijos, disertacijų gynimai ir habilitacijos. Jame 1937 m. gegužės 11 d. habilitacinį darbą Iš Lamė funkcijų teorijos pristatė buvęs O. Folko mokinys O. Stanaitis (dėstė Kaune, vėliau –JAV). Komisijoje  savo nuomonę reiškė  ir V. Biržiška. Seminare habilitavosi A. Gliksonas (1933) ir K. Miecevičius (1934). Ten pat vyko ir studentų koliokviumai bei diplominių darbų svarstymas.  V. Biržiška skirdavo referatus iš elipsinių funkcijų, skaičių teorijos, bendrųjų matematinės analizės klausimų. V. Biržiškai vadovaujant biblioteka išaugo: 1932 m. apskaitos duomenimis, jos vertė siekė  62 000 Lt. o jau 1940 m. – 100 000 Lt.  Buvo prenumeruojami svarbiausi to meto moksliniai žurnalai – tai atskleidžia bibliotekos vadovo mokslinį išprusimą ir leidinių vertės supratimą. Be minėtų pareigų, jis redagavo Matematikos-gamtos fakulteto darbų matematikos skyrių. 1931 m. sausio 2 d. Prezidento aktu buvo patvirtintas Matematinės analizės katedros vedėju.  

    Kaip prisimena J. Kubilius [JK1], Lietuvos (VDU) universitete ne visada matematikų santykiai buvo labai draugiški. Retkarčiais papūsdavo ir atšiauresnis vėjelis. Gana tiesaus būdo V. Biržiška pasielgdavo kategoriškiau; nelabai sutarė su O. Folku ir Z. Žemaičiu. Yra išlikęs jo raštas (datuotas 1940 m. lapkričio 21 d., kai Lietuva jau buvo inkorporuota į SSSR sudėtį) Vilniaus universiteto rektoriui, kuriame prašoma daryti žygių į Švietimo liaudies komisariatą, kad būtų atleistas iš Matematikos-gamtos fakulteto profesoriaus, Matematinės analizės katedos vedėjo ir Matematikos bibliotekos vedėjo pareigų. Atleidimo priežastimi nurodo susidariusius santykius tarp jo ir Matematikos-gamtos fakulteto vadovybės. Galima spėlioti, kad jis nesutarė su dekanu Juozu Matuliu. Kaip manė J. Kubilius, P. Katilius atkalbėjęs V. Biržišką nuo rašto įteikimo.

   Vilnių grąžinus Lietuvai, 1939  m. gruodžio 13 d.  Seimas priėmė įstatymą (Valstybės žiniose paskelbtas gruodžio 16 d.)  dėl Vilniaus universiteto (atkurto dar 1918 m. gruodžio 5 d.) atgaivinimo, o 1940 m. kovo 14 d. Vyriausybė nutarė perkelti Matematikos-gamtos fakultetą iš Kauno į Vilnių. Matematikos bibliotekai Vilniuje perimti buvo paskirtas V. Biržiška kartu su vyresniuioju asistentu Ruvimu Lakovskiu. Prie šios bibliotekos  buvo prijungta pervežtoji turtinga kauniškė. Į Vilnių taip pat persikėlė Z. Žemaitis, P. Katilius, O. Stanaitis. Prie jų prisidėjo Gerardas Žilinskas, kuris 1939 m. Mančesteryje jau buvo tapęs matematikos daktaru. Asistentais buvo pakviesti VDU absolventai Vytautas Paulauskas bei Č. Masaitis. Studentus buvo nutarta priiminėti ir pavasario semestrą.    

      Pirmosios sovietinės Lietuvos okupacijos metu universitetas buvo reformuojamas, pereinama prie naujos mokymo sistemos. Mokslas prasidėjo 1940 m. spalio 4 d. Prasidėjus Sovietų Sąjungos-Vokietijos karui, mokslas nenutrūko, nors sąlygos pasunkėjo. Deja, 1943 m. kovo 17 d. Universitetas buvo uždarytas. Profesoriams buvo leista dirbti tik mokslinį darbą, tačiau nelegaliai studijos vyko. V. Biržiška 1941 m. lapkričio 8 d.  buvo paskirtas ordinariniu profesoriumi, vadovavo Matematinės analizės katedrai, į kurią pateko doc. dr. O. Stanaitis ir vyr. asist. dr.  G. Žilinskas. Vilniaus universitete jis skaitė  jau minėtas disciplinas: analizinę mechaniką, funkcijų, elipsinių funkcijų, tikimybių ir skaičių teorijas, vedė matematikos seminarą. Studijuojančiųjų matematiką skaičius buvo nedidelis – išduoti tik 4 diplomai. Ir tie prasidėjus antrajai sovietų okupacijai nebuvo pripažinti. V. Biržiškos diplomantė T. Didžiulytė, apgynusi darbą Kumerio idealūs skaičiai, turėjo jį ginti pakartotinai po karo. V. Biržiška turėjo gerą atmintį, buvo greitos orientacijos, tačiau paskaitas skaitė gana greitai ir jas sekti buvę nelengva: ,,Dėl medžiagos gausumo sistemingai dirbantiems jos buvusios labai naudingos“ (iš J.Kubiliaus atsiminimų).  Santykiuose su studentais buvo labai demokratiškas, nevengdavo kartu ir papypkiuoti, tačiau itin griežtas egzaminų metu. Yra buvę studentų, kurie egzaminus laikydavę net 13 kartų, kol pereidavę ,,Biržiškos skaityklą“. Jis skaitė remdamasis vokiečių, prancūzų, rusų, lenkų ir savo vadovėliais.  Juos aptarsime vėliau.
     Vienas epizodas iš karo metų laikotarpio yra vertas atskiros pastraipos.  V. Biržiškos 1942 m. skaitytą skaičių teorijos kursą klausė ir egzaminą pas jį išlaikė 

J. Kubilius. Jis rašo [JK1]: 

        1941/42 m. rudens semetrą G. Žilinskas vadovavo skaičių teorijos pratyboms.      Kursą skaitė profesorius  V. Biržiška. Ir čia buvo namų darbai. Tarp uždavinių būdavo ir tokių, kuriuos sprendžiant reikėdavo kažką sugalvoti. Menu vieno tokio uždavinio sprendimas, kurį aš parašiau, patiko G. Žilinskui. Apie tai jis papasakojo profesoriui, o pastarasis pasakė man, jaunam studentui, malonų komplimentą. 

     Neabejotina, kad V. Biržiška jaunajam studentui sukėlė susidomėjimą skaičių teorija, nes J. Kubilius kursinio darbo temą pasirinko profesoriaus pasiūlytąją – Hilberto septintąją problemą. Parašytas referatinio pobūdžio darbas pareikalavo plataus akiračio (plačiau žr. J. Kubiliaus straipsnį [VK]). Mįslinga profesoriaus ir studento bendradarbiavimo tąsa. Baigiamajame darbe, skirtame Malerio skaičių klasifikacijai ir apgintame 1946 m., jau pasibaigus  karui, neminimas vadovas. Darbą labai teigiamai įvertino recenzentas  G. Žilinskas. Galima spėti, kad tikrasis vadovas buvo į Vakarus pasitraukęs V. Biržiška, o sovietmečiu ši pavardė negalėjo būti minima. Būta nuomonių, kad vadovavo G. Žilinskas, nes jis Mančesterio universitete dirbo kartu su Maleriu ir tikrai žinojo kolegos sprendžiamus uždavinius. J. Kubilius yra pasakojęs, kad Malerio klasifikaciją ir jo problemą, kurios sprendimas kvadratiniu atveju (būnant jau aspirantūroje Leningrade, 1949) sukėlė tarptautinį susidomėjimą jo autoriumi, išgvildenęs savarankiškai. Problemą radęs ieškodamas medžiagos kursinio darbo temai.

     Vėl artėjo Raudonoji armija. Palikęs daiktus savo bute Vilniuje (Gedimino pr. 8), bet pasiėmęs vadovėlių rankraščius, Viktoras kartu su broliais patraukė į Vakarus. 1944 m. liepos mėnesio antrąją pusę praleidę Strashofo tranzitinėje stovykloje Austrijoje, iki rugsėjo vidurio gyveno Vienoje, vėliau traukė tolyn, kol sutiko sajungininkų kariuomenę. Vokietijoje susitelkė nemažas būrys iš Baltijos šalių –  buvusių aukštųjų mokyklų dėstytojų ir studentų, kuriems aktyviai veikiant, 1946 m. Hamburge miesto muziejaus patalpose buvo įkurtas Pabaltijo universitetas (PU). Jame  tarp 49 lietuvių dėstytojų buvo broliai Biržiškos,  jau minėtieji J. Čiurlys, J. Gravrogkas  ir kt. Anglų okupacinės zonos valdžia nesuteikė šiai įstaigai akademinio statuso, vadino ją DP (perkeltųjų asmenų)  universitetiniu studijų centru, net iškėlė iš miesto ir 1947–1949 m. įkurdino buvusiose vokiečių aviacijos kareivinėse netolimame Pineberge. V. Biržiška buvo PU Matematikos-gamtos fakulteto  prodekanas, matematikos grupės vedėjas. Vokiečių kalba skaitė didesnę dalį matematikos disciplinų: analizinę geometriją, integralinį skaičiavimą, diferencialines lygtis, Furjė eilutes ir integralus, skaičių teoriją. Tremtinių mokytojų ir studentų renginiuose skaitė populiarias paskaitas. Uždarius universitetą (1949 m. rugsėjo 30 d.), pagyveno Didžiojoje Britanijoje. Čia išsiskyrė jo ir žmonos Liubovės (Misiurevičiūtės) keliai. Vaikų jie nebuvo susilaukę.

      Viktoras 1950 m. persikėlė į Čikagą. Čia gyvenimas nebuvo lengvas, nes įsidarbinti Čikagos technologijos institute dėl amžiaus ir nepakankamo anglų kalbos mokėjimo nepavyko.  Teko priimti Amerikos lietuvių paramą ir dirbti net nekvalifikuotus darbus. Likimas visiems Biržiškoms  buvo negailestingas,  ankstyvos artimųjų mirtys neaplenkė Mykolo, o 1956 m. sausio 3 d. mirė brolis Vaclovas. Viktoras, dar spėjęs prieš pat mirtį aplankyti Mykolą 1962 m. Los Andžele, išėjo anapilin 1964 m. sausio 27 d.  Buvo palaidotas greta savo brolio Vaclovo Lietuvių tautinėse kapinėse.
     Paskutininiame gyvenimo tarpsnyje, praleistame Amerikoje, broliai vieningai dirbo mokslinį, kultūrinį ir visuomeninį darbą. Jie ypač daug prisidėjo prie Lietuvių enciklopedijos leidimo. Mykolas, baigęs dvi savo atsiminimų knygas ir pajutęs saulėlydį,  išleido pataisytą ir papildytą Viktoro atsiminimų  Negyjančios žaizdos (Kaunas, 1936) antrąją laidą  [VB-publ1]. Bibliografinį veikalą Aleksandrynas, kurį beveik buvo baigęs Vaclovas, teko pildyti Mykolui, o ir šiam mirus, darbo ėmėsi  matematikas Viktoras.  Deja, trečiąjį tomą teko baigti ir išleisti Mykolo dukrai Marijai.
Universitetiniai vadovėliai

V. Biržiškos plunksnai priklauso trys išleisti vadovėliai [VB1], [VB2] ir [VB3] bei neseniai neseniai sugrąžintas į Lietuvą nepublikuotas rankraštis [VB4]. J. Kubilius [JK1] mini dar vieną autoriui nežinomą lakonišką ir nepublikuotą  Vektorių analizės konspektą [VB5], kuris esąs jo asmeninėje bibliotekoje. Konspektas buvęs parašytas besigydant  Šveicarijoje. Jis turėjo patekti į VU bibliotekos fondus. 

   Nesant lietuviškosios matematinės literatūros, paskaitų konspektų ir vadovėlių rengimas buvo pirmaeilis MGF personalo uždavinys. V. Biržiška sekė savo kolegų Z. Žemaičio, P. Šerno, O. Folko  ir J. Gravrogko, jau anksčiau  parengusių spaudai savo paskaitas, pavyzdžiu. Pirmasis Įvado į analizį konspektas [VB1], litografiniu būdu išleistas studento A. Vaitkevičius lėšomis, iki šiol Lietuvoje nerastas. Jo buvimą liudija knygose cituojamos literatūros sąrašai bei paties leidėjo, po Sibiro tremties dirbusio vienoje iš Šakių mokyklų, papasakoti prisiminimai. Tikėtina, kad vadovėlio medžiaga apėmė išvardytas dalyko mokymo programoje temas: ribas, kompleksinius skaičius, determinantus, diferencijavimą ir jo taikymą algebroje ir geometrijoje.
    Besigydydamas Šveicarijoje 1928 m. V. Biržiška peržiūrėjo studento Juozo Giedraičio surašytą 1926–1927 m. m. skaityto Integralinio skaičiavimo pagrindų konspektą ir papildęs sutiko hektografuoti. Mašinėle išspausdintas 492 puslapių tekstas buvo padaugintas. Konspektą sudaro dvi dalys. Jame atskiriamos, bet metodiškai nuosekliai išdėstomos neapibrėžtinių ir apibrėžtinių integralų teorijos. Kaip pažymi V. ir A. Pekarskai [AVP], konspekte yra  ,,…daug turinčių metodinę vertę dalykų, kurie pritiktų ir šių dienų paskaitoms”. Plačiau vadovėlis aprašytas [JK1] ir [JB].

     Tikimybių teorijos paskaitos [VB3], skaitytos Lietuvos universitete 1928–1929 m. m., taip pati buvo išleistos studento A. Vaitkevičiaus pastangomis. Ranka surašytas 588 puslapių tekstas 1930 m. buvo išspausdintas opalografu. Knygos turinys yra artimas A. Markovo tikimybių teorijos vadovėliui (pastarojojo ketvirtasis leidimas po autoriaus mirties buvo išleistas Maskvoje 1924 m.). Vadovėlio medžiaga yra pakankamai plačiai aprašyta [JK1] ir [JB].
      Per tūkstantį puslapių apimties Sveikųjų, racionalių, kompleksinių, hiperkompleksinių ir algebrinių skaičių mokslo rankraštis [VB4] neabejotinai tai yra vienas svarbiausių Viktoro Biržiškos kūrybinio palikimo paminklų. Kaip nurodo pats autorius, ,,tai ketverių metų įtempto darbo vaisius....lietuviškoje negausioje matematikos literatūroje šis mano darbas yra pirmas sisteminis sveikųjų skaičių mokslo išdėstymas“. Jis buvo baigtas 1944 m.  Rankraštis išsivežtas į Vakarus ir išsaugotas pokario bei nelengvais vėlesniais metais. Vėliau atsirado Los Andžele pas brolio Mykolo dukterį Mariją Žymantienę. Jį vaikaičiai ir perdavė VU bibliotekai.  Vadovėlį norėta išleisti. Tą liudija 1941 m. birželio 6 d. Lietuvos mokslų akademijos leidinių komisijos protokolas [MA]. Komisiją, kuriai pirmininkavo viceprezidentas chemikas A. Purėnas,  sudarė Vc. Biržiška, D. Budrys ir S. Sužiedėlis, matematiko joje nebuvo. Pirmininko žodžiais tariant, ,,rankraštis yra rimtas, kruopščiai parengtas,... pasitarnautų tiek aukštųjų mokyklų studentams, tiek ir egzaktinių mokslų specialistams…”  Komisija pritarė išleidimui be eilės 1500 egzempliorių tiražu (!). 
     Iki šiol vadovėlis nebuvo tyrinėtas, todėl verta pridėti keletą žodžių. Visų pirma, jis įspūdingas temų skaičiumi. Lektorius turėtų būti labai įgudęs išdėstyti jo medžiagą per 3 savaitines valandas. Tiek abu semestrus 1941–1942 m. turėjo V. Biržiška. Pirmoji dalis (500 psl.)  skirta elementariajai skaičių teorijai. Išdėstyta sveikųjų skaičių dalumo teorija, pirminių skaičių pagrindinės savybės, lyginiai, aritmetinės funkcijos, grandininės ir Fario trupmenos, lyginiai su vienu nežinomuoju, kvadratinių liekanų teorija.  Tai atitiktų šiuolaikinių universitetų įvadinį skaičių teorijos kursą. Antroji dalis labiau specializuota. Išdėstytas skaičių reiškimas bet kokiu natūraliuoju  pagrindu, Ferma, Pelio neapibrėžtinės lygtys, primityviosios šaknys ir indeksai, dvinariai lyginiai, Bernulio ir Eulerio skaičiai, kvadratinių formų teorijos pagrindai. Pradedant XXI skyriumi dėstoma algebrinių skaičių kūnų teorija. Pradedama Gauso sveikaisiais skaičiais, tęsiama bendrais kvadratiniais kūnais, Hamiltono kvaternionais. Vėliau pereinama prie transcendentinių skaičių,  bendrų skaičių kūnų, idealų, o pabaigiama išsamia kvadratinių skaičių kūnų teorija. Pastebėkime, kad ir šiais laikais paskutinių skyrių medžiaga sudarytų bet kurio matematiko, besiruošiančio dirbti algebrinių skaičių teorijoje, žinių branduolį. Pratarmėje 1943 m. kovo 19 d. V. Biržiška įrašė:
 Habent sua fata libelli – tad ir mano nuoširdus linkėjimas, kad knyga susilauktų skirto jai likimo – fatum – nedulkėti tarp užmirštų skaitytojų knygų, bet būtų naudinga moksline priemone matematiškosioms specialioms skaičių teorijos studijoms;...vadovėlis skirtas asmenims, jau išklaususiems pagrindinį normalų ,,skaičių teorijos“ kursą  aukštoje mokykloje ir išlaikiusiems atitinkamą egzaminą, bet norintiems dar pagilinti gautas žinias ir pasiruošti savarankiškam mokslo darbui, pasirenkant ,,skaičių teorijos“ specialybę“.

 Toliaregiški žodžiai!  Kaip tik tokius tyrimus  1948–1951 m.  aspirantūroje  Leningrade atliko J. Kubilius, ne kartą minėjęs, kad ,,sistemingai dirbantiems V. Biržiškos paskaitos buvusios labai naudingos”. Prieš pat mirtį J. Kubilius troško išanalizuoti šį veikalą profesionalaus matematiko požiūriu.

       Kai kurios vadovėlyje paliestos temos nebėra aktualios šiandien. Pavyzdžiui, Meiselio formulė, įrodyta VII skyriuje ir skirta pirminių skaičių, neviršijančių n, kiekiui apskaičiuoti.  Net XIX a. pabaigoje matematikas mėgėjas vyskupas A. Baranauskas buvo pastebėjęs, kad naudojantis šia formule, kai n viršija milijardą, skaičiavimai truktų dešimtmetį. Minimos D.N. Lėmerio pirminių skaičių iki dešimties milijonų lentelės (1914 m. leidimas) nebedarė įspūdžio net karo metais. Pratarmėje autorius sako: ,,mano naudotąsi ... bendrąja literatūra, gvildenančia skaičių teoriją...“ Iš tiesų, yra išvardyta kelios dešimtys žinomų vokiškų, rusiškų, angliškų tikrai gerų vadovėlių. Galima pastebėti, kad minimi Vakarų autorių vadovėliai yra senesnių laidų negu rusų autorių kūriniai. Matyt, turėjo įtakos universiteto bibliotekoje tuo metu turėtos knygos.  Prieškaryje rusų skaičių teorijos mokykla buvo ypatingai aktyvi ir pasiekė  pasaulinių rezultatų, todėl nemaža rusiškų  knygų buvo įsigyta. 
   Rankraštyje gausu braukymų, intarpų ir sunkiai įskaitomų ranka įrašytų pastabų, tekstas tarsi nutrūksta 1045 puslapyje įrodžius 694-ąjį dėsnį apie idealų santykiavimą (dalumą, santykį). Dėsniais  autorius vadina teoremas. Matematiniai faktai išdėstyti pavydėtinai nuosekliai, griežtai juos įrodant, nors korektūrinių klaidelių esama.  Šiose paskaitose sukurta išsami ir dabar vartojamų skaičių teorijos terminų sistema. V. Biržiškai nekyla dvejonių vartojant skaičių kūno, bet ne skaičių lauko sąvoką. Pirmoji atėjo iš vokiečių autorių, sukūrusių kūnų teoriją, šaltinių, o antroji, populiarėjanti dabar, yra  amerikiečių mokslo įtakos padarinys. Vartotą sąvoką kongruencija dabar pakeitė lyginys, tikroji funkcija – realioji funkcija. Pasikeitė ir formula, eilutės diverguotumas ir savumai, o aprėža tapo rėžiu. Sąvoka apibrėžtis vėl grįžta į madą. Tobulėja mūsų kalba, todėl užuot sakę kongruencija nuveikiama vienareikšmiai, dabar sakytume lyginio sprendinys yra vienintelis. 

Mokslo populiarinimas ir publicistika

Kaip ir daugelis tarpukario kartos inteligentų, V. Biržiška jautė pareigą skleisti mokslo žinias visuomenei. Atskiros analizės nusipelno jo ranka parašyti straipsniai Lietuviškojoje enciklopedijoje, jis buvo Matematikos ir mechanikos skyriaus redaktorius. Iš 230-ies pirmuose devyniuose tomuose (1933–1940) matematinių straipsnių pats parašė 183, nepamiršdamas ir minėto A. Baranausko. Kaip pastebi     J. Banionis ([JB], p. 123), Viktoras siekė pateikti lietuvių kalba svarbiausias tiek  klasikinės, tiek moderniosios matematikos žinias. Todėl susilaukė nepelnytos M. Račkausko kritikos, kad enciklopedijoje  ,,per smarkiai akcentuojama matematika kitų dalykų nenaudai“.

    V. Biržiška buvoi Lietuvos gamtininkų draugijos, įsteigtos 1931 m., narys. Nuo 1934 m., įsikūrus matematikų sekcijai, į kurią susibūrė apie 30 narių, buvo jos pirmininkas. Pranešimai, daryti susirinkimuose, vykusiuose bent porą kartų per metus, dažniausiai buvo publikuojami gamtos ir gretimų mokslų iliustruotame žurnale Kosmos. Jame profesoriaus plunksnai priklauso straipsniai [VB-pop1– VB-pop4] ir sveikinimas žurnalo  20-mečio proga [VB-pop5].  Amžininkai mini V. Biržiškos paskaitas visuomenei, skaitytas ir salėse, ir per Kauno radiofoną. 
    Autentiški profesoriaus atsiminimai ir lietuvių pastangos atgauti Vilnių po Pirmojo pasaulinio karo buvo vėliau  išleisti atskiromis knygomis [VB-publ1] ir [VB-publ2]. Jos jau ne kartą aptartos literatūroje.  
Pabaigos žodis

 Naudodamasis proga, noriu paminėti dar vieną iškilų  asmenį, artimai susijusį su profesoriumi Viktoru Biržiška. Tai jo pusbrolis Stanislovas Biržiškis, kuris  1957 m. grįžęs iš Sibiro tremties, porą metų  gyveno pas mus Stulgiuose (dabar Kelmės r.). Likau jam dėkingas ne tik už pirmąsias šachmatų pamokas, keletą padovanotų  lietuviškų pašto ženklų, bet ir savo asmeniu įkūnijusį  man, kaimo vaikui, pirmąjį lietuvio inteligento įvaizdį. Tokie mano vaizduotėje yra ir Profesoriai Biržiškos. 

Už pagalbą rašant šį straipsnį noriu tarti nuoširdų ačiū profesoriui Vygantui Broniui Pšibilskiui ir VU mokslinės bibliotekos personalui.

Viktoro Biržiškos bibliografija
[VB1]  Įvadas analizin. Kaunas. 1927, 240 p.

[VB2]  Integralinio skaičiavimo pagrindai. LU Matematikos gamtos fakultete 1926/27 m. m. paskaitos.  Kaunas.  1-2 d., 492 p.

 [VB3]  Matematiškosios tikimybių teorijos pagrindai. Paskaitos Lietuvos universitete. 1928/29, Kaunas. 1930, 588 p.

 [VB4]  Sveikųjų, racionalių, kompleksinių, hiperkompleksinių ir algebrinių skaičių mokslas. Rankraštis. VU biblioteka, Rankraščių skyrius, F 314, 1045 p.
[VB5]  Vektorių analizis. Rankraštis. 240 ranka rašytų 24x13,5 cm. lapelių, Jono Kubiliaus asmeninė biblioteka.

 [VB-pop1]  Tikimybių teorija ir jos vaidmuo artillerijai. Mūsų žinynas, 1927, 37,  40– 49;  38, 160– 165.

[VB-pop2] Tikimybių teorijos plėtojimas. Kosmos, 1931, III,  4/6,  81– 104.

[VB-pop3]  Apibendrintų išvestinių būvis. Kosmos, 1939, XX, 7/9, 246– 250.
[VB-pop4]  Sveikinimas žurnalo 20-mečio proga.  Kosmos, 1940, XXI, 1/3, 1 p. 

[VB-pop5] Straipsniai matematine tematika. Lietuviškoji enciklopedija,1933– 1940, t. 1– 9, Kaunas.
 [VB-publ1]  Neužgijusios žaizdos: Atsiminimai iš Vilniaus 1920– 1922 m. Mykolo Biržiškos 1961 m. peržiūrėta ir spaudai paruošta kaip ,,Dėl mūsų sostinės“  III dalis,  2 laida, Nidos knygų klubo leidinys,  Nr. 64, 1967. 
[VB-publ2]  Gyventų dienų prisiminimai: Raudonajame Petrapilio pragare, 1918– 1920 m., Nidos knygų klubo leidinys,  Nr. 102, 1980. 

Literatūra apie Viktorą Biržišką
[LE]  Lietuviškoji enciklopedija, t. 3, Kaunas.
[JB] J. Banionis. Matematikos mokslo raida 1920– 1940 m. Matematikos ir informatikos institutas, 1994, 151 p.

 [JK1] J. Kubilius. Matematika Lietuvos aukštosiose mokyklose 1921– 1944 metais.  Autoriaus asmeninė biblioteka. Rankraštis ruošiamas spaudai, apie 150 p.
 [JK2]  J. Kubilius. Menu Gerardą Žilinską.  kn.: Daktaras Gerardas Žilinskas. Gyvenimo ir veiklos apžvalga,  sud. H. Jasiūnas, M. Žilinskienė, V. Verikaitė, Vilniaus universitetas, 2006, p. 9– 22.

[MA]  Lietuvos TSR mokslų akademijos leidinių komisijos posėdžio protokolo išrašas, 1941 06 11, 1 p., VU bibliotekos rankraščių skyrius, F 314– 856.

[AVP]    V. Pekarskas, A. Pekarskienė. Pirmoji integralinio skaičiavimo knyga lietuvių kalba. Lietuvos matematikų draugijos  XXX konferencija, Vilnius, 1989, p. 127. 

[VBP1]  V.B. Pšibilskis. Mykolas Biržiška ir Vilniaus universitetas. Veiklos studija ir atsiminimų publikacija. VU l– kla, 2005, 275 p.
[VBP2]  V.B. Pšibilskis.  Mykolas Biržiška. Patrioto, mokslininko, kultū rininko gyvenimo ir veiklos pėdsakais. VU l– kla, 2009, 522 p.
 [VK]  Viekšnių kraštas ir profesoriai Biržiškos. Konferencijos Viekšnių kraštas ir profesoriai Biržiškos (Viekšniai, 1995 m. rugpjūčio 25–26) pranešimų santraukos, sud. A. Ružė, VU l– kla, 1995.
Autorius: VU profesorius matematikos habil. dr. Eugenijus Manstavičius, LMA tikrasis narys; elektroninis adresas: eugenijus.manstavicius@mif.vu.lt

